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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α :  ΠΡΟΛΟΓΟΣ -  ΕΙΣΑΓΩΓΗ - ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΝΑΦΟΡΕΣ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Α.1. ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
   «Εδώ έχει ζωγραφισµένα ανθρωπάκια», ήταν η χαρακτηριστική  φράση του 

αείµνηστου Μιχάλη Κοσµίδη, κατοίκου του Κρυονερίου Καβάλας, γνώστη της 

περιοχής, σε µια έρευνα για εντοπισµό αρχαίων µεταλλείων και σπηλαίων σε 

λόφο του χωριού του. Εκείνη η στιγµή ήταν η αρχή της γνωριµίας µου µε τα 

βραχογραφήµατα. Πέρασαν σχεδόν είκοσι χρόνια από τότε (Μάρτιος 1981). Η 

παρούσα διατριβή είναι το αποτέλεσµα αυτής της µακρόχρονης ενασχόλησης.     

     Μιας ενασχόλησης που προβιβάστηκε σε συστηµατική, υποµονετική και 

σχολαστική έρευνα και µελέτη  από την άνοιξη του 1994. Ήταν τότε που, ο 

καταξιωµένος Καθηγητής της Προϊστορικής Αρχαιολογίας του Αριστοτελείου  

Πανεπιστηµίου Θεσ/νίκης κ. Γεώρ.  Χουρµουζιάδης, από τους θεµελιωτές των 

αντιλήψεων της Νέας Αρχαιολογίας στη χώρα µας, εισηγήθηκε στον Τοµέα 

Αρχαιολογίας και Ιστορίας της Τέχνης της Φιλοσοφικής σχολής και µου 

ανατέθηκε η εκπόνηση της διδακτορικής διατριβής µε θέµα «Προϊστορικά 
βραχογραφήµατα στη Βορ. Ελλάδα».  Ένα θέµα που µάλλον είναι το 

πρώτο που δόθηκε µε σχετικό περιεχόµενο στη χώρα µας. 

     Κυριολεκτικά γοητευµένος και άλλοτε προβληµατισµένος εντόπισα  

εκατοντάδες  υπαίθριες ασβεστολιθικές  (µαρµάρινες) επιφάνειες µε 

βραχογραφήµατα και λίγες σε σπήλαια σε ολόκληρη την Β. Ελλάδα. Πολλές 

από αυτές τις επιφάνειες τις αντέγραψα και τις φωτογράφισα λεπτοµερώς 

στην ύπαιθρο και αντίστοιχα τις σχεδίασα και τις αποτύπωσα στο γραφείο.  

Έτσι συγκεντρώθηκε ένας αριθµός χιλιάδων παραστάσεων από  

βραχογραφήµατα µε ποικίλη θεµατολογία και µεγάλη πυκνότητα νοηµάτων. 

Το όλο θέµα οµολογουµένως είναι τεράστιο και δύσκολο. Η δηµιουργία 

παραστάσεων πάνω στην πέτρα από τον άνθρωπο είναι ένα διαχρονικό 
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χαρακτηριστικό, από την  προϊστορική εποχή µέχρι και σήµερα. Γιατί τα 

χάραξε; Γιατί τα σχεδίασε; Πώς  έγιναν ; Ποιο µήνυµα  ήθελε να αφήσει ο 

ανώνυµος παλιός καλλιτέχνης; Ποια χρονική περίοδο; Γιατί σ’ αυτή τη 

συγκεκριµένη θέση;  Είναι από τα πρώτα ερωτήµατα που δηµιουργούνται. 

Μια από τις πρώτες απαντήσεις είναι ότι η απεικόνισή τους από τον παλιό 

άνθρωπο ικανοποιούσε κάποια ανάγκη του. Ποια όµως; Μήπως αυτήν της 

επικοινωνίας; Πολλές είναι οι ερωτήσεις και τα αινίγµατα που συχνά µε 

απογοήτευαν. 

    Τα ολοένα και περισσότερα στοιχεία που εντόπιζα στην ύπαιθρο, αλλά και 

στην ελληνική και ξένη κυρίως βιβλιογραφία, ακόµα και στο διαδίκτυο 

(internet) µου δηµιουργούσαν  την πεποίθηση ότι το πρόβληµα για την 

χρονολόγηση και ερµηνεία των βραχογραφηµάτων γινόταν πολυπλοκότερο. 

Ας µη θεωρηθεί «ύβρις» αλλά το «εν οίδα ότι ουδέν οίδα» του Σωκράτη συχνά 

στροβίλιζε στο νου µου.  

      Οι συζητήσεις µου µε τον επιβλέποντα καθηγητή  (κ. Γ. Χουρµουζιάδη )  

µου προσέθεταν  κουράγιο και δύναµη, µου άνοιγαν  δρόµους, µε ενέπνεαν  

και πλούτιζαν την φαντασία µου.  ∆υσκολεύτηκα να αφοµοιώσω την άποψη 

του ότι οι θεωρίες δηµιουργούνται για να ανατρέπονται από τα νέα δεδοµένα, 

γιατί έτσι προχωράει η επιστήµη.  

     Συχνά µου έρχεται στο νου το ροµαντικό ρητορικό ξέσπασµα του µεγάλου 

δασκάλου της αρχαιολογίας  Γ. Μπακαλάκη το 1986 στο συνέδριο προς τιµήν 

του ∆. Λαζαρίδη στο αρχαιολογικό µουσείο Καβάλας «… ∆εν υπάρχει ο 

χρόνος, σηµασία έχει ο τόπος όχι ο χρόνος…». Εγώ λοιπόν ασχολήθηκα 

πολύ µε τον τόπο, ή µε τους τόπους των βραχογραφηµάτων και όχι µε τον 

χρόνο δηµιουργίας τους, γεγονός που είναι ένα πρόβληµα όπως τα τόσα άλλα 

της προϊστορίας.  Υιοθέτησα εύκολα την θέση των  G.Clark  και S. Piggott 

(1980) ότι η  προϊστορική τέχνη έχει µεγαλύτερη  αξία από τα επιτεύγµατα των 

λαών της ιστορικής αρχαιότητας. 

      Ένα από τα συµπεράσµατά µου είναι ότι τα βραχογραφήµατα αποτελούν 

“εργαλεία σκέψης” των ανθρώπων του παρελθόντος. Σήµερα λοιπόν µε τα 

σύγχρονα  εργαλεία  σκέψης  των σύγχρονων ανθρώπων, που είναι οι 

ηλεκτρονικοί υπολογιστές αποθηκεύω, καταχωρώ, επεξεργάζοµαι τις 

γραµµικές παραστάσεις, τα σχέδια, τις φωτογραφίες- slides, τα κείµενα και  
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αποδελτιώνω τα θέµατα από τις αλληλοκαλυπτόµενες εµφανίσεις τους πάνω 

στις επιφάνειες. 

     Αισθάνοµαι την ανάγκη να απευθύνω ειλικρινείς ευχαριστίες στους 

αρχαιολόγους καθηγητές της συµβουλευτικής επιτροπής κ.κ. Γεωρ. 

Χουρµουζιάδη (επιβλέποντα), Στυλ. Ανδρέου και Κων. Κωτσάκη που 

στήριξαν  την παρούσα διατριβή µου.  

    Ευχαριστίες επίσης απευθύνονται στον καθηγητή του τοµέα ορυκτολογίας – 

πετρολογίας - κοιτασµατολογίας  του Γεωλογικού τµήµατος του Α.Π.Θ. κ. Μιχ.. 

Βαβελίδη για τις εποικοδοµητικές συζητήσεις και επισκέψεις  σε θέσεις 

βραχογραφηµάτων και µεταλλείων. Επίσης στην προϊσταµένη της ΙΗ΄ 

Εφορείας Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων κ. Χ.  Κουκούλη, γιατί µε 

εισήγησή της, µου χορηγήθηκε άδεια από τον Υπουργό Πολιτισµού, για 

έρευνα των βραχογραφηµάτων στην περιοχή της ΙΗ΄ ΕΠΚΑ το έτος 1995, 

µετά την οµόφωνη γνωµοδοτική πράξη (34/3-10-95) του Κεντρικού 

Αρχαιολογικού Συµβουλίου.  Ακόµη ευχαριστίες απευθύνω στον «εκ Σερβίων 

ορµώµενο» οµότιµο καθηγητή του Α.Π.Θ. κ. Χρήστο Φουντούλη, που 

λεπτοµερώς  µου µετάφρασε από τη βουλγαρική γλώσσα τις ανακοινώσεις 

του βούλγαρου  ερευνητή   V. Mikov  (1929) καθώς για  τις συµβουλές του να 

ολοκληρώσω την παρούσα διατριβή. Επειδή, όπως τόνιζε, η έρευνα και τα 

νέα στοιχεία δεν τελειώνουν ποτέ, αλλά µπορούν σίγουρα (τα νέα δεδοµένα) 

να συµπεριληφθούν σε µια επόµενη εργασία. 

     Θερµές ευχαριστίες απευθύνω στον σπηλαιοερευνητή  κ. Ιωαν. Ιωάννου 

για τις πιεστικές προτροπές του να ασχοληθώ µε το θέµα των  

βραχογραφηµάτων από το 1981 και για τις επισκέψεις του σε θέσεις 

βραχογραφηµάτων της έρευνάς µου, καθώς επίσης στον κ. Ηρακλή Γαβρά 

από την ∆ράµα, τον κ. ∆ηµήτρη Μπασδάνη από το Κρυονέρι, τον Αλεξ. 

Κλιτσιώτη από το Χαλκερό και τον κ. Χρ. Χαραλαµπίδη από τις Κορυφές 

Καβάλας τους κ.κ. Ιωαν. Ελεµένογλου και  Κων. Πούλια από τους Φιλίππους, 

τους κ.κ. Κων. Ατακτίδη και Κων. Ορφανίδη από την Καβάλα τον κ. Κ. 

Κουλτουρά από την Αλιστράτη, και τον κ. Ευριπ. Μπαλτάκη  από το Λουτράκι 

Αριδαίας, που µου υπέδειξαν  πρόθυµα υπαίθριες θέσεις βραχογραφηµάτων. 

    Για τη συγκλονιστική εµπειρία του να βρεθώ κατ’ επανάληψη από αέρος 

πάνω από τις θέσεις των βραχογραφηµάτων της Αν. Μακεδονίας και να 

“τραβήξω” µοναδικές  αεροφωτογραφίες, ευχαριστώ τον ιστοριοδίφη ιερέα π. 
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Θεοχάρη Μέγγα, πιλότο του τετραθέσιου αεροπλάνου από το Πολύστυλο 

Καβάλας.    

    Εκφράζω την ευγνωµοσύνη µου στον συνταξιούχο του ΙΚΑ πατέρα µου,  

που σχεδόν ανελλιπώς µε συντρόφευε, µε ενθουσιασµό και γρηγοράδα 

εφήβου στις πολύωρες, και πολυήµερες κάποιες φορές, αναζητήσεις µου στα 

βουνά. Χωρίς την παρουσία του ο αριθµός των βραχογραφηµάτων που 

εντόπισα, σχεδίασα και  φωτογράφησα  και τελικά καταχώρησα θα ήταν κατά 

πολύ µικρότερος.  

      Θα ήταν παράλειψη αν δεν εξέφραζα ευχαριστίες στον επαγγελµατία 

φωτογράφο της Κοζάνης κ. Παν. Καπλάνογλου ο οποίος µου δίδαξε το 

πρόγραµµα επεξεργασίας εικόνων (Photoshop 5,5) µε το οποίο το τεράστιο 

σύνολο των στοιχείων της διατριβής µου «τιθασεύτηκε», καταχωρήθηκε, 

αποδελτιώθηκε, ταξινοµήθηκε  και έγινε ευπαρουσίαστο. 

     Τέλος εκφράζω τις ευχαριστίες µου στη σύζυγό µου για την ηθική 

συµπαράσταση και την κατανόηση  που έδειξε  σ’ όλη την διάρκεια της 

εξαετούς εκπόνησης της παρούσης διατριβής. 

      Αισθάνοµαι επίσης την ανάγκη να ζητήσω  συγγνώµη από την κόρη και το 

γιο µου, που σ΄ αυτές τις ευαίσθητες ηλικίες τους,15 και 11 ετών αντίστοιχα 

σήµερα, συχνά ήµουν µακριά τους, είτε λόγω των υπαίθριων ερευνών, είτε 

εργαζόµενος κλεισµένος στο προσωπικό γραφείο, στερώντας τους την 

παρουσία του πατέρα τους και όχι µόνο. 

 

       Μάρτιος  2000 

                                                                             Λάζαρος. Ι. Χατζηλαζαρίδης 
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 Α. 2. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

 Α. 2.1. Ορισµοί.  
     Η λέξη (το) "βραχογράφηµα" είναι σύνθετη1. Ετυµολογικά  αποτελείται από τις 

λέξεις  βράχος και γράφηµα. Εποµένως βραχογράφηµα  θα σήµαινε γραφτό ή 

γραµµένο  θέµα σε  βράχο. Στην παρούσα εργασία  η λέξη «βραχογράφηµα» δεν 

σηµαίνει αποκλειστικά γράµµατα ή σύµβολα σε βράχο, αλλά διευρυµένα  

περισσότερο  σηµαίνει εικόνα - παράσταση  ( ή σχέδιο)  πάνω σε βράχο και µε αυτή 

την έννοια προτείνεται η χρήση της. Με την πρόταση αυτή στην ουσία διευρύνεται η 

έννοια της ρίζας  «γραφή» του δεύτερου συνθετικού «γράφηµα» της λέξης 

«βραχογράφηµα». Η «γραφή», στα συγκεκριµένα φιλολογικά της πλαίσια, είναι το 

γραµµατικό και συντακτικό σύστηµα που χρησιµοποιώντας σύµβολα και γράµµατα  

αποτυπώνει το λόγο. 

      Η λέξη  (η) "βραχογραφία"  επίσης είναι σύνθετη. Προτείνεται να 

χρησιµοποιείται µε την έννοια  της ζωγραφικής ή της χαρακτικής τεχνικής (ενέργεια) 

πάνω στο βράχο (µέσον). 

                                                           
1 Στο «Λεξικό  της νέας  Ελληνικής  γλώσσας». Του Μπαµπινιώτη, Γ. Αθήνα: (1998). 

Αναφέρονται οι παρακάτω  ένοιες: 
 

ακιδογράφηµα  (το) / ακιδογραφήµ-ατος, -ατα, άτων/ ΑΡΧΑΙΟΛ. 
η πρόχειρη επιγραφή που χαράχθηκε µε αιχµηρό εργαλείο σε µνηµείο. 
 

     βραχογραφία (η) / βραχογραφιών/ εικόνα ζωγραφισµένη ή χαραγµένη σε βράχο 
(συνήθ. στα εσωτερικά τοιχώµατα σπηλαίων): οι περίφηµες των ~ σπηλαίων Αλταµίρα στη 
Β. Ισπανία. 
 

      ιδεόγραµµα (το) /ιδεογράµµ –ατος, /-ατα, άτων/ (σε σύστηµα γραφής) σηµείο ή σύµβολο,     
           που αντιπροσωπεύει µια έννοια και όχι µία συλλαβή ή ένα φθόγγο. 
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Αποτέλεσµα της βραχογραφίας είναι το βραχογράφηµα. ∆ηλαδή βραχογραφία, είναι 

«το κατασκευάζειν»  βραχογραφήµατα.  Συχνά η λέξη βραχογραφία συγχέεται 

εννοιολογικά µε τη λέξη βραχογράφηµα. 

      Ανάλογα προτείνεται η λέξη (η) "ακιδογραφία" να δηλώνει  γράψιµο ή χάραξη 

(ενέργεια) µε ακίδα (µέσον) πάνω σε βράχο ή µάρµαρο ή οποιαδήποτε σχετική 

επιφάνεια.  

       Η λέξη (το) "ακιδογράφηµα" προτείνεται να σηµαίνει σύµβολο, σχέδιο ή 

παράσταση  που  χαράχθηκε  µε αιχµηρό εργαλείο (ακίδα) πάνω σε βράχο ή 

µάρµαρο ή οποιαδήποτε σχετική επιφάνεια. Αντίστοιχα µε την έννοια βραχογραφία,  

η έννοια ακιδογραφία  (ενέργεια),  είναι «το κατασκευάζειν»  ακιδογραφήµατα 

(αποτέλεσµα). 

      Τα ακιδογραφήµατα είναι  ένα υποσύνολο  των  βραχογραφηµάτων. Συνεπώς η 

έννοια βραχογραφήµατα εµπεριέχει την έννοια ακιδογραφήµατα.  

      Μέσα στις έννοιες ακιδογραφήµατα - βραχογραφήµατα εµπεριέχεται και η 

έννοια  "πικτογράµµατα"2  που συναντάται κυρίως στην ξενόγλωσση 

βιβλιογραφία.  

 

Τα βραχογραφήµατα, δηλαδή οι παραστάσεις και τα σύµβολα  σε  επιφάνειες 

βράχων, µπορεί να είναι ζωγραφισµένα µε φυσικά χρώµατα, ή µπορεί να είναι 

χαραγµένα, ή σκαλισµένα, ακόµη δηµιουργηµένα µε  σηµάδια που  προήλθαν από 

κρούση της επιφάνειας µε σκληρό  ή και αιχµηρό αντικείµενο, ή ακόµη να 

δηµιουργούνται από ένα µικρό ή µεγάλο σύνολο από κατασκευασµένες µικρές 

κοιλότητες  ή  λακουβίτσες.  

      Τα βραχογραφήµατα  βρίσκονται σε επιφάνειες στα τοιχώµατα  των σπηλαίων, 

είτε σε υπαίθριες επιφάνειες προστατευµένες κάτω από φυσικά  στέγαστρα 

(βραχοσκεπές), είτε ακόµη  σε  εντελώς υπαίθριες, µαρµάρινες κυρίως, αλλά  και 

                                                           
2 Στο «Λεξικό  της νέας  Ελληνικής  γλώσσας». Του Μπαµπινιώτη, Γ. Αθήνα: (1998). 

Αναφέρονται οι παρακάτω  ένοιες: 
      πικτόγραµµα (τo) /πικτογράµµ-ατoς. -ατα,-άτωνΙ σχέδιο ή απλοποιηµένη εικονογραφική                    
          παράσταση, που απεικονίζει µε συµβολικό τρόπο συγκεκριµένη σηµασία,  
          ώστε  να µεταβιβάζει µήνυµα, όπως λ χ. το ιδεόγραµµα. 
           / ΕΤΥΜ. Μεταφορά στην Ελληνική ξεν. όρου, πβ. αγγλ. pictogram (νόθο σύνθ.)<picto- 
          (λατ.pictus «ποικίλος, στικτός»,µτχ του ρ.pingo «ζωγραφίζω, γράφω») +gram             
           (<αρχ.γράµµα)/ 
 
      πικτογραφία (η)  / πικτογραφιών/ η χρήση πικτογραµµάτων ως προστάδιο  τής  γραφής. 
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γνευσιοσχιστολιθικές επιφάνειες.   Στην  περίπτωση των υπαίθριων   επιφανειών 

βρίσκουµε, προφανώς, µόνο χαραγµένα ή σκαλισµένα ή δηµιουργηµένα µε κρούση 

σχέδια.  

                                                                                                                     

Α.2.2. Περιοχές  µε βραχογραφήµατα. 
   Σχεδόν σ' όλα τα µήκη και πλάτη της γης, σ 'όλα τα κράτη υπάρχουν εντοπισµένα  

βραχογραφήµατα. Ιδιαίτερα γνωστά είναι τα αντίστοιχα της Νοτιοδυτικής Γαλλίας, 

Βορ. Ισπανίας, Ιταλίας, Σκανδιναυίας, Β. Αφρικής (Σαχάρας), Τανζανίας, 

Βουλγαρίας, Τουρκίας, Σιβηρίας, Αυστραλίας. 

      Βέβαια η τεχνοτροπία και η θεµατολογία τους στην κάθε περιοχή είναι 

διαφορετική και φυσικά διαφέρουν κατά πολύ οι χρονικές περίοδοι δηµιουργίας 

τους. Ούτε µπορεί  να γίνουν απόλυτες συγκρίσεις µεταξύ βραχογραφηµάτων που 

βρίσκονται σε µακρινά µέρη, ή διαφορετικές ηπείρους.  Όµως παρά ταύτα 

υπάρχουν κάποιες οµοιότητες. Η πρωτόγονη τέχνη ακολουθεί ίδιους κανόνες. 

       Στη χώρα µας αρχίσαµε  να  βρίσκουµε  βραχογραφήµατα τα τελευταία 35 

χρόνια. Οι σχετικές δηµοσιεύσεις είναι πολύ λίγες και αυτές όχι  πάντα από ειδικούς.   

      Στην  Ελλάδα  βρέθηκαν  παραστάσεις στη Νάξο, σε θέσεις γύρω από το 

Παγγαίο, στη Ρούσσα και στο Γονικό 'Εβρου, στα Πετρωτά Μαρώνειας, στην Κρήτη 

(Ασφέντου), στη Μάνη, στην Εύβοια, στη Μήλο, στην Κέρο, στα Γιούρα στις 

οροσειρές  Λεκάνης και Συµβόλου της Καβάλας, στα χωριά  Κρυονέρι, Ζυγός, 

Φίλιπποι Καβάλας, στη Συµβολή και  Αλιστράτη Σερρών ιδιαίτερα κατά µήκος του 

ποταµού Αγγίτη (Κρηνίδα), στα ορεινά του Ν. ∆ράµας,  στην περιοχή Λουτρών 

Αριδαίας, στην περιοχή της λίµνης Χειµαδίτιδας στη Φλώρινα, στη Χαλκιδική   

(Παναγιά, Στρατονίκη), στο ΄Άγιο Όρος  κ.ά. Είναι βέβαιο ότι υπάρχουν πολύ 

περισσότερα βραχογραφήµατα  που όµως δεν  εντοπίστηκαν   ακόµη.  Υπάρχουν 

ανεξακρίβωτες πληροφορίες για πολλές θέσεις µε βραχογραφήµατα  σε διάφορες 

περιοχές, που  αναµένουν επιβεβαίωση. 

 

 Α.2.3. Τεχνικές δηµιουργίας βραχογραφηµάτων.    
 

      Στη χώρα µας δεν βρέθηκαν βραχογραφήµατα ζωγραφισµένα µε χρώµατα µέσα 

σε σπήλαια.  Τέτοια πρωτοβρέθηκαν  στη Νοτιοδυτική Γαλλία, στη Βορ. Ισπανία 

κ.ά.  Τα χρώµατα που χρησιµοποιούσαν οι «πρωτόγονοι» καλλιτέχνες ήταν φυσικά. 

Χρησιµοποιούσαν το κάρβουνο για το µαύρο,  διάφορες ώχρες (οξείδια –υδροξείδια 



Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
 14

σιδήρου) ή οξείδια χαλκού, για το κόκκινο, το καφέ, το κίτρινο, καθώς επίσης και 

αργιλλοεδάφη. 

     Τα βραχογραφήµατα που βρίσκουµε στην χώρα µας  στις εισόδους µικρών 

σπηλαίων και κυρίως στην ύπαιθρο σε οριζόντιες η ελαφρώς κεκλιµένες επιφάνειες 

δηµιουργήθηκαν µε τρεις  κυρίως τρόπους: 

       α)  µε χάραξη 

       β)  µε σκάλισµα (λάξευση) και 

       γ)  µε κρούση της βραχώδους επιφάνειας. 

Κατά θέσεις παρατηρούνται και  συνδυασµοί  των παραπάνω τεχνοτροπιών. 

 

Α.2.3.1. Με χάραξη. Τα χαραγµένα βραχογραφήµατα έχουν δηµιουργηθεί µε λεπτό 

και αιχµηρό  αντικείµενο, σκληρότερο, προφανώς, από τον  βράχο  που χαράσσεται 

(µάρµαρο). Το αντικείµενο αυτό θα µπορούσε να ήταν από οψιανό (Εικ. 1), χαλαζία  

ή  κερατόλιθο.  Ο κερατόλιθος  (ιζηµατογενούς προέλευσης)  είναι της ίδιας 

Εικ.  1.  Ένα εργαλείο από οψιανό, όπως το εικονιζόµενο ή χαλαζία (σκληρότητα Mosh 7), 

θα  µπορούσε να χαράξει την µικρότερης σκληρότητας επιδερµίδα του µαρµάρου (Mosh 4-5). 

 

 χηµικής σύστασης µε τον οψιανό (ηφαιστιογενούς προέλευσης) και της ίδιας 

σκληρότητας (Moch 7). Οι χαραγές που δηµιουργούν ένα σχέδιο, άλλοτε είναι  

αµυδρές ή επιπόλαιες και διακρίνονται δύσκολα, και άλλοτε είναι έντονες  µε βάθος 

έως δύο χιλιοστά του µέτρου (Εικ. 2). Το εύρος της χαραγής είναι από δέκατα του  

 
Εικ. 2.  Έντονες  και επιπόλαιες χαραγές (από τη θέση Φίλιπποι 6). 
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χιλιοστού µέχρι   τρία  ή τέσσερα χιλιοστά του µέτρου. Συχνά  οι  παραστάσεις 

έχουν στα άκρα τους µικρές κοιλότητες, που δηµιουργήθηκαν  µε  περιστροφή  του 

αιχµηρού αντικειµένου. Οι διαδοχικές κοιλότητες λειτουργούν σαν οδηγός. 

Ενοποιούνται µε χάραξη και έτσι δηµιουργείται ευκολότερα  το περίγραµµα της 

εικόνας που επιθυµούσε ο καλλιτέχνης- δηµιουργός. 

 

Α.2.3.2. Με σκάλισµα - λάξευση. Τα σκαλισµένα βραχογραφήµατα έχουν 

δηµιουργηθεί µε σκληρό και οξύληκτο αντικείµενο (καλέµι). Το περίγραµµα µιας 

εικόνας δηµιουργείται από αυλακιές (ή βαθιές χαραγές) από  τις  οποίες έχει 

αφαιρεθεί   αρκετή µάζα βράχου (Εικ. 3). Το βάθος και το εύρος  µιας αυλακιάς  

φθάνει το ένα ή και τα  δύο  εκατοστά  του µέτρου.  ∆ίδεται η εντύπωση  εσώγλυφης 

παράστασης.   

 

 

Εικ. 3. Εσώγλυφη παράσταση που προέκυψε µε αφαίρεση αρκετής  

µάζας του πετρώµατος. (Θέση Ζυγός 5). 
                                                                                                                                                              

Α.2.3.3.  Με κρούση. Έχουν δηµιουργηθεί από κρούση της επιφάνειας του βράχου 

µε µυτερό, οµοειδές  µε το βράχο, αντικείµενο ή και µε σκληρότερο από το βράχο 

αντικείµενο. Τα σηµάδια από τις κρούσεις είτε εφαπτόµενα µε τις περιφέρειές τους, 

είτε βρισκόµενα διαδοχικά το  ένα δίπλα στο άλλο χωρίς να εφάπτονται, 

δηµιουργούν το περίγραµµα της  παράστασης  του  δηµιουργού -  καλλιτέχνη 

(Εικ.4).  Στην τελευταία περίπτωση είναι δυνατό και το εσωτερικό της παράστασης 

 που ορίζεται από το περίγραµµά της να είναι γεµάτο µε πυκνά σηµάδια από 

κρούσεις του βράχου (ολόκρουστη εικόνα). Τα σηµάδια από τις κρούσεις είναι 

δυνατό να είναι επιδερµικά στην επιφάνεια, ή αν έχουν προέλθει από αδρό και 

σκληρό µέσο να έχουν βάθος µερικά χιλιοστά του µέτρου. 
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     Είναι προφανές  ότι υλικά όπως το ξύλο ή το κόκαλο ως «µαλακά» υλικά, ή 

υποπολλαπλάσια  σκληρότερα από την πέτρα (µάρµαρο σκληρότητα 5 Μoch) δεν 

µπορούν να δηµιουργήσουν σηµάδια επάνω της µε κρούση ή χάραξη.      

 
Εικ.4. Παράσταση δηµιουργηµένη µε κρούση της επιδερµίδας του βράχου (Νάξος,φωτ. Ιωάννου). 

                                                                                                                 

     Οι διαστάσεις των βραχογραφηµάτων είναι ποικίλες. Ξεκινούν από χιλιοστά του 

µέτρου και φθάνουν µέχρι τα πολλά µέτρα. Στη χώρα µας δεν εντοπίστηκε  ακόµα 

παράσταση µε συγκεκριµένο θέµα µε διαστάσεις µεγαλύτερες του ενός µέτρου. 

Εξαίρεση αποτελεί το ακιδογράφηµα  στη λίµνη Χειµαδίτιδα3 του Ν. Φλώρινας.  

 

 Α.2.4. Θεµατολογία. 
      Τα θέµατα των βραχογραφιών  είναι ελάφια, αλεπούδες, άλογα, σκυλιά και άλλα 

ζώα, τόξα, βέλη, ακόντια, ήλιοι, καβαλάρηδες, τοξότες, άλλοι πολεµιστές ή  κυνηγοί  

πάνω στις ράχες των ζώων τους. Ακόµη παριστάνονται βάρκες µε ανθρώπους, µε 

ζώα, βάρκες µε πανιά, άνθρωποι  που χορεύουν ή που ασχολούνται µε τη γεωργία, 

την  κτηνοτροφία το κυνήγι. Επίσης παριστάνονται περίεργες σπείρες  ελισσόµενες 

και πολυάριθµες µικρές και µεγάλες κοιλότητες  διασκορπισµένες τυχαία ή 

οργανωµένες σε συγκεκριµένα  σύνολα  πάνω στις επιφάνειες των βράχων.  Σε 

αρκετές  θέσεις  είναι  συχνή  η παρουσία ανερµήνευτων αφηρηµένων σχηµάτων, 

που δίνουν  την  εντύπωση άσκοπης και αµήχανης  χάραξης και θυµίζουν τις 

απλοϊκές γραµµές µικρού παιδιού. Βέβαια δεν είναι εύκολο να προσδιοριστεί 

πάντοτε τι παριστάνει  η  κάθε παράσταση, ούτε να προσδιοριστεί και να ενταχθεί 

σε  κάποιο συγκεκριµένο είδος το ζώο που απεικονίζεται. Αυτό συµβαίνει πολύ 

περισσότερο όταν η επιφάνεια έχει φθαρεί  από τις  διαβρώσεις της πολυκαιρίας.  

Σε µερικές όµως παραστάσεις η οικονοµία των χαραγµάτων είναι υποβλητική.  Είναι  

                                                           
3 (ΜΟΥΤΣΟΠΟΥΛΟΣ  1995)  
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αξιοθαύµαστο το πως  µε λίγες µόνο γραµµές ο παλιός εκείνος καλλιτέχνης δίνει 

ζωή κίνηση και έκφραση στις εικόνες του. 

       ∆εν είναι εύκολο για όλους να εντοπίζουν χαραγµένες παραστάσεις που  

υπάρχουν στην ύπαιθρο.  Ένας όµως  εξασκηµένος  παρατηρητής µπορεί να τις 

διακρίνει και να συµπεράνει  µηνύµατα  που έρχονται από το  παρελθόν. 

 

Α.2.5.  Επικρατούσα άποψη του λαού για τα βραχογραφήµατα 
    Στη χώρα µας δυστυχώς ο λαός µας έχει πάνω στο θέµα των βραχογραφηµάτων 

µεγάλη άγνοια. Υπάρχουν πάρα πολλοί που πιστεύουν, ότι τα  βραχογραφήµατα  είναι 

ενδείξεις  κρυµµένων θησαυρών. Έτσι εξ αιτίας  αυτής  της  διαδεδοµένης λαϊκής 

αντίληψης, καταστρέφονται από τους κυνηγούς θησαυρών οι επιφάνειες µε τα 

βραχογραφήµατα γιατί πιστεύουν ότι κάτω ή περιφερειακά από αυτές θα βρούνε 

θησαυρό. Άλλες  φορές µπορεί να καταστρέφονται τα ίδια τα βραχογραφήµατα, από  

θησαυροκυνηγούς  κυρίως µε κρούση, επειδή σκέφτονται να µην αφήσουν τη 

δυνατότητα σε άλλους θησαυροκυνηγούς να πάρουν πληροφορίες από τα 

βραχογραφήµατα  για να βρουν τον θησαυρό, που εκείνοι δεν µπόρεσαν να βρουν. Στη 

πραγµατικότητα  όµως καταστρέφουν  ένα µέρος του θησαυρού της  πολιτιστικής µας 

κληρονοµιάς. 

 

Α.2.6. Τα βραχοανάγλυφα  (βραχικά ανάγλυφα - reliefs rupestres)  
     Τα βραχοανάγλυφα αρκετοί τα κατατάσσουν στην κατηγορία των  

βραχογραφηµάτων. Τα βραχοανάγλυφα όµως αποτελούν, σαν έργα τέχνης,  από 

µόνα τους µια ιδιαίτερη κατηγορία µνηµείων του ανθρώπινου πολιτισµού µε τα δικά 

τους χαρακτηριστικά (Εικ.5).  

 

Εικ.5. Βραχοανάγλυφη απεικόνιση από τον αρχαιολογικό χώρο των Φιλίππων. 
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Το κυριότερο ίσως διαχωριστικό χαρακτηριστικό είναι ότι αυτά είναι στην ουσία 

γλυπτική τέχνη και όχι χαρακτική ή ζωγραφική όπως τα βραχογραφήµατα. Σαφώς 

όµως τα βραχογραφήµατα και τα βραχοανάγλυφα είναι  δύο υποσύνολα  ενός 

µεγαλύτερου συνόλου, στο οποίο θα ταίριαζε η γενικότερη ονοµασία  ”τέχνη των 

βράχων” (rock art).  Ο αγγλικός  όρος “rock art ”  σίγουρα είναι  πολύ γενικός. 

Ειδικότεροι αγγλικοί όροι  που αρµόζουν για τα  βραχογραφήµατα της διατριβής 

αυτής είναι ο “ rock engraving” (βραχοχάραγµα - ακιδογράφηµα) ή ο όρος “ rock 

carving” (βραχοσµίλευµα).  Ο  Γαλλικός όρος “reliefs rupestres”  σηµαίνει 

βραχοανάγλυφα. 

 

Α.2.7.  Σκοπός της  παρούσας  διατριβής. 
   Ο άνθρωπος  ένα αιώνα πριν, δηλαδή µέχρι και τον 19ο αιώνα, και σ’ ολόκληρη την 

διάρκεια των λίγων σχετικά χιλιετιών  της παρουσίας του πάνω στη γη, συγκριτικά  µε 

την ηλικία  της γης, ήταν ένα ασήµαντο και δευτερεύον στοιχείο της φύσης.  Κατά τον 

τελευταίο αιώνα (20ο) και ιδιαίτερα στο δεύτερο ήµισύ του, έφυγε από την προηγούµενη 

θέση του, εξελίχθηκε τόσο ώστε να γίνει απαιτητικός και κυρίαρχος καταναλωτής των 

γήινων φυσικών πόρων. Μάλιστα απέκτησε τη δύναµη να εξαφανίζει ή να διαµορφώνει 

τη ζωή,  πάνω στον  πλανήτη,  ακόµη και τη δική του και να µετατρέπει το άµεσο 

περιβάλλον του, αλλά και ολόκληρα τµήµατα της επιφάνειας της γης έτσι, ώστε να 

υπάρχει  ο φόβος απροσδιόριστων και ανεξέλεγκτων  εξελίξεων. 

    Ο άνθρωπος λοιπόν από τις πρώτες χιλιετίες της παρουσίας του πάνω στη γή, από 

τότε που ο σηµερινός απόγονός του τον ονόµασε  homo sapiens  (ο “έµφρων”  

άνθρωπος) εξαρτιόταν από τα ζώα που κυνηγούσε και πολύ αργότερα και από την 

απόδοση των καλλιεργειών του. Καθώς βρισκόταν στο έλεος της φύσεως, διοχέτευε τις 

ελπίδες και τους φόβους του σε µαγικές τελετουργίες, και επίσηµες γιορτές που, όπως 

πίστευε, θα τον προφύλαγαν και θα βελτίωναν τη ζωή του. Τα γλυπτά, τα 

βραχογραφήµατα και τα στολίδια που έφτασαν ως σήµερα  από τον πρωτόγονο   

άνθρωπο  αποτελούν ένα ογκώδες αρχείο των εικόνων, των έµµονων ιδεών και 

θριάµβων των πρώιµων ηρωικών σταδίων της ανθρώπινης εξέλιξης.  Παρουσιάζουν 

µέγιστο ενδιαφέρον για τον σύγχρονο  άνθρωπο, γιατί σ’ αυτά µπορεί να αναγνωρίσει 

αντικατοπτρισµούς των πιο µύχιων ενστίκτων και παρορµήσεών του. Είναι µνηµεία του 

πολιτισµού του και αποτελούν ένα αναπόσπαστο µέρος  της πολιτιστικής κληρονοµιάς 

της ανθρωπότητας. 
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         Με την παρούσα διατριβή εντοπίστηκε, αντιγράφτηκε, σχεδιάστηκε και 

φωτογραφήθηκε ένας µεγάλος αριθµός βραχογραφηµάτων από τη Βορ Ελλάδα και 

ταξινοµήθηκε  θεµατολογικά. Επίσης σχεδιάστηκαν τα περιγράµµατα των επιφανειών 

και έγινε λεπτοµερής απεικόνιση των βραχογραφηµάτων που περιέχονται πάνω σ’ 

αυτές. Παράλληλα παρατίθενται χωροταξικά – τοπογραφικά στοιχεία για τον εντοπισµό 

στην ύπαιθρο  των θέσεων των επιφανειών µε τα βραχογραφήµατα.  

     Σκοπός της διατριβής είναι να αποτελέσει ένα πρώτο ερέθισµα, αλλά και µία πηγή 

πληροφόρησης για µια ουσιαστική γνωριµία µε τα ελληνικά βραχογραφήµατα. Άλλος 

σκοπός είναι η προστασία των βραχογραφηµάτων, η οποία είναι αλήθεια,  έπεται της 

γνώσης για την ύπαρξή τους  και κυρίως της γνώσης για την αξία τους ως µνηµεία 

πολιτιστικά και σηµαντικά στοιχεία που συµπληρώνουν το “παζλ” της  ιστορίας της 

συγκεκριµένης περιοχής  και όχι µόνο.       

       Ίσως οι “κυνηγοί  θησαυρών” που καταστρέφουν τα βραχογραφήµατα πιστεύοντας 

ότι γύρω από αυτά ή κοντά σ αυτά θα βρούνε  θησαυρό, αν γνώριζαν  ότι τα 

βραχογραφήµατα είναι στοιχεία πολιτισµικά δεν θα τα κατέστρεφαν εφ όσον  θα 

µάθαιναν ότι δεν πρόκειται να τους δώσουν υλικό θησαυρό. 

        Σήµερα, που η πληροφορία και η γνώση είναι περισσότερο από ποτέ “πλούτος”, 

και επειδή µάλλον  το µεγαλύτερο σύνολο των βραχογραφηµάτων είναι προϊστορικής 

φάσης, δεν θα πρέπει ο “θησαυρός” αυτός πραγµατικά της χώρας µας να είναι 

άγνωστος.  Αντίθετα όταν προχωρήσει η αποκρυπτογράφησή τους και ολοκληρωθούν 

οι  σχετικές ερµηνευτικές προτάσεις το όφελος για την επιστήµη και τον πολιτισµό θα 

είναι µέγιστο.     
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Α.3  Η ΜΕΧΡΙ ΤΩΡΑ ΕΡΕΥΝΑ ΤΩΝ  ΒΡΑΧΟΓΡΑΦΗΜΑΤΩΝ  ΤΗΣ 
ΕΛΛΑ∆ΑΣ.  
     Είναι γεγονός ότι οι έρευνες, ή οι εργασίες, ή οι δηµοσιεύσεις για 

βραχογραφήµατα της Ελλάδας, είναι λίγες συγκριτικά µε άλλες χώρες και 

αυτές δεν γίνονται πάντα από ειδικούς. Η αρχή των σχετικών δηµοσιεύσεων 

για βραχογραφήµατα, ξεκινάει από το 1960  περίπου. 

     Το έτος 1956 ο συγγραφέας, καθηγητής,  Μ. Γκητάκος αναφέρεται σε 

ακιδογραφήµατα χαραγµένα σε χριστιανικά µνηµεία και κύρια σε 

τοιχογραφίες1. ∆εν αναφέρεται σε βραχογραφήµατα που πραγµατεύεται η 

παρούσα διατριβή. Μια χαρακτηριστική παράγραφος της εργασίας του 

αναφέρει: : “Αι παραστάσεις διαφόρων ζώων και γενικώς αι σκηναί θήρας, δεν 

πηγάζουν εξ απλής τινός διακοσµητικής τάσεως, αλλ’ εκ τινων θρησκευτικών 

δοξασιών και εκ τινων κοσµοθεωρητικών βιώσεων.”  ∆ηµοσιεύει 82 

παραστάσεις, οι οποίες ταξινοµούνται σ ένα σύνολο πτηνών, ζώων και 

ανθρώπων, ένα σύνολο πλοίων και ένα ποικίλων θεµάτων.  

      Το έτος 1960 ο  αρχαιολόγος  ∆ηµ. Θεοχάρης στην εργασία  του 

“Ανασκαφαί εν Ιωλκώ“2, δηµοσιεύει µια φωτογραφία που αναφέρει 

«Εγχάρακτα (προϊστορικά) σήµατα επί λίθου πρωτογεωµετρικού κτίσµατος» 

(Εικ.7). ∆εν αναφέρει τίποτε σχετικό µε βραχογραφήµατα.  Όµως για την 

φωτογραφία αυτή αναφέρει κάποια στοιχεία στην εργασία του “Η Αυγή της 

Θεσσαλικής Προϊστορίας“,(1967), στην υποσηµείωσή του 36, (βλπ. 

παρακάτω). 

         Το έτος 1962  η Άννα Πετροχείλου και Γιάννης Ιωάννου κατά τη 

διάρκεια  σπηλαιολογικών ερευνών στη Νάξο  εντοπίζουν  δύο «λίθους» µε 

λαξευµένες παραστάσεις στην τοποθεσία κορυφή Μπιτζάνι του λόφου 

Κορυφή εντοιχισµένες σε ξηρολιθιά στάνης3. Στην ουσία αυτή η δηµοσίευση 

                                                           
1 ΓΚΗΤΑΚΟΣ, Μ. (1956) : “Συµβολή εις την µελέτην και ερµηνείαν των               

                ακιδογραφηµάτων”. σ. 38, Αθήναι. 
2 ΘΕΟΧΑΡΗΣ, ∆. Ρ, (1960): “Ανασκαφαί εν Ιωλκώ“. Πρακτικά της εν Αθήναις     

            Αρχαιολογικής Εταιρείας (ΠΑΕ). Απόσπασµα έτους 1960, σ. 49-59,            

            πιν. 35-39, Εν Αθήναις 1965. 
3 ΠΕΤΡΟΧΕΙΛΟΥ, Α. – ΙΩΑΝΝΟΥ, Ι.(1962): “Το σπήλαιον Καλορίτσας Νάξου”, 

  ∆ελ. Ελ. Σπηλ. Εταιρείας Ιούλ.-∆εκέµβριος 1962, τ.VI, τ.7-8, σ.43-48. Αθήναι. 
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είναι η πρώτη αναφορά σε βραχογραφήµατα τέτοια, που διαπραγµατεύεται η 

παρούσα διατριβή. 

     Ο τοπικός µελετητής Μιχάλης Μπαρδάνης είχε συλλέξει πολλά κινητά 

βραχογραφήµατα που ανακάλυψε και τα µετέφερε στο Μουσείο της 

Απειράνθου, όπου εκτίθεται η σηµαντικότερη συλλογή βραχογραφηµάτων     

 Εικ.6. Παραστάσεις σε ξερολιθιά Νάξου.                       Σχ.1. Αντίστοιχη απεικόνιση 

                                                 (Πετροχείλου – Ιωάννου 1962) 
από τα νησιά των Κυκλάδων : Νάξο, Ηρακλειά, Κέρο. Στην πρώτη αυτή 

δηµοσίευση παρουσιάζονται  βραχογραφήµατα µε θέµατα : Ελάφια,  χορός 

από τρία άτοµα, κοχλίας ή φίδι ή σπείρα, τρεις βοσκοί ή κυνηγοί µε 

κερατοφόρο ζώο (αίγα;). 

    Το 1963 ο Ι. Ιωάννου συγκρίνει και ταυτίζει τα θέµατα των 

βραχογραφηµάτων και την τεχνική που χρησιµοποιήθηκε στη Νάξο µε τα 

αντίστοιχα της Βαλκαµόνικα4. Τόσο της Νάξου όσο και της Βαλκαµόνικα 

έχουν σχεδιαστεί µε την τεχνική του χτυπήµατος (κρούσης) από σκληρό και 

αιχµηρό όργανο (άλλη πέτρα ή µεταλλικό αντικείµενο) πάνω σε πέτρα ή 

βράχο που έχει ως αποτέλεσµα τη δηµιουργία µικρής τρύπας 

(βαθουλώµατος) που η µία δίπλα στην άλλη συµπληρώνουν το θέµα που 

θέλουν να απεικονίσουν οι άνθρωποι που τα σχεδίασαν. Θέµατα : φίδι ή 

κοχλίας ή σπείρα, τρεις ανθρώπινες φιγούρες, ζώα µε κέρατα µε βοσκούς ή 

κυνηγούς και φωτογραφία µε δύο ζώα από τις βραχογραφίες της Βαλκαµόνικα 

της  Β. Ιταλίας  που είναι παρόµοια µε τα ζώα που υπάρχουν στις 

βραχογραφίες της Νάξο 

    Επίσης το 1963 ο Ι. Ιωάννου παρουσιάζοντας τις σπηλαιολογικές έρευνες 

των µελών της Ελληνικής Σπηλαιολογικής Εταιρείας που έγιναν στη Νάξο το 

                                                           
4 ΙΩΑΝΝΟΥ, Ι.(1963): “Νεολιθικά σκαλίσµατα στην Νάξο“, περ. Εικόνες, τ.381,8-2-1963, 

      σ.24-25. Αθήναι. 
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1962, παρουσιάζει και βραχογραφίες από την Βαλκαµόνικα5 µε θέµατα 

αντίστοιχα αυτών των της Νάξου. Θέµατα : ανθρώπινες φιγούρες σε στάση 

χορού, κύκλος, ελάφια, αίγες, αιχµές δοράτων, άνθρωποι που κρατούν, 

ακόντια και ασπίδες, άτοµα µε τα χέρια ανυψωµένα στη στάση της δέησης, 

άτοµο µε περικεφαλαία ίσως από φτερά κλπ. 

    Σε µια ακόµη δηµοσίευση στο περιοδικό «Περιηγητική»  το 1963 ο Ι. 

Ιωάννου παρουσιάζει6  προϊστορική τέχνη  από τη Σαχάρα, την Ισπανία, 

Γαλλία, Ιταλία,  και Νάξο, µε 52 σχέδια και φωτογραφίες. 

 

     Το έτος 1966 ο αρχαιολόγος καθηγητής του Πανεπιστηµίου Αθηνών Χρ. 

Ντούµας δηµοσιεύει7 λεπτοµερείς περιγραφές και αναλύσεις των 

βραχογραφηµάτων της Νάξου “επίκρουστες παραστάσεις επί πλακών”, που 

βρίσκονται στο αρχαιολογικό µουσείο της Απειράνθου. Χαρακτηριστικά 

αναφέρει: « … Η χρησιµοποιηθείσα µέθοδος δια την απεικόνισιν των 

περιγραφεισών σκηνών είναι ή δια της επικρούσεως: δι΄ οξέος εργαλείου 

επιφέρονται πολλαπλά κτυπήµατα επί της σκοτεινού χρώµατος οµαλής 

επιφανείας του λίθου. Το χρησιµοποιούµενον εργαλείον ηδύνατο να είναι 

λίθινον, το πιθανώτερον όµως είναι ότι εις τας παραστάσεις της Κορφής τ΄ 

Αρωνιού εχρησιµοποιήθη εργαλείον εκ µετάλλου. Εκ του πλάτους των 

σηµείων κρούσεως, το οποίον µόλις φθάνει τα 2-3 χιλιοστόµετρα, δύναται να 

υπολογισθή και το πλάτος της αιχµής του εργαλείου…».  Σε άλλη παράγραφο 

του Χ. ΝΤΟΥΜΑ αναφέρεται επίσης χαρακτηριστικά: « Ως θέµατα των 

παραστάσεων έχουν ληφθεί σκηναί εκ του καθηµερινού βίου. Η θήρα , η 

κτηνοτροφία, η ναυσιπλοΐα και το διαµετακοµιστικόν εµπόριον είναι αι 

εικονιζόµεναι ενασχολήσεις των ανθρώπων…».   Τα βραχογραφήµατα της 

Νάξου ο Χ. ΝΤΟΥΜΑΣ χρονικά τα τοποθετεί στην πρώτη περίοδο του χαλκού 

αν και θεωρεί ότι η ερµηνεία τους είναι προβληµατική. 

                                                           
5 ΙΩΑΝΝΟΥ, Ι.,(1963): “Σπήλαια και πελεκηµένες πέτρες στη Νάξο“, περ. Ελλάδα, τ.2, 

           Μάιος 1963, σ.12-15.  
6 ΙΩΑΝΝΟΥ, Ι.,(1963): “Προϊστορική τέχνη σε όλο τον κόσµο“, ανάτυπο από το περ.    

                       Περιηγητική, τ.57, Σεπτέµβριος 1963,  σ.36-41. 
7 ΝΤΟΥΜΑ, Χ.(1966) :“Κορφή τ' Αρωνιού, Μικρά ανασκαφική έρευνα εν Νάξω“,   

         Αρχαιολογικό ∆ελτίο, τ.20 (1965), σ.41-64, πιν.26-41, σχ.1-13. Αθήναι. 
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                              Σχ.2                                               ΣΧ.3   

                                  Σχέδια πλακών   Νάξου  (Χ. Ντούµας 1966 ). 

   Στη  µελέτη του Χ. Ντούµα για τις κινητές πλάκες της Νάξου κυρίαρχο 

απεικονιζόµενο στοιχείο είναι ο άνθρωπος (Σχ.2,3). Είναι ο άνθρωπος που 

µάλλον κυνηγάει, που χορεύει, είναι ό άνθρωπος µε ελάφι, µε κερασφόρα 

ζώα, µε βάρκα. Θεµατικά οι παραστάσεις αυτές είναι διαφορετικές  από τις 

αντίστοιχες   της Νάξου που περιγράφει ο Μ. Μπαρδάνης  (παρακάτω), που 

είναι σπείρες, έλικες, µικρές κοιλότητες σε  κυκλική διάταξη ή άλλους 

σχηµατισµούς.   

 

      Επίσης το έτος  1966  ο µαθηµατικός Μ. Μπαρδάνης δηµοσιεύει8 τα 

συµπεράσµατά του από τις έρευνές του για τα βραχογραφήµατα των 

Κυκλάδων, τα οποία εντόπισε. ‘Όσα από αυτά ήταν σε κινητές πέτρες ή 

πλάκες  µεταφέρθηκαν στο Μουσείο της Απειράνθου  Νάξου. Εκεί 

δηµιουργήθηκε  µια συλλογή “πετρογραφηµάτων“, όρο που χρησιµοποιεί ο 

Μπαρδάνης για τις βραχογραφίες των Κυκλάδων. Ερµηνεύει τα θέµατα των 

περισσότερων βραχογραφηµάτων ως προσπάθειες των προϊστορικών 

Κυκλαδιτών να αποτυπώσουν τις αστρονοµικές γνώσεις τους. 

     Τα θέµατα  όπως τα παρουσιάζει και τα ερµηνεύει ο .Μ. Μπαρδάνης  

(καθηγητής µαθηµατικών) είναι: 

Έλικας που έχει σχέση µε τον ήλιο και την κίνησή του.  

Σχέδιο έλλειψης που παριστάνει τον ανατέλλοντα ήλιο.  

∆ύο µικροί έλικες και ανάµεσά τους έξη κοµµάτια (βήµατα) από τις τρεις     

                                                           
8 ΜΠΑΡ∆ΑΝΗ,  Μ. (1966) : “Στοιχεία από τις αστρονοµικές γνώσεις των προϊστορικών 

           Κυκλαδιτών“, ανάτυπο από το ∆ελτίον της Βιβλιοθήκης Ν.Ν. Γλέζου, τ. Β' 1966-67, 

           ∆ελτίο 7, σ. 71-8Ο.  φωτ.13 
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πρώτες βόλτες κάθε έλικα. ∆ίπλα στην παράσταση του ήλιου είναι τα ζώδια 

του  Ζυγού, του Σκορπιού  ενώ σε άλλη πλάκα ο ήλιος βρίσκεται πάνω από το 

ζώδιο της Παρθένου.    

     Ακόµα σε άλλα βραχογραφήµατα "αναγνωρίζει" άλλα ζώδια και τον Βόρειο 

και Νότιο Πόλο. Οι έξη βόλτες  της έλικας παριστάνουνε τη φαινόµενη   ετήσια 

κίνηση του ήλιου (κάθε τριάδα του αυτού ηµισφαιρίου παριστάνει την ίδια 

κίνηση του ήλιου για µια εποχή.   Κάθε βόλτα για ένα ζωδιακό µήνα και την 

αντίστοιχη µεταβολή της διάρκειας της ηµέρας που είναι µια ώρα περίπου).  

Οι βόλτες της έλικας στην περιοχή του Ζωδιακού περνάνε από τα Ζώδια 

(κάθε βόλτα από ένα Ζώδιο). ∆ιατυπώνει την άποψη ότι το σχήµα της έλικας 

οι Κυκλαδίτες  το  πήρανε  από τα σαλιγκάρια. Πιστεύει ότι οι Κυκλαδίτες 

χωρίσανε τα άστρα σε οµάδες και φτιάξανε τους αστερισµούς. Παροµοιάσανε 

αυτούς µε ζώα µε τα οποία και εµείς εξακολουθούµε σήµερα να 

παροµοιάζουµε. Παραστήσανε αυτούς µε σύµβολα, από τα οποία προήλθανε 

τα Φοινικικά. Είχαν µελετήσει την ίδια κίνηση του ήλιου ανάµεσα στους 

απλανείς. Ξέρανε ότι η Γη είναι µοναχή και µετέωρη στο διάστηµα και 

πιθανότατα ξέρανε ότι είναι σφαιρική. Παριστάνανε µε σχέδια αυτά που είχαν 

στο µυαλό τους. Το βραχογράφηµα ή πετρογράφηµα το είχαν ως σηµάδι 

προσανατολισµού. Πλήρης η παράσταση του βραχογραφήµατος δείχνει τον 

Ήλιο και την κίνησή του και είναι ένα θαυµάσιο ευρετήριο, χρήσιµο για να 

βρίσκουνε οι Προϊστορικοί Κυκλαδίτες, κάθε µέρα, την εποχή του έτους, το 

Ζωδιακό µήνα, τη διάρκεια της ηµέρας και της νύχτας και τη διαδοχή όλων 

αυτών. Αυτό µπορούσε να γίνει (κατά τον Μ. Μπαρδάνη) αρκεί κάποιος από 

τους χωρικούς να σηµείωνε µε βέλος στην αντίστοιχη θέση του 

βραχογραφήµατος ποιο ζώδιο είδε να προηγείται του Ηλίου κατά την ανατολή 

του9.     

 

    Το έτος 1967  ο αρχαιολόγος ∆ηµ. Θεοχάρης δηµοσιεύει τη µελέτη του  

“Η Αυγή της Θεσσαλικής Προϊστορίας“,   

                                                           
9 Σηµείωση: Προφανώς ο Μ. Μπαρδάνης είναι γνώστης στοιχείων της αστρονοµίας, και τέτοια 
στοιχεία θεωρεί ότι βρήκε σε κάποια βραχογραφήµατα της Νάξου. Για τους µη γνώστες της 
αστρονοµίας φαίνεται απίθανο να προκύπτουν  τόσα πολλά συµπεράσµατα από µερικές 
χαραγµένες  ή “επίκρουστες“ πέτρες, είτε αυτές είναι φερτές ή  “ριζιµιές“.   Ίσως  όµως  είναι 
υπερβολικό να θεωρεί ο Μ. Μπαρδάνης ότι οι Κυκλαδίτες προϊστορικοί  χωρικοί γνώριζαν την 
αστρονοµία τόσο καλά όσο  ο ίδιος ως σύγχρονος µαθηµατικός. 
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     Ο ∆. Θεοχάρης (µετέπειτα Καθηγητής αρχαιολογίας του ΑΠΘ) στην µελέτη 

του αυτή αναφέρεται σε παραστάσεις χαραγµένες σε κινητά πλακίδια10, που 

θεωρήθηκε αρχικά ότι βρέθηκαν στο Πήλιο, “το ιερό  βουνό του Χείρωνος και 

των Κενταύρων“. Μετά την παραπάνω δηµοσίευση,  έγινε γνωστό ότι οι 

χαραγµένες παραστάσεις των πλακιδίων, που περιέργαψε ο  ∆. Θεοχάρης  

ήταν σύγχρονες (πλαστές). Βρέθηκαν ρινίσµατα σιδήρου στις αυλακιές των 

χαραγµάτων. Σύµφωνα µε µαρτυρία του σπηλαιολόγου Ιωαν. Ιωάννου την 

διαπίστωση αυτή την έκανε ο ίδιος ο ∆. Θεοχάρης, ο οποίος εξέφρασε σε 

συζήτησή του µε τον Ιωάννου, την µεγάλη του πικρία για την εξαπάτησή του.  

     Είναι γεγονός όµως ότι ο κορυφαίος καθηγητής της αρχαιολογίας, έκανε 

λεπτοµερείς  περιγραφές των χαραγµάτων  και έδωσε υποδειγµατικές 

ερµηνείες για αυτά παραθέτοντας συµπυκνωµένα στοιχεία της επιστήµης της 

αρχαιολογίας, που µάλλον αποτελούνε βάση ή αφετηρία  για ανάλογες 

έρευνες.  

                          Εικ.7.  Εγχάρακτα σήµατα επί λίθου (∆. Θεοχάρης 1960). 

 

Στην υποσηµείωση  του 36  ο ∆. Θεοχάρης συγκρίνει τις (ψεύτικες ή πλαστές, 

που όµως δεν γνώριζε τότε)  χαρακτές (σ΄ ένα από τα έξι πλακίδια  του 

σπηλαίου Σαρακηνού Μακρινίτσας Βόλου) παραστάσεις του χορού (Σχ.4) µε  

“τα εγχάρακτα (προϊστορικά ) σήµατα επί λίθου πρωτογεωµετρικού 

κτίσµατος”,  που ο ίδιος παρουσιάζει  (Εικ.7)  µε  φωτογραφία µόνο  το 1960  

( Πρακτικά της εν Αθήναις Αρχαιολογικής Εταιρείας, απόσπασµα του έτους 

1960, «Ανασκαφαί εν Ιωλκώ»). Μάλλον, ο νεαρός τότε Ν. Βελησιώτης, που 

εξαπάτησε µε τα πλακίδια Σαρακηνού τον καθηγητή ∆. Θεοχάρη, γνώριζε (τα 

                                                           
10 ΘΕΟΧΑΡΗΣ, ∆. Ρ, (1967): “Η Αυγή της Θεσσαλικής Προϊστορίας“, (Έκδοση της       
           Φιλάρχαιου Εταιρείας Βόλου, Θεσσαλικά µελετήµατα, αριθµ. 1.),  σ.44-61, εικ.10,  
            πιν. 7,  Βόλος. 
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αληθινά) “εγχάρακτα επί λίθου της Ιωλκού”, γι αυτό και σχεδίασε  αντίστοιχα  

σύγχρονα σε  πλακίδια  του σπηλαίου Σαρακηνού  για να θεωρηθούν 

προϊστορικά.  

      Από τις παραχαραγµένες παραστάσεις του Σχ.4 , πιθανότατα η πρώτη 

είναι η αντίστροφη αποµίµηση  της πρώτης παράστασης της Εικ.7 της 

Ιωλκού. Ενώ η τρίτη παράσταση του Σχ.4 είναι πιθανόν αποµίµηση της 

δεύτερης παράστασης της Ιωλκού  (Εικ.7) µε µια  µικρή διαφοροποίηση. 

               Σχ.4  Απεικονίσεις πλακιδίου σπηλαίου Σαρακηνού (∆. Θεοχάρης 1967) 

 

     Το έτος 1969 ο πολυγραφότατος αρχιτέκτονας (επίσης θεολόγος και 

αρχαιολόγος), καθηγητής  του ΑΠΘ Νικ. Μουτσόπουλος αναφέρεται µε 

δηµοσίευσή11 του σε βραχογραφήµατα που επεσήµανε στις νοτιοδυτικές 

παρυφές του Παγγαίου και συγκεκριµένα σε θέσεις ανατολικά - 

βορειοανατολικά του χωριού Παλαιοκώµη.  Στο οκτασέλιδο κείµενό του 

διατυπώνει ιστορικά, αρχαιολογικά και άλλα γενικά στοιχεία για το Παγγαίο. 

Αναφέρει ότι τα βραχογραφήµατα δηµιουργήθηκαν  µε µεθοδική χάραξη οπών  

                                      Σχ.5                                                                     Σχ.6              

                                  Ακιδιγραφήµατα  Παγγαίου (Ν. Μουτσόπουλος 1969). 

 

που στο τέλος ενοποιήθηκαν.  

                                                           
11 ΜΟΥΤΣΟΠΟΥΛΟΣ, Ν. (1969): Τα ακιδογραφήµατα του Παγγαίου. σ. 8,      

       Πίν.  Α’ – Η’, σχ. 1 –  44,  Αθήνα. 
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   Τα θέµατα των βραχογραφηµάτων  που παρουσιάζει είναι  ελάφια, άλλα 

ζώα, άνθρωποι µε τόξα, ιππείς µε δόρατα κλπ. Συνολικά δηµοσιεύονται 44 

γραµµικές παραστάσεις, 8 φωτογραφίες και ένας τοπογραφικός χάρτης του 

Ν.∆, Παγγαίου. Από τις 44 παραστάσεις  στις  περισσότερες  οι χαραγές 

αποδίδονται µε  µαύρη  γεµάτη γραµµή  (Σχ.5,6), ενώ στις λιγότερες οι 

χαραγές των παραστάσεων αποδίδονται µε δύο λεπτές παράλληλες γραµµές 

(ΣΧ.7). Ισως υπάρχει αυτή η διαφοροποίηση επειδή αντιγράφτηκαν από 

διαφορετικό σχεδιαστή.   

                                          ΣΧ.7  Ιππέας του Παγγαίου 

Χρονικά κάποια βραχογραφήµατα τοποθετούνται από τον Ν. Μουτσόπουλο 

στο µεσαίωνα, ενώ για τα περισσότερα αφήνει να εννοηθεί ότι είναι  

παλαιότερα. 

  

     Το 1971 ο αρχιτέκτονας Χρ. Παπουτσάκης (σήµερα εκδότης) δηµοσιεύει 

άρθρο ανακοίνωση για τις βραχογραφίες από το χωριό Ασφέντου των 

Σφακιών στην εφηµερίδα “Το  Βήµα“12 στις 31-10-1971.  

 

   Επίσης το έτος 1971 (τον Νοέµβριο) ο καθηγητής Πωλ  Φωρ (Faure Paul) 
γράφει άρθρο για τις βραχογραφίες του Ασφέντου. Το άρθρο αυτό του 

καθηγητού   (Faure Paul)  γραµµένο γαλλιστί, µεταφράστηκε στην Ελληνική 

γλώσσα από τον φυσικό Ελευθέριο Πλατάκη και έτσι δηµοσιεύτηκε στο  

                                                           
12 ΠΑΠΟΥΤΣΑΚΗΣ, Χ. (1971) :  “Οι βραχογραφίες  στ’ Ασφέντου των                         

               Σφακιών”. ‘Αρθρο-ανακοίνωση στην εφηµερίδα  “Το  Βήµα“ της 31              

               Οκτωβρίου 1971, σελίδα 12. 
               Το  ίδιο θέµα δηµοσιεύεται προηγουµένως και στην εφηµερίδα “ Εθνική Φωνή          

       Χανίων “ στις 21-10-71 και 30-10-71. 
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περιοδικό   «ΑΜΑΛΘΕΙΑ»13.  Στην αρχή του άρθρου του, ο Πωλ Φωρ,  αλλά  

και στη συνέχεια, αναφέρεται στην δηµοσίευση του Χ. Παπουτσάκη στην 

εφηµερίδα «Το Βήµα». Μεταξύ άλλων αναφέρει σχετικά: «…βεβαιώνει ή 

υποθέτει ως ορθάς, µεταξύ των άλλων ευστόχων παρατηρήσεων,  και 

απόψεις αι οποίαι χρήζουν διορθώσεων…»  Στη συνέχεια ο καθηγητής Πωλ 

Φωρ αναφέρεται στο ιστορικό της επίσκεψής του στο σπήλαιο της θέσης 

«Σκορδαλάκια Ασφέντου», που είναι διανοιγµένο σε Ιουρασικό ασβεστόλιθο. 

Παρουσιάζει σχέδιο κατόψεως του σπηλαίου, επίσης τρεις φωτογραφίες από 

το σπήλαιο και τα βραχογραφήµατά του, κάποιες γραµµικές απεικονίσεις  

µέρους των βραχογραφηµάτων,  καθώς και τις οµάδες των λακκίσκων ή 

κοιλοτήτων της επιφάνειας  µε τα βραχογραφήµατα από το σπήλαιο. Οι 

οµάδες των λακκίσκων είναι εβδοµήντα και αποτελούνται η κάθε µία από δύο 

έως 36 σηµεία «… ∆εν υπάρχουν δύο οµάδες όµοιαι και ότι συνεπώς 

πρόκειται περί συµβόλων ατοµικών, αναλόγων µε τας ειδικάς µας υπογραφάς 

ή µε τα έκτυπα µινωϊκών σφραγίδων…». Αλλά θέµατα που παρουσιάζονται 

είναι ένα τόξο, 12 βέλη  ή  ακόντια  και  25  ή  26 ζώα-θηράµατα  (τα 

περισσότερα αγρίµια και ελάφια).  

       Ο  Πωλ Φωρ διαφοροποιείται από τον Χ. Παπουτσάκη αναφέροντας 

«…δεν  υπάρχει παράστασις µινωικού πλοίου ούτε εικονίζονται αφηρηµένα 

γεωµετρικά σύµβολα, όπως γράφει  ο κ. Χρ.  Παπουτσάκης, αλλά εικών µιας 

ελάφου πιασµένης εις δίκτυ ή θηρευτικήν  παγίδα. Αυτός ήτο ο πλέον 

συνήθης τρόπος συλλήψεως µεγάλων θηραµάτων κατά την ελληνικήν 

αρχαιότητα….»  Ο  καθηγητής Πωλ Φωρ δεν δέχεται την νεολιθική ηλικία των 

βραχογραφηµάτων της Ασφέντου. ∆ιατυπώνει την άποψη ότι 

δηµιουργήθηκαν  στο τέλος της πρώιµης χαλκοκρατίας (περί το 2000 π.Χ), ή  

και ακόµη  µεταξύ 2000 και 1500 π.Χ. 

 

    Το έτος 1972  αρχιτέκτονας  Χρήστος Γ. Παπουτσάκης  παρουσιάζει µια 

ολοκληρωµένη εργασία µε λεπτοµερείς περιγραφές της επιφάνειας (116cm Χ 

63cm) των βραχογραφηµάτων  “στ' Ασφένδου των Σφακιών“ µε ερµηνείες  και 

                                                           
13 FAURE, P. (1971) : “Αι εγχάρακτοι βραχογραφίαι του σπηλαίου Ασφένδου  Σφακιών“.   

             σ.277-283, περιοδ. «ΑΜΑΛΘΕΙΑ» Νοέµβριος-∆εκέµβριος  1971, 

            ‘Αγιος Νικόλαος Κρήτης. 
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αναλύσεις  γι’ αυτά  και µε συσχετισµούς µε τα µέχρι τότε γνωστά 

βραχογραφήµατα της χώρας µας αλλά και του εξωτερικού14. Κάνει εκτενείς 

αναφορές σε βραχογραφήµατα διαφόρων περιοχών του κόσµου. Παράλληλα 

στην πορεία της περιγραφής  ή της ιστόρησής του,  παραθέτει ένα πλήθος 

αρχαιολογικών  

 

                     Σχ.8   ( PAUL FAURE)                                         Σχ.9  (Χ. ΠΑΠΟΥΤΣΑΚΗ) 

  ∆ύο  αποτυπώσεις του ιδίου  τµήµατος  βραχογραφηµάτων Ασφέντου  από τους δύο 

µελετητές.   
 

συµπερασµάτων ή απόψεων από άλλους Έλληνες και ξένους κυρίως 

επιστήµονες της αρχαιολογίας και της παλαιοανθρωπολογίας.  

    Εκφράζει την άποψη ότι το σπήλαιο Ασφέντου  µε τα βραχογραφήµατα 

είναι «ένα λατρευτικό ιερό µιας προϊστορικής κοινότητας κυνηγών»…. « Η 

περίοδος χρήσης του σπηλαίου θα ταίριαζε να τοποθετηθεί στην Μεσολιθική 

φάση, οι χαράξεις όµως δεν έγιναν ούτε ταυτόχρονα, ούτε από το ίδιο χέρι.» 

                                                           
14 ΠΑΠΟΥΤΣΑΚΗ,  Χ. (1972) : “Οι βραχογραφίες στ' Ασφένδου των Σφακιών“. 

               Περ. “Κρητικά Χρονικά“,  σ.1Ο7-139, φωτ. 4, σύνολα σχεδίων 11.  
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    Ο Χ. Παπουτσάκης, σε αντίθεση µε τον  Πωλ Φωρ  (Paul Faure) ισχυρίζεται 

ότι στο βάθος του σπηλαίου υπάρχει χάραγµα – παράσταση  πλοίου µε 

πανιά. (Ο Πωλ Φωρ θεωρεί ότι αυτό είναι παράσταση παγίδας σύλληψης  

αγριµιού. βλπ. αντίστοιχα σχέδια αµφοτέρων).   Το πλοίο αυτό κατά τον Χ. 

Παπουτσάκη  χρονικά  δηµιουργήθηκε  στην  πιο  ύστερη περίοδο χρήσης της 

βραχοσκεπής και θυµίζει  Μινωϊκή κατασκευή.  Παλαιότερα χρονικά, ή  από 

τις πρώτες παραστάσεις που χαράχθηκαν στην βραχοσκεπή θεωρεί ο 

µελετητής τα ζώα – αγρίµια – θηράµατα, το τόξο µε βέλος, το καµάκι, τα  

 

        Σχ.10  Βραχογραφήµατα Ασφέντου (τµήµα επιφάνειας) κατά Χ. Παπουτσάκη 1972 

 

ακόντια ή κουπιά (Σχ.10) ,τα αφηρηµένα σύµβολα, τις κοιλότητες, τα τεκτονικά 

σχήµατα, το δένδρο  κλπ . Εκτός από τα σύνολα µε τις κοιλότητες στο δάπεδο 

της βραχοσκεπής εικονίζονται συνολικά περίπου 60-70 παραστάσεις µε τα 

παραπάνω αναφερόµενα θέµατα. 

     Το έτος 1973 ο αρχαιολόγος ∆ιαµαντής Τριαντάφυλλος  µεταξύ των 

άλλων  στην  έρευνά του15  αναφέρεται στα βραχογραφήµατα  που βρίσκονται  

11 χλµ.  Β.∆. της Ρούσσας µετά το ερειπωµένο χωριό Σαρπιδονία. ∆ηµοσιεύει  

6 φωτογραφίες µε επιφάνειες που έχουν βραχογραφήµατα και ένα γραµµικό  

                                                           
15 ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ, ∆. (1973): “Μεγαλιθικά µνηµεία (Dolmen) και     βραχογραφίαι    

        εις την ∆υτικήν Θράκην”,   «Αρχαιολογικά ανάλεκτα εξ   Αθηνών»  τοµ. 6, τεύχ. 2,   

        σ. 241-255,  εικ. 1-20,  σχ. 1. Αθήνα. 
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σχέδιο απεικόνισης µιας γυναικείας  µορφής από τρείς (κυρίως) βράχους της 

περιοχής. Περιγάφει τις υπάρχουσες παραστάσεις τα θέµατα των οποίων 

είναι : άνθρωποι  (άνδρες και γυναίκες) που χορεύουν µε δυσανάλογα µεγάλα 

χέρια, ζώα, πτηνά (χελιδόνια), έρπετά (σαύρες), κύκλοι,  ήλιος, σελήνη κλπ16.  

Τονίζεται το ανδρικό γεννητικό µόριο µε ευθεία γραµµή σε τέσσερεις µορφές 

µεταξύ των σκελών των ανθρώπων. Σε άλλη παράσταση  εκατέρωθεν  του  

        

                     Σχ.11  Εγχάρακτη γυναικεία  µορφή (∆. Τριαντάφυλλος  1973) 

 

γραµµικού κορµού του σώµατος, απεικονίζονται  δύο µικρές κοιλότητες που, 

κατά τον ∆. Τριαντάφυλλο, συµβολίζουν γυναικείους µαστούς (ΣΧ.11). Οι 

διαστάσεις του σχεδίου είναι  38 cm  Χ  35 cm. 

     Ο µελετητής για τον χρόνο δηµιουργίας τους, προτείνει το χρονολογικό 

πλαίσιο  του 13ου και 12ου π.Χ. αιώνα χωρίς να αποκλείει και υψηλότερη 

χρονολόγηση. Κάνει σχετικές συγκρίσεις µε αντίστοιχα των Σκανδιναβικών  

χωρών, των Αυστριακών Άλπεων, και της  Ανω Ιταλίας. Θεωρεί ότι τα 

βραχογραφήµατα  της Ρούσας είναι προγενέστερα των αντίστοιχων του  

Παγγαίου. 

            

                                                           
16 .  Στον αύλειο  χώρο  του Αρχαιολογικού Μουσείου Κοµοτηνής έχει µεταφερθεί ένας από τους 
παραπάνω βράχους. Μέσα στις αίθουσες του µουσείου αναπαριστάνεται µε µεγάλη πιστότητα 
επιφάνεια µε βραχογραφήµατα της περιοχής. 
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     Οι Ελβετοί ερευνητές Paul Collart   και ο  Pierre Ducrey µέσω της 

Γαλλικής Αρχαιολογικής Σχολής της Αθήνας  παρουσιάζουν το 1975 στην 

µελέτη τους «Φίλιπποι Ι Τα βράχινα ανάγλυφα» (Βραχοανάγλυφα των 

Φιλίππων)17 ολόκληρο   το   σύνολο  των  βραχοαναγλύφων   (187),  που    

βρίσκονται στα νοτιοδυτικά  του βουνού  µεταξύ των ∆ηµοτικών 

∆ιαµερισµάτων Κρηνίδων και Λυδίας του ∆ήµου Φιλίππων. Τα περισσότερα 

βραχοανάγλυφα βρίσκονται βόρεια του αρχαιολογικού θεάτρου των Φιλίππων 

και των ερειπίων της Α΄ Βασιλικής εκκλησίας των  Φιλίππων. Για το κάθε 

βραχοανάγλυφο υπάρχει αντίστοιχη φωτογραφία και κάποιες φορές και 

γραµµικό σχέδιο. Τα λαξευµένα βραχοανάγλυφα των Κρηνίδων  µάλλον είναι  

 
                                                        Εικ. 8 

αναθηµατικά αφιερώµατα προς τιµήν κάποιων θεών, χρονικά τοποθετούνται 

τα περισσότερα στο τέλος του 2ου και στη αρχή του 3ου µ. Χ. αιώνα. Η πιο 

συχνή µορφή των βραχοαναγλύφων είναι η θεά Άρτεµης  (Diana).  

      ∆ύο σηµαντικά  βραχογραφήµατα  ανακαλύφτηκαν το 1968 και 1972. 

Ανήκουν σε παράδοση και µορφή εντελώς διαφορετική από τα 180 περίπου 

βραχοανάγλυφα. Πρόκειται  για µια βάρκα και µία τετράτροχη άµαξα που 

θυµίζουν βραχογραφίες που βρέθηκαν στη Σουηδία, Ισπανία και Β. Ιταλία. Αν  

και θεωρούν, οι παραπάνω συγγραφείς ότι η χρονολόγησή τους είναι πολύ 

δύσκολη, τις τοποθετούν χρονικά στο µέσον της πρώτης π.Χ. χιλιετίας. 

                                                           
17 COLLART, PA. et DUCREY, PI. (1975) : “ Phillipes I, Les reliefs rupestres”,   

    Bulletin de Correspondance hellenique, Supplement II. p.268, fig215, Paris. 
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                           Σχ.12  Η βάρκα του κάστρου Φιλίππων (P.Dugrey 1975) 

 

 

 
                       Σχ.13  Η τετράτροχη άµαξα του κάστρου Φιλίππων (P.Dugrey 1975) 

 

     Το 1973 ο Χρ. Παπουτσάκης ανακοινώνει18 κάποια συµπεράσµατά του 

για τα βραχογραφήµατα του  Παγγαίου που πρωτοπαρουσίασε ο Καθηγητής 

Ν. Μουτσόπουλος. Τα θέµατα που αναφέρει  είναι: αφηρηµένα και εικονιστικά 

χαράγµατα, κοιλότητες, σταυρικά σχέδια, όπλα, αλέτρια, ανθρώπινες µορφές, 

οµάδες κοιλοτήτων, µορφές θηραµάτων, αιγοειδή, ελάφια, οπλισµένοι ιππείς 

κλπ. (Σχ.14) Τεχνική χάραξης η νηµατογραφική απόδοση, Συχνή η παρουσία 

                                                           
18 ΠΑΠΟΥΤΣΑΚΗΣ, ΧΡ. (1973): “Νέες απόψεις για τις βραχογραφίες στο  

        Μακεδονικό χώρο.”  Β’ ∆ιεθνές συµπόσιο για την αρχαία Μακεδονία,  

        σ.33-76, 19-24 /8/ 1973, Θεσσαλονίκη. 
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κουκίδων στην άκρη των µελών των ανθρώπων και των  ζώων. 

Χαρακτηριστικά τονίζεται το γένος των ανθρώπων και των αιγοειδών. 

 

       Σχ.14 Βραχογραφήµατα ∆υτ, Παγγαίου, Ανατ. Ν. Φυλής (Χ. Παπουτσάκης 1973) 

 

    Το 1978 ο καθηγητής παλαιοντολογίας του πανεπιστηµίου Αθηνών Νικ. 
Συµεωνίδης µαζί µε ξένους ερευνητές (MAIS, K.- SEEMAN, R) κάνουν µια 

σύντοµη περιγραφή19 για τις απεικονίσεις ζώων, για τις απεικονίσεις ιππέων, 

για τις απεικονίσεις ανθρώπων, και  για αφηρηµένες απεικονίσεις από την 

περιοχή του φαραγγιού της Αλιστράτης. Ως προς την χρονολόγηση των 

βραχογραφηµάτων για µερικές απεικονίσεις ζώων όπως και ακαθόριστων 

σχεδίων θεωρούν ότι ανήκουν στην εποχή του ορειχάλκου. Ενώ για τις 

απεικονίσεις  των ιππέων θεωρούν ότι  χρονικά πρέπει να τοποθετηθούν 

στον 5ο µε 6ο  αιώνα µ. Χ.  Στην παραπάνω δηµοσίευση παρατίθενται  4 

εικόνες - φωτογραφίες. 

 

       Η  σπηλαιολόγος  ‘Αννα  Πετροχείλου  το έτος 1978 παρουσιάζει20 στη 

γαλλική γλώσσα Κούρους από τη Νάξο, αγάλµατα από τη  ∆ήλο και όλα τα 

γνωστά βραχογραφήµατα της Νάξου που πρωτοπαρουσίασαν οι Χ. Ντούµας 

                                                           
19 MAIS, K.- SEEMAN, R.– ΣΥΜΕΩΝΙ∆ΗΣ, Ν.(1978): “Βραχογραφίες σε     σπήλαια της 

     περιοχής Αλιστράτης Σερρών”. ∆ελτ. Ελλ. Σπηλ.  Εταιρίας XV – 1, σ. 71-77, Αθήνα.    
20 ΠΕΤΡΟΧΕΙΛΟΥ, Α. (1978) : “Η πρώτη γλυπτική εξέλιξη στην Ελλάδα”. ∆ελτίο  

        Ελλ. Σπηλαιολ. Εταιρίας ΧV-1, σ. 112-126, Αθήναι. 
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(1966) και Μ. Μπαρδάνης(1966). Σε µία σελίδα παρουσιάζει όλα τα 

βραχογραφήµατα του Χ. Ντούµα σχεδιασµένα κατά ανάστροφο τρόπο.  

∆ηλαδή ενώ ο αρχαιολόγος καθηγητής (1966) αποτυπώνει τη λίθινη πλάκα µε  

γκρίζο χρώµα και την περιεχόµενη σ’ αυτήν   παράσταση µε λευκό χρώµα, η  

Άννα Πετροχείλου αποτυπώνει µε λευκό χρώµα την πλάκα και την 

περιεχόµενη  σ΄ αυτήν  παράσταση µε πυκνές στικτές (βλπ. αντίστοιχα σχέδια 

αµφοτέρων  ΣΧ.2 και Σχ.15). 

 

                 Εικ.9                                                    Σχ.15                                          Σχ.16 

                                  Βραχογραφήµατα  Νάξου  (Α. Πετροχείλου 1978) 

 

      Το έτος 1981 γεωλόγος Λάζαρος Χατζηλαζαρίδης (συγγραφέας της 

παρούσας διατριβής)  ανακοινώνει21 τα βραχογραφήµατα που εντόπισε σε 5 

θέσεις γύρω από το  χωριό Κρυονέρι και κυρίως µεταξύ του Κρυονερίου και 

Φιλίππων του Ν. Καβάλας (ΣΧ.17).  

              Σχ.17  Βραχογραφήµατα Κρυονερίου Καβάλας (Λ. Χατζηλαζαρίδης 1981)    
 

                                                           
21 ΧΑΤΖΗΛΑΖΑΡΙ∆ΗΣ,  Ι. Λ. (1981) :  “Βραχογραφίες Κρυονερίου Καβάλας”  

               (προκαταρκτική ανακοίνωση) στο 1ο Πανελλήνιο Σπηλαιολογικό              

                Συµπόσιο, ∆εκ. 1981. ∆ελτίο Ελλην..Σπηλαιολ. Εταιρείας, τ.18, 

                τ.1-2, σ. 346-366, Αθήνα. 
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Τα παρουσιαζόµενα σχέδια αποδίδονται γραµµικά γιατί νηµατογραφικά  είναι 

τα βραχογραφήµατα που κυρίως εντοπίστηκαν.  ∆ηµοσιεύονται σύνολα 

σχεδίων 10 ελαφιών , 17 άλλων ζώων, 18  ιππέων, 16  τόξων – ήλιων και 

άλλων αφηρηµένων, 6 ανθρώπων,2 µεγάλων ζώων, 5 εικόνες –φωτογραφίες 

, ένας τοπογραφικός χάρτης. Επισηµάνθηκαν περισσότερες από 25Ο 

παραστάσεις.  Πιστεύει ότι τα βραχογραφήµατα της περιοχής Κρυονερίου  

Φιλίππων είναι τα περισσότερα που βρέθηκαν συγκεντρωµένα στον ίδιο 

Ελληνικό χώρο. Θεωρεί ότι τα περισσότερα  

βραχογραφήµατα είναι προϊστορικής ηλικίας, ενώ µεταξύ αυτών υπάρχουν 

νεώτερα µέχρι και σύγχρονα. 

              

    Το έτος 1981 ο αρχαιολόγος ∆ιαµαντής Τριαντάφυλλος αναφέρεται22 

κυρίως σε τάφους – Dolmens  της  Θράκης, που  χρονικά τους τοποθετεί στην   

Πρώιµη εποχή σιδήρου. Ιδιαίτερα αναφέρεται σε δύο λαξευµένους τάφους της 

περιοχής Πετρωτών (κοντά στη Μαρώνεια), οι οποίοι ένας στο δάπεδο και ο 

άλλος στην οροφή παρουσιάζουν κοιλότητες αινιγµατικές που πιθανόν να 

παριστάνουν σύνολα αστεριών. 

 

    Στην εφηµερίδα «Θεσσαλονίκη» το 1982 δηµοσιεύεται άρθρο του Λ. 
Χατζηλαζαρίδη. Παρουσιάζονται23 αποσπάσµατα από την ανακοίνωση 

“Βραχογραφίες Κρυονερίου Καβάλας” που έγινε τον προηγούµενο ∆εκέµβριο 

(1981) στο 1ο Πανελλήνιο Σπηλαιολογικό Συµπόσιο στην Αθήνα. 

    ∆ηµοσιεύεται το σύνολο µε τα σχέδια των ιππέων, δύο ελάφια, και µία 

φωτογραφία καβαλάρη. Τονίζεται ότι στην Ιλιάδα του Οµήρου ενώ αναφέρεται 

ότι έζευαν άλογα στα άρµατα δεν αναφέρονται στοιχεία για ίππευση των 

αλόγων, η οποία όµως  αναφέρεται στην Οδύσσεια για τους Κίκονες Θράκες. 
 

   Ο δηµοσιογράφος Π. Αλισάνογλου το 1982 δηµοσιεύει24 συνέντευξη µε τον 

Λ. Χατζηλαζαρίδη σχετικά µε τις βραχογραφίες της περιοχής Κρυονερίου 

                                                           
22 ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ, ∆., (1981) : “Τα µεγαλιθικά µνηµεία της ∆υτικής Θράκης“,                                      
                «Θρακικά  Χρονικά», σ.61-69, εικ.26, τ. 36, Ξάνθη.    
23 ΧΑΤΖΗΛΑΖΑΡΙ∆ΗΣ,  Ι. Λ.  (1982) : “Στην εποχή του Οµήρου ήξεραν να  
                 ιππεύουν οι  Έλληνες”, άρθρο στην εφ/δα “Θεσσαλονίκη“ , 5-1-1982. 
24 ΑΛΙΣΑΝΟΓΛΟΥ, Π. (1982): “Νέο φως στην αρχέγονη ιστορία του  
                Ελληνισµού“, Εφ/δα “Τα Νέα“ της 29-1-1982. 
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Καβάλας.  Στην εφηµερίδα  «Μακεδονία» το 1982 δηµοσιεύεται25 άρθρο του 

Λ. Χατζηλαζαρίδη. Γίνεται µια σύντοµη αναφορά για τις εκδηλώσεις «Παύλεια 

82» που διοργάνωσε µε την αιγίδα του Υπουργείου πολιτισµού  «Η Παύλειος 

Εταιρεία  Ιστορικών  Μελετών». Ο Λ. Χατζηλαζαρίδης ήταν εισηγητής του 

θέµατος «Βραχογραφίες Κρυονερίου Φιλίππων Καβάλας» . Από το θέµα αυτό 

παρατίθενται αποσπάσµατα  στο παραπάνω άρθρο. 

     Επίσης στην εφηµερίδα «Ελληνικός Βορράς» το 1982 αναφέρονται26 

αποσπάσµατα από την εισήγηση του Λ. Χατζηλαζαρίδη,  «Βραχογραφίες  

                         

                         Σχ.18  Βραχογραφίες Κρυονερίου  Φιλίππων  Καβάλας. 

 

Κρυονερίου -Φιλίππων Καβάλας»  που έγινε στα πλαίσια των εκδηλώσεων  

«Παύλεια 82» που διοργανώθηκαν από τις 19-22  Ιουνίου 1982 στην Καβάλα. 

 

                                                           
25 ΧΑΤΖΗΛΑΖΑΡΙ∆ΗΣ,  Ι. Λ. (1982) : “Ανακάλυψη  βραχογραφιών στο  Κρυονέρι 

                                και Φιλίππους “, άρθρο στην  εφ/δα  “ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ“ 6-7-1982. 
26 ΧΑΤΖΗΛΑΖΑΡΙ∆ΗΣ,  Ι. Λ.: “Τι µυστικά κρύβουν οι βραχογραφίες“, άρθρο  

                                στην  εφ/δα  “ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΒΟΡΡΑΣ“ της Κυριακής 11-7-1982.  
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       Ακόµη µία δηµοσίευση27 το 1982 στο περιοδικό «Μακεδονική Ζωή» του 

Λ. Χατζηλαζαρίδη. Αναφέρονται στοιχεία από τις εκδηλώσεις «Παύλεια 82» 

και   αποσπάσµατα από την εισήγησή  µε θέµα «Βραχογραφίες Κρυονερίου -

Φιλίππων Καβάλας» ΣΧ.18 καθώς και αποσπάσµατα  από την αντίστοιχη 

ανακοίνωση για τις βραχογραφίες Κρυονερίου που ανακοινώθηκε τον 

∆εκέµβριο  1981 στην  Αθήνα. 

    Ο συνεργάτης της εφ/δας “ΤΟ  ΒΗΜΑ”  Χρ. Χριστοδούλου,  το 1983 

αναφέρεται28 σε συνέντευξή του µε τον γεωλόγο  Λαζ. Χατζηλαζαρίδη για τα 

βραχογραφήµατα των περιοχών Καβάλας και ∆ράµας που ανακάλυψε και 

µελετάει ο τελευταίος.  

     Στο περ. «Αρχαιολογία» το 1984 ο αρχαιολόγος ∆. Τριαντάφυλλος 

παρουσιάζει29 το φαινόµενο του µεγαλιθικού πολιτισµού (κυρίως των 

Dolmens) στη Θράκη, τα φρούρια στα υψώµατα της Ροδόπης, τα υπαίθρια 

ιερά και τα ταφικά µνηµεία. Οι βράχοι µε τα εγχάρακτα σχέδια, τις λατρευτικές 

κόγχες, τους ηλιακούς δίσκους και τις κοιλότητες. Σε φωτογραφίες βράχων 

βλέπουµε  οµάδες από κοιλότητες σε διάφορα µεγέθη,   άλλοτε λίγες,   άλλοτε 

περισσότερες ή σε ποικίλους συνδυασµούς που µέχρι σήµερα, παγκόσµια, η 

σηµασία τους παραµένει αινιγµατική. 

        Ο  καθηγητής  της προϊστορικής αρχαιολογίας του ΑΠΘ Γιώργος 
Χουρµουζιάδης το 1985 δίδει30 απαντήσεις τέτοιες που προσδιορίζουν και 

περιχαρακώνουν τα πλαίσια εκείνα  µέσα στα οποία θα πρέπει να κινηθεί µια 

έρευνα για τα βραχογραφήµατα.  Χαρακτηριστικά αναφέρει : « Η 

χρονολόγηση πρέπει να γίνει µε κάποιο σύστηµα: Να αποµονωθούν τα 

θέµατα σε κατηγορίες, που στην αρχή βέβαια θα έχουν καθαρά µορφικό 

                                                           
27 ΧΑΤΖΗΛΑΖΑΡΙ∆ΗΣ,  Ι. Λ. (1982) : “Οι καβαλάρηδες που ήλθαν στη  

            Μακεδονία από την προϊστορία” άρθρο στο περιοδικό «ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΚΗ  

           ΖΩΗ» Τ.196, σελ.26-33, ολοσέλιδα έγχρωµα εξώφυλλα και 8 έγχρωµες  

           φωτογραφίες στο «σαλόνι». Σεπτέµβριος 1982, Θεσσαλονίκη. 
28 ΧΡΙΣΤΟ∆ΟΥΛΟΥ, Χ.,  (1983) : “Ανθρωπάκια στους βράχους της Καβάλας”,  

           άρθρο στη εφ/δα “ΤΟ  ΒΗΜΑ”  (σελίδα,15, ΕΒ∆ΟΜΑ∆Α), Αθήνα. 
29 ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ, ∆.,(1984) : “Η προϊστορία στο χώρο της ∆υτικής  

            Θράκης”, περ. Αρχαιολογία, τ.13, σ.1Ο-19, Αθήνα. 
30 ΧΟΥΡΜΟΥΖΙΑ∆ΗΣ, Γ. (1985) : “Η τελευταία λέξη για τα βραχογραφήµατα δεν  

           έχει ειπωθεί ακόµη” συνέντευξή στην εφ/δα  «Πανεπιστηµιακά Νέα»,  

           φύλλο 29, Μάϊος 1985, σ.11 και σ.14, Θεσσαλονίκη. 
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χαρακτήρα και µετά µε βάση την  τεχνοτροπία τους τα µορφικά αυτά 

κατασκευάσµατα θα αποκτήσουν ένα περιεχόµενο ερµηνευτικό, ιδεολογικό, 

γενικά ιστορικό». Σε άλλο σηµείο της δηµοσίευσης επισηµαίνει την ανάγκη 

µιας συστηµατικής έρευνας για εντοπισµό των σχέσεων των 

βραχογραφηµάτων µε ύπαρξη   ενδεχόµενων οικισµών, που θα µπορούσε να 

δώσει µια απόδειξη ερµηνευτική. Εκφράζει την άποψη ότι τα 

βραχογραφήµατα του Ν. Καβάλας δηµιουργήθηκαν µετά τη νεολιθική 

περίοδο, κατά την µεσοελλαδική εποχή. Θεωρεί ότι  ο βασικότερος λόγος, 

που οδηγούσε τον άνθρωπο να κάνει αυτά τα βραχογραφήµατα, ήταν η 

ανάγκη της επικοινωνίας.  

     Στα «Θρακικά  Χρονικά», το 1986 δηµοσιεύει31  ο  αρχαιολόγος ∆ιαµαντής 
Τριαντάφυλλος την ανακοίνωση που  έκανε  σε διεθνές συνέδριο  στη 

Σωζόπολη της Βουλγαρίας το 1985. Κυρίως αναφέρεται στα ευρήµατα στις  
                                                      

                                                                 Εικ.10 
ακροπόλεις Αγίου Γεωργίου Μαρώνειας, Αγίου Γεωργίου Πετρανών και 

Λόφου  Μοναστήρι  Κίρκης – Άβαντα.   Μεταξύ των  στοιχείων, που παραθέτει 

είναι εγχάρακτες  παραστάσεις και  σύνολα κοιλοτήτων διαφόρων διαστάσεων 

που υπάρχουν πάνω στους βράχους των περιοχών αυτών και πιθανόν 

απεικονίζουν αστερισµούς, όπως αυτόν της Μεγάλης Άρκτου.  

 

 

                                                           
31 ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ, ∆., (1986) : “Υπαίθρια ιερά στην χώρα των Κικόνων“,        
                       «Θρακικά  Χρονικά», σ.57-66, εικ.20,τ. 41, Ξάνθη. 
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Η  ανακοίνωση του ∆. Τριαντάφυλλου  καταλήγει  ως ακολούθως : « Η 

λατρεία του Ήλιου ήταν η κύρια λατρεία στη θρησκευτική ζωή των Κικόνων. Η 

λατρεία  αυτή ως λατρεία  του Απόλλωνα συνεχίζεται και στη Μαρώνεια. Το 

άλογο σύµβολο του Απόλλωνα και της Μαρώνειας είναι βασικό στοιχείο στην 

πολιτική και πολεµική ζωή των Κικόνων.  Ο Ρήσος επίσης, ο οποίος σύµφωνα 

µε τον Φιλόστρατο, έτρεφε άλογα  και ήταν κυνηγός πρέπει να ήταν θεός 

κατεξοχήν των Κικόνων. Αργότερα η λατρεία του µε τη νέα µορφή του Θράκα 

Ιππέα διαδίδεται όχι  µόνο  στη Θράκη, αλλά και σε πολλές άλλες  χώρες της 

Βαλκανικής και της Ευρώπης.  

         Στο επιστηµονικό περιοδικό «Ανθρωπολογικά  Ανάλεκτα» της Ελληνικής  

Ανθρωπολογικής  Εταιρείας (Ε.Α.Α.) δηµοσιεύεται το 1988 η εργασία του 

γεωλόγου Λάζ. Χατζηλαζαρίδη, που ανακοινώθηκε32 στο Συνέδριο που 

διοργανώθηκε από την Ε.Α.Α.  το φθινόπωρο του 1986 στην Αθήνα. 

Αναφέρεται στα 500 και πλέον  βραχογραφήµατα που έχουν εντοπιστεί σε 

περιοχές της Αν. Μακεδονίας. 

 
    Για τα ακιδογραφήµατα του σπηλαίου «Σκορδολάκια» της κοινότητας 

Ασφέντου Χανίων Κρήτης αναφέρεται το 1989 ο παλαιοντολόγος λέκτορας 

του πανεπιστηµίου Αθηνών  Γεωρ. Θεοδώρου33. Είναι αυτά µε τα οποία 

προηγούµενα χρόνια ασχολήθηκαν οι Χ. Παπουτσάκης και Πωλ Φώρ.  

Μεταξύ των άλλων  ο Γ. θεοδώρου αναφέρει ότι  τα ακιδογραφήµατα είναι 

σχεδιασµένα σε µια επιφάνεια πολύ µικρότερη του ενός τετραγωνικού µέτρου 

µέσα στην µικρή σπηλιά. Αναφέρει επίσης ότι η απόλυτη ηλικία τους είναι 

δύσκολο να προσδιοριστεί και να τεκµηριωθεί και ότι αποτελούν αξιόλογα 

έργα τέχνης που χρειάζονται προστασία και ανάδειξη. Ο συνερευνητής του 

Τζων Φίλλιπσον θεωρεί ότι τα βραχογραφήµατα Ασφέντου µπορούν να 

συγκριθούν µε τα αντίστοιχα νεολιθικά της Βαλκαµόνικα ενώ δεν θεωρεί ότι  

πρέπει να θεωρούνται παλαιολιθικά (Βλπ. ΣΧ. 10 και Εικ. 11)  

                                                           
32 ΧΑΤΖΗΛΑΖΑΡΙ∆ΗΣ,  Ι. Λ. (1988) : “ Βραχογραφίες- ακιδογραφήµατα   

          Ανατολικής Μακεδονίας, σ.85-88,σχ.14, Περιοδ. «Ανθρωπολογικά   

          Ανάλεκτα», τοµ.49, τευχ. 1,  Αθήνα. 
33 ΘΕΟ∆ΩΡΟΥ, Γ., (1989): Σπήλαιο Σκορδο(υ)λάκια Ασφένδου Σφακιών  

             Κρήτης,  ∆ελτ. Ελ. Σπηλ. Εταιρ. τ. ΧΙΧ, σ. 39-42, Αθήνα. 
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Εικ.11  Βραχογραφήµατα από το σπήλαιο  Σκορδολάκια Ασφέντου (Γ. Θεοδώρου  1989). 

 

    Ο αρχαιολόγος ∆ιαµ. Τριαντάφυλλος το 1990 στην  ανακοίνωσή34 του 

«Αρχαιοαστρονοµικές και εθνοαστρονοµικές έρευνες στο Θρακικό Αιγαίο». 

διατυπώνει στην αγγλική γλώσσα µεταξύ των άλλων στοιχείων ότι 

παρατηρήθηκε τα τελευταία χρόνια έντονη δραστηριότητα στην περιοχή της 

Θράκης για την καταγραφή και την εντόπιση µνηµείων που  έχουν 

αρχαιοστρονοµικό ενδιαφέρον. Αναφέρει  για εντυπωσιακή παρουσία σε 

βράχους  ορεινών και ηµιορεινών περιοχών της Θράκης µικρών και µεγάλων 

κοιλοτήτων  που µάλλον εικονίζουν τµήµατα έναστρου ουρανού ή κάποιους 

αστερισµούς. Το γεγονός αυτό ίσως να συνδέεται µε αστρική λατρεία.  Θεωρεί 

ότι είναι δύσκολη η χρονολόγησή τους. Προτείνει όµως µια ηλικία από το 

τέλος της εποχής του ορειχάλκου έως την πρώιµη εποχή σιδήρου, επειδή 

βρίσκονται σε περιοχές που υπάρχουν οικισµοί, φρούρια και νεκροταφεία  

τέτοιας ηλικίας.  Προτείνει οι αρχαιοαστρονοµικές έρευνες στην Ελλάδα να 

συνεχιστούν από περισσότερους αρχαιολόγους σε συνεργασία µε 

αστρονόµους, ώστε να πέσει φως στα άγνωστα κεφάλαια της θρησκευτικής  

                                                           
34 TRIADAPHYLLOS, D. (1990): “Arcaedastronomikal and ethnoastronomikal  

         researches in Aegean Thrace “, Archeologiceski institut I Muzejna Ban,  

         izsledvanija,  XVII, p.131-140, pic. 7 
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κοινωνικής  και οικονοµικής ζωής των κατοίκων της ελλαδικής περιοχής κατά 

την προϊστορική και ιστορική περίοδο. 
        Η αρχαιολόγος Βιβή Βασιλοπούλου  της Εφορείας Σπηλαιολογίας και 
Παλαοανθρωπολογίας του  Υπουργείου Πολιτισµού δηµοσιεύει το 1994 τις 

έρευνές35 της από «Χρυσοσπηλιά» της νήσου Φολέγανδρου.  Στο εσωτερικό 

του σπηλαίου  που έχει µήκος µεγαλύτερο  από 100 m, πάνω στα τοιχώµατα 

και στον σταλακτιτικό διάκοσµο υπάρχουν απεικονισµένα περισσότερα από 

300 αρχαία ονόµατα κυρίως ανδρικά αλλά και γυναικεία. Τα γράµµατα 

απεικονίστηκαν µε άργιλοεδάφη ή άλλα οξείδια µετάλλων, έχουν χρώµα καφέ 

ή µαύρο και χρονικά τοποθετούνται στον 4ο π.Χ αιώνα.  Τα ονόµατα 

παρουσιάζονται κυρίως κατά  ζεύγη. Μερικά από τα ονόµατα είναι: 

ΑΡΧΙΚΛΕΙ∆ΗΣ, ΑΡΚΙΘΑΛΗΣ, ΑΙΡΕΤΟΣ, ΑΙΣΑΛΟΣ, ΑΜΦΙΣΘΕΝΗΣ, ΒΑΪΟΣ, 

ΒΟΛΑΚΛΗΣ,  ΗΡΟΘΕΜΙΣ, ΘΕΜΙΣ κλπ. 

 

     Ο  αρχιτέκτονας (επίσης θεολόγος και αρχαιολόγος), καθηγητής  του ΑΠΘ 

Νικ. Μουτσόπουλος αναφέρεται36  το 1995 στο µεγάλο ακιδογράφηµα που 

       

                                                                      Εικ.12.  
 
                                                           
35 ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ, Β., (1994): Αναγραφές τον 4ο αιώνα στη “Χρυσοσπηλιά”   
                 Φολεγάνδρου. ∆ελτ. Ελ.Σπηλ. Εταιρ. τ. XXI σ.363-369. Αθήνα. 
36 ΜΟΥΤΣΟΠΟΠΥΛΟΣ, Ν. (1995) : “Νεολιθικό ακιδογράφηµα στις όχθες της  

                  Χειµαδίτιδας  λίµνης και το δίδυµο µενχίρ του Πελεκάνου”, περιοδ.  

                 «Αρχαιολογία», τ.56, Σεπτ.1995, σ.39-45. 
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 υπάρχει  κοντά  στις  όχθες   της  Χειµαδίτιδας λίµνης,  για το οποίο 

παραθέτει τοπογραφικό χάρτη, 7 φωτογραφίες και γραµµικό σχέδιο. Το 

ακιδογράφηµα είναι µεγάλων διαστάσεων σε µια επιφάνεια  σχιστολιθική 

διαστάσεων 2,50 m Χ 1,90 m. (Εικ.12).   Ο καθηγητής Ν. Μουτσόπουλος  

πιστεύει ότι χρονικά είναι σύγχρονο µε τα αντίστοιχα της Ρούσας Έβρου και 

προτείνει ως χρονολογία αυτήν που προσδιόρισε ο αρχαιολόγος ∆. 

Τριαντάφυλλος  για την Ρούσσα (δηλ, 13ο – 12ο π. Χ. αιώνα). Παραθέτει 

επίσης στο δηµοσίευµα λίγα γραµµικά σχέδια από το Παγγαίο, από  το Γονικό 

Έβρου,  από την Ιταλία, και  δύο φωτογραφίες µε βραχογραφήµατα της 

σπηλιάς της περιοχής Τρέν της Αλβανίας, που χρονικά τοποθετούνται στην 

πρώιµη εποχή σιδήρου. 

 

        Ο αρχαιολόγος Θανάσης Κούγκουλος το 1995 µεταξύ των άλλων 

διατυπώνει37  πρώτες απόψεις και παρατηρήσεις για τα βραχογραφήµατα της 

Νίψας Έβρου. Έχει εντοπίσει δεκάδες κοιλότητες µε διάµετρο από 2 έως 8 εκ. 

και βάθος από 1 έως 3 εκ.  Εκφράζει την παρατήρηση ότι  λάξευαν τις 

κοιλότητες κοντά σε µεγαλιθικά µνηµεία και σε άµεση σχέση µε υπαίθριους 

χώρους λατρείας. Επίσης εντόπισε τρεις εγχάρακτες σχηµατοποιηµένες 

ανθρώπινες µορφές µε γραµµική  απόδοση στραµµένες προς την ανατολή. 

Για τα βραχογραφήµατα αυτά  πιθανολογεί ότι πρόκειται για παραστάσεις 

τελετουργικού χορού. Ως χρονολογικό πλαίσιο δηµιουργίας των 

βραχογραφηµάτων θεωρεί την ύστερη εποχή χαλκού µέχρι την πρώιµη εποχή 

σιδήρου.   

 

     Ο Γιώργος Βογιατζής το 1996 αναφέρει κάποιες απόψεις για τα 

βραχογραφήµατα του Παγγαίου,  που  σίγουρα είναι  αποδεκτά  από 

ευφάνταστα άτοµα.  Εύκολα θα διαπιστώσει ο αναγνώστης ότι ο συγγραφέας 

του µικρού βιβλίου38, είναι γνώστης κειµένων αρχαίων συγγραφέων και 

αντιστοίχων    ιστορικών    γεγονότων  καθώς   και  σεναρίων  της    πλούσιας  

                                                                                                                                                                      
 
37 ΚΟΥΓΚΟΥΛΟΣ, Α.  (1995;) : “ Προϊστορική έρευνα στη Νίψα Νοµού Έβρου”. 
            Υπό έκδοση στη “Θρακική επετηρίδα”  τ.9, σελ.1-21, φωτ.25, σχ. 6, Κοµοτηνή.               
 
38 ΒΟΓΙΑΤΖΗΣ, Γ. (1996) :  “Οι βραχογραφίες του Παγγαίου αποκαλύπτουν”  
              σ.136, διαστ.14cm Χ 20 cm. Θεσσαλονίκη. 
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ελληνικής µυθολογίας.  Οι ερµηνείες του σχετικά µε τα βραχογραφήµατα του 

Παγγαίου είναι ότι συµβολίζουν επισκέψεις αστροναυτών ή 

διαστηµανθρώπων στην περιοχή.   

 

 
                       Σχ.19 Βραχογραφήµατα Παγγαίου (κατά Γ. Βογιατζή  1996). 

 

∆ιατυπώνονται απόψεις για παραστάσεις, που διαστρεβλώνουν την 

πραγµατικότητα. Συγκεκριµένα ένα, κλασσικό για την περιοχή, νηµατογραφικά   

χαραγµένο ελάφι (Σχ.22) χαρακτηρίζεται από τον παραπάνω συγγραφέα ως 

λεοντάρι. Σε άλλη περίπτωση µια  απεικόνιση καβαλάρη, που είναι ένα από τα 

συχνά παρουσιαζόµενα  θέµατα στην περιοχή χαρακτηρίζεται  ως απεικόνιση 

του αστερισµού των διδύµων και ένα τόξο ως αστερισµός του τοξότη (Σχ.19).       

 

                                 Σχ.20                            Σχ.21                                        Σχ.22 

Οµολογουµένως έχει ενδιαφέρον  πώς το ίδιο συγκεκριµένο θέµα από τα βραχογραφήµατα 

του Παγγαίου  παρουσιάζεται ή σχεδιάζεται από διαφορετικούς συγγραφείς. 
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∆ηµοσιεύει το σύνολο των καβαλάρηδων (ιππέων) από την εργασία του Λαζ. 

Χατζηλαζαρίδη για τις «Βραχογραφίες του Κρυονερίου Καβάλας» 

αναφέροντας ότι ο Λαζ, Χατζηλαζαρίδης προτείνει ηλικία πάνω από 15.000 

χρόνια, γεγονός που είναι  ανακριβές και ίσως αθέλητα υποβολιµαίο.  

 

     Ο καθηγητής της Γεωλογίας και παλαιοντολογίας του Πανεπιστηµίου 

Αθηνών Μιχάλης ∆ερµιτζάκης στο βιβλίο του το 1998  παραθέτει39 ένα 

µεγάλο πλήθος γραµµικών σχεδίων και φωτογραφιών µε θέµατα 

παλαιοντολογικά, παλαιοανθρωπολογικά και αρχαιολογικά από τις διάφορες 

περιοχές της γης. Aναφέρεται επιλεκτικά σε θέµατα που αντλεί από την 

βιβλιογραφία γιά την αυγή του καλλιτεχνικού ξυπνήµατος του προϊστορικού 

ανθρώπου, κυρίως στις σ.2O4-23Ο.  Για τα Ελληνικά βραχογραφήµατα 

δηµοσιεύει µία σελίδα µε τα βραχογραφήµατα του σπηλαίου Ασφέντου του 

Χρ. Παπουτσάκη (εικ.3.17α) και µία σελίδα µε τρία σύνολα σχεδίων µε τα 

τόξα, τους ιππείς και τα ελάφια των βραχογραφιών του Κρυονερίου Καβάλας 

του Λάζ, χατζηλαζαρίδη (εικ.317β). Για τα ελληνικά βραχογραφήµατα δεν 

υπάρχει κανένας σχολιασµός στο κείµενο.  

 

  Α.3.1.  Άλλες δηµοσιεύσεις 
     Κατά  καιρούς υπήρχαν δηµοσιεύσεις σε περιοδικά και εφηµερίδες,  για 

βραχογραφήµατα κυρίως για την βόρεια Ελλάδα ή προερχόµενες από τη 

βόρεια Ελλάδα, που εκφράζουν απόψεις, που βρίσκονται σε διαφορετικά 

επίπεδα επιστηµοσύνης  Επειδή όµως στερούνται, ή δεν θεµελιώνουν 

επιστηµονικές προσεγγίσεις,  ούτε γίνονται αντικειµενικές  αναλύσεις, γι αυτό 

δεν αναφέρονται στην παρούσα  εργασία. 

 

                                                           
39 ∆ΕΡΜΙΤΖΑΚΗΣ, Μ., (1998): “Αναζητώντας τους προγόνους µας”, σ.32Ο, Αθήνα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  Β.  Η ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ  ΕΡΕΥΝΑ 
Β.1.   ΙΣΤΟΡΙΚΟ 
     Ήταν Μάρτιος του 1981,αναζητούσα θέσεις σπηλαίων σε περιοχές του 

µετέπειτα (1998  - «Καποδιστριακού»)  ∆ήµου  Φιλίππων.  Σχεδόν όλα εκείνα 

τα σπήλαια στην πραγµατικότητα δεν ήταν φυσικά, αντίθετα ήταν αρχαία 

εγκαταλειµµένα µεταλλεία, που  στο εσωτερικό τους, οι λαξευτές στοές τους, 

συνδέονταν  µε φυσικά έγκοιλα, στα οποία υπήρχαν συχνά εντυπωσιακοί 

σπηλαιολογικοί σχηµατισµοί (σταλακτίτες- σταλαγµίτες).  Ο «Μουχάλος»  

(Μιχάλης  Κοσµίδης) από το Κρυονέρι  Καβάλας, ήταν ένας εβδοµηντάχρονος  

«χρυσοθήρας», όπως  ο ίδιος δήλωνε. Μάλλον δεν γνώριζε ακριβώς την 

έννοια του επιθέτου που έδινε στον εαυτό του. Ήταν  γεγονός ότι γνώριζε  

                            Εικ.13                                                        Εικ.14 
  Εικ.13.  Ένα εργαλείο που βρέθηκε το 1997 στα βορειοανατολικά του Κρυονερίου, σε 

άγνωστο  µέχρι τότε αρχαίο νεκροταφείο, κατά την διάρκεια διάνοιξης δασικών δρόµων και 

ισοπέδωσης περιοχής1. Πιθανότατα πρόκειται για  εργαλείο εξόρυξης µεταλλευµάτων. 

 Εικ.14.  Μια από τις λαξευτές στοές του αρχαίου µεταλλείου «Περιστερώνα» Κρυονερίου. 

 

σχεδόν όλα τα σπήλαια – µεταλλεία  της περιοχής, όλα τα γύρω βουνά, που 

από µικρός τα είχε περπατήσει και ακόµη  θέσεις  νεκροταφείων παλαιοτέρων 

εποχών. Είχε έναν αργό,  έναν επιβλητικό τρόπο οµιλίας, που προκαλούσε 

τον συνοµιλητή του να ακούσει για να µάθει περισσότερα,  που όµως δεν 

φανέρωνε αλλάζοντας εύκολα θέµα.  

                                                           
1 Το είχε φυλαγµένο  ο πρόεδρος της κοινότητας ∆ηµ. Μπασδάνης 
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 « Ο Ξενάριος βρήκε χρυσό» θα µπορούσε να ήταν  µία  πιθανή  φράση του. 

Ταλαιπωρώντας τον  συνοµιλητή του κυριολεκτικά, ύστερα από ώρα, που θα 

επανερχόταν στη φράση αυτή, µπορεί να προέκυπτε ότι  ο Ξενάριος ήταν 

ένας µεγάλος γεωλόγος του Μποδοσάκη ή του ΙΓΜΕ, που εντόπισε - κατά τον 

Μουχάλο -  ορυκτό  χρυσό στο βουνό Κελ – τεπέ (ανατολικά του Κρυονερίου), 

από όπου έπαιρνε χρυσό ο βασιλιάς Φίλιππος της Μακεδονίας, αλλά και ο 

γιος του τελευταίου,  ο Μέγας  Αλέξανδρος. Σε άλλη περίπτωση µπορεί να 

εξιστορούσε πως τρία  ξένα άτοµα, που έσκαψαν, βρήκαν ένα «τενεκέ»  µε  

χρυσές λίρες και επειδή τους είδε ένας βοσκός του είπαν να πάρει όσες 

χωρούσαν στις φούχτες  του.  Με εκείνες τις λίρες ο βοσκός έφτιαξε το σπίτι 

του κλπ.  

  Ψάχνοντας λοιπόν  για την µικρή είσοδο µιας σπηλιάς σ’ ένα λόφο του 

Κρυονερίου, ο Μουχάλος ανέφερε αδιάφορα: “Εδώ έχει ζωγραφισµένα 

ανθρωπάκια”. Πράγµατι υπήρχε µια χαραγµένη, όχι καλά διατηρηµένη, 

παράσταση ανθρώπου πάνω σε µια οριζόντια βραχώδη επιφάνεια. Ήταν 

πολύ µεγάλο το γεγονός, εξ άλλου ήταν άγνωστο ότι είχε και αυτή η περιοχή 

της Μακεδονίας τέτοια ενδιαφέροντα.  Ο Μουχάλος  δεν περίµενε αυτά τα 

«ανθρωπάκια» να ενδιέφεραν τον νέο γεωλόγο συνοµιλητή του.  Έλεγε πως 

αυτές τις παραστάσεις τις γνώρισε από το 1922, που παιδί, ήλθε από την 

πατρίδα (τον Πόντο) στο “Κουρουτσού” (Κρυονέρι). Χαρακτηριστικά έλεγε 

«αυτά είναι αρχαία σηµάδια». Σε αντίθεση µε άλλους που τα θεωρούσαν 

όπως αποδείχτηκε ενδείξεις κρυµµένων θησαυρών. 

     Σ’ ένα σύντοµο χρονικό διάστηµα εντοπίστηκαν από τον γράφοντα µε την 

βοήθεια του  Μ.  Κοσµίδη µερικές τοποθεσίες γύρω από το Κρυονέρι και 

µεταξύ Κρυονερίου και Φιλίππων, που έχουν τέτοιες χαραγµένες 

παραστάσεις. Οι παραστάσεις αυτές βρίσκονταν πάνω σε υπαίθριες 

µαρµάρινες επιφάνειες. 

      Τον  ∆εκέµβριο του 1981 έγινε µια προκαταρκτική ανακοίνωση για τα 

παραπάνω βραχογραφήµατα στο Α΄ Πανελλήνιο Σπηλαιολογικό Συµπόσιο 

που διοργάνωσε η Ελληνική Σπηλαιολογική Εταιρία στην  Αθήνα. 

Ακολούθησαν κι άλλες ανακοινώσεις και δηµοσιεύσεις σε περιοδικά και 

εφηµερίδες.   Η συστηµατική  µελέτη των βραχογραφηµάτων αυτών αλλά και 

ολοκλήρου της Βόρειας Ελλάδας  ξεκίνησε τον Ιούνιο του 1994 µετά την 

ανάθεση εκπόνησης  σχετικής διδακτορικής διατριβής στον γράφοντα από την 
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Φιλοσοφική σχολή του  ΑΠΘ µε εποπτεύοντα καθηγητή τον Γιώργο 

Χουρµουζιάδη.  

    Η αναζήτηση των θέσεων των βραχογραφηµάτων δεν ήταν εύκολη 

υπόθεση.  Γινόταν συλλογή πληροφοριών από βοσκούς, κτηνοτρόφους, 

ορειβάτες, κυνηγούς θηραµάτων και κυρίως από κυνηγούς θησαυρών. 

Μάλλον αν δεν υπήρχε από τους  τελευταίους η ελπίδα ότι τα 

βραχογραφήµατα κρύβουν θησαυρό, ο αριθµός των ευρεθέντων 

βραχογραφηµάτων θα ήταν µικρότερος.  Από την  άλλη πλευρά είναι γεγονός 

ότι οι κυνηγοί θησαυρών είναι οι καταστροφείς  των βραχογραφηµάτων. 

   Αρκετές φορές, προκειµένου να δηµιουργηθεί κλίµα εµπιστοσύνης, µε τους 

γνώστες βραχογραφηµάτων  µε σκοπό  την υπόδειξη των θέσεών  τους, 

υπήρξαν συζητήσεις σε καφενεία χωριών µε κεράσµατα καφέ ή τσίπουρου. Οι 

συζητήσεις βέβαια δεν  έφερναν πάντα θετικό αποτέλεσµα. Χαρακτηριστική 

ήταν µια περίπτωση όπου ο γνώστης πολλών θέσεων, όπως έλεγε, είπε: «η 

πληροφορία  πρέπει να πληρώνεται». Φυσικά  ο παραπάνω γνώστης  

αγνοήθηκε.  

    Βέβαια ήταν πολύ πιθανόν µετά από όλα τα προηγούµενα να κατέληγε  

ένας γνώστης  να επιδείξει µια συγκεκριµένη υπαίθρια θέση, που οι 

παραστάσεις της να ήταν µια σύγχρονη καρδιά  τρυπηµένη  µε βέλος  και 

σηµειωµένα αρχικά ονοµάτων, η µια ελληνική σηµαία µε σταυρό και 

ηµεροµηνία 1952 , ή ακόµη φυσικές γραµµές διακλάσεων του πετρώµατος, 

που ο γνώστης τα θεώρησε  ανθρώπινα χαράγµατα.  

     Κάποιες φορές έπρεπε να δεχτώ, ή να κάνω ότι δέχοµαι, την άποψη του 

απλοϊκού χρυσοθήρα ότι το χαραγµένο βέλος  του τόξου µιας επιφάνειας ή 

ακόµη η διεύθυνση που κοιτάζει κάποιο ζώο είναι οι κατευθύνσεις του 

κρυµµένου θησαυρού. Αν δεν συµπεριφερόµουν ανάλογα µπορεί να µην 

υπήρχε συνεργασία. 

  B.2.  ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΑ – ΓΕΩΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
       Εντοπίστηκαν αρκετές θέσεις µε βραχογραφήµατα σ ολόκληρη την  

Βόρεια Ελλάδα  (βλπ.σελ.53 & Χάρτ.1,2,3,4). Κυρίως όµως µελετήθηκαν µε 

ιδιαίτερη λεπτοµέρεια και έγινε  σχολαστική   αντιγραφή επιφανειών µε 

βραχογραφήµατα  από  την Ανατολική Μακεδονία ή  τους νοµούς  Καβάλας, 

Σερρών και  ∆ράµας, πάνω στους  όγκους της οροσειράς της Λεκάνης, της 
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οροσειράς του Παγγαίου της οροσειράς του Συµβόλου της οροσειράς  του 

Μενοικίου και της οροσειράς του Φαλακρού. 

     Οι οροσειρές της Λεκάνης, του Παγγαίου, του Συµβόλου, του Μενοικίου και 

του Φαλακρού υπάγονται γεωτεκτονικά στο νοτιοδυτικό τµήµα της µάζας της 

Ροδόπης. Πετρολογικά2 δοµούνται από µάρµαρα3, γνευσιακούς σχιστόλιθους, 

µαρµαρυγιακούς σχιστόλιθους4 και πρασινοσχιστόλιθους οι οποίοι  

διακόπτονται από διεισδύσεις γρανιτών (γρανοδιορίτες Καβάλας, Φιλίππων, 

Βροντούς ). 

 
Εικ.15 & Εικ.16. Περιασβεστωµένος λοστός και ξερολιθιά από το σπήλαιο – αρχαίο 

 µεταλλείο «Περιστερώνας» Κρυονερίου. 
     Μεταξύ  των οροσειρών Παγγαίου (βορειοδυτικά), Λεκάνης 

(νοτιοανατολικά) και Συµβόλου (βόρεια) σχηµατίζεται η πεδιάδα των 

Φιλίππων.  Το νοτιοδυτικό τµήµα της πεδιάδας αυτής προς την πλευρά του 

Παγγαίου το αποτελούσαν τα τενάγη των Φιλίππων, τα οποία 

αποξηράνθηκαν στο διάστηµα 1929 – 1944 µε αποστραγγιστικά έργα.  Τα 

τενάγη αυτά κατά την αρχαιότητα ήταν η «Πρασιάς» λίµνη. Υπάρχουν 

πληροφορίες ότι προς την πλευρά των Αντιφιλίππων, Παλαιοχωρίου και 

Νικήσιανης κατά την φάση αποξήρανσης των τεναγών εντοπίστηκαν 

                                                           
2 KRONBER, P., MEYER, W., PILGER,A. (1970): Geologie der Rila– Rhodope    
           -Masse Zwischen Strimon und Nestos.Geol.Jd.Beih.,88,133-179. 
3 ΜΑΡΙΟΛΑΚΟΣ, Η. (1976): Γεωλογία Ελλάδος.   σ. 1-200,  Αθήνα. 
4 ΒΑΒΕΛΙ∆ΗΣ,Μ., ΓΙΑΛΟΓΛΟΥ,Γ., WAGNER G.A., ΜΕΛΦΟΣ, Β.(1996):    
          «Σκαπτή ύλη» Ένα αρχαίο µεταλλείο χρυσού στην τοποθεσία Μάνδρα   Καρή, 
           Παλιάς Καβάλας. Πρακτικά Β΄ Συµποσίου  Αρχαιοµετρίας, σ.23-35, Θεσσαλονίκη. 
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πάσσαλοι από προϊστορικούς πασσαλόπηκτους λιµναίους  οικισµούς. Τότε 

όµως ίσως δεν γνώριζαν   να αξιολογήσουν και να περισώσουν τέτοιου είδους 

ευρήµατα, ή δεν το επέτρεπαν οι προτεραιότητες και τα δεδοµένα της 

περιόδου.   

   Υπάρχουν µελετητές (Ν. Μουτσόπουλος 1969 κ.ά.) που, θεωρούν ότι 

κάποια βραχογραφήµατα έγιναν από αρχαίους µεταλλωρύχους ή έχουν σαν 

θέµα τους την µεταφορά µεταλλευµάτων.  

   Ήταν  γνωστό  ότι το Παγγαίο στην αρχαιότητα ήταν η χρυσοφόρα περιοχή 

των Ελλήνων. Λιγότερο γνωστό  είναι ότι  τα βουνά της Λεκάνης απέναντι από 

το Παγγαίο, επίσης διεκδικούνε ένα µέρος αυτού του πολύτιµου µετάλλου των 

αρχαίων.  Αν και τα τελευταία χρόνια όλο και πληθαίνουν οι απόψεις  ότι ο 

Ηρόδοτος αναφερόταν στην περιοχή της Παλαιάς Καβάλας, όπου εµφανίζεται 

ένας µεγάλος αριθµός εµφανίσεων  χρυσοφόρου και αργυρούχου 

µεταλλεύµατος και όχι στο Παγγαίο (βλπ. υποσηµείωση 4 ).  Η «Σκαπτή ύλη» 

από την οποία προέρχονταν ποσότητες χρυσού στην αρχαιότητα  ήταν 

συνδεδεµένη µε τον  ιστορικό Θουκυδίδη  και µάλλον οι περιοχές της  είναι τα 

βουνά της Λεκάνης. Κατά τον Μ. ΒΑΒΕΛΙ∆Η οι ποσότητες χρυσού του 

αρχαίου µεταλλείου της περιοχής Μάνδρα Καρή της Παλαιάς Καβάλας  που  

εκµεταλλεύονταν οι αρχαίοι ήταν µέχρι  19 ppm. 

 
Εικ. 17. Αρχαίο µεταλλείο «Περιστερώνα ». Η σκάλα µε πέτρες ασύνδετες, που οδηγεί σε άλλο 

επίπεδο  έχει δεθεί µε σταλαγµιτικό υλικό. 
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    Υπάρχουν πάρα πολλά µεταλλεία αρχαίας εκµετάλλευσης κυρίως κοντά 

στα χωριά του Κρυονερίου, Ζυγού και Παλαιάς Καβάλας. Στα µεταλλεία αυτά 

παρατηρούνται λαξευτές στοές τελείως γεωµετρικές, µε ορθογώνια τοµή 

λαξευµένες µ’ ένα άγνωστο τρόπο µέσα στο σκληρό πέτρωµα. Οι λαξευτές 

στοές έχουν διαστάσεις που κυµαίνονται γύρω στα 0,7 m για το πλάτος τους 

και 0,9 m για το ύψος τους. Ιδιαίτερα όταν οι λαξευτές στοές έχουν µεγάλη 

κλίση ή είναι σχεδόν κατακόρυφες τότε υπάρχουν µέσα σ’ αυτές και 

εντυπωσιακές λαξευτές σκάλες. 

    Είναι βεβαιωµένο ότι στις περιοχές των χωριών Κρυονερίου, Ζυγού και 

Παλαιάς Καβάλας υπάρχουν σιδηροµαγκανιούχα, µικτά θειούχα και χαλκούχα 

µεταλλεύµατα και µεταλλεία κλασσικής ή βυζαντινής περιόδου. Ορισµένα 

µεταλλεία, είναι αποδεκτό ότι είναι διανοιγµένα κατά την προϊστορική περίοδο. 

    Οι γεροντότεροι στην ηλικία θυµούνται στο Κρυονέρι λόφους από παλιά 

καµινεύµατα (σκουριές), τα οποία σκόρπισαν στους δρόµους του χωριού και 

του κάµπου. Φαίνεται πως το Κρυονέρι ήταν µια περιοχή που γινόταν η 

επεξεργασία µεταλλευµάτων σε παλαιότερες εποχές.  Ιδιαίτερα στα σπήλαια-

µεταλλεία «Αγίας Ελένης» Ζυγού και «Περιστερώνα»  Κρυονερίου πιθανότατα 

ο  σε µεγάλη έκταση εµφανιζόµενος λειµωνίτης (Εικ.18)να είναι χρυσοφόρος5.  

 
Εικ. 18. Σε κάποιες θέσεις µέσα στο  πολυλαβυρινθώδες  µεταλλείο  «Περιστερώνα» 

υπάρχει εντυπωσιακός σταλακτιτικός διάκοσµος. 

 
                                                           
5 ΒΑΒΕΛΙ∆ΗΣ,Μ., (1999): Αρχαιοµετρικές έρευνες για την προέλευση χρυσού αρχαιολογικών    

          νευρηµάτων της Μακεδονίας, που χρονολογούνται από   τη Νεολιθική έως την  ύστερη   

         ελληνιστική περίοδο.  Έκθεση  ΠΕΝΕ∆, 96-Α/Α 1163. 
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Β.3.  ΠΕΡΙΟΧΕΣ  ΒΡΑΧΟΓΡΑΦΗΜΑΤΩΝ  ΒΟΡ. ΕΛΛΑ∆ΑΣ 

 
  Ν. Καβάλας  
* Κρυονέρι1 
* Φίλιπποι 
* Ζυγός 
* Κρηνίδες 
* Παλαιά Καβάλα 
* Φωλεά 
* Παλιό Χορτοκόπι 
* Χαλκερό 
  Ανεπιβεβαίωτα  σε 
  Βουνοχώρι 
  Λιµνιά 
  Λεκάνη 
  και σε χωριά βόρεια 
  και  ανατολικά  του 
  Παγγαίου.   

   Ν. ∆ράµας  
 
 * Πανόραµα 
  Ανεπιβεβαίωτα σε 
     Νευροκόπι 
   Περιστεριά  

  Ν. Σερρών 
 
* Αλιστράτη 
* Συµβολή 
* Κρηνίδα, 
* Μεσολακιά 
* Παλαιοκώµη, 
* Nέα Φυλή.  

Άλλα ανεπιβεβαίωτα  

σε θέσεις Νοτιοδυτικά  

 του Παγγαίου 

 

 

                                                           
1 * ∆ιαπιστωµένες  θέσεις 

 Ν. Έβρου 
* Ρούσσα 
* Γονικό 
* Νίψα. 

* Άβαντας Μοναστήρι 

     Ν.Ροδόπης 
* Μαρώνεια- Άγιος Γεώργιος. 
*’Αγιος Γεώργιος Πετρωτών. 
  Ανεπιβεβαίωτα σε χωριά γύρω 
  από Σάπες 

    Ν. Χαλκιδικής 
 
* Άκρο χερσ. Στρατονίκης,    
Ανεπιβεβαίωτα  σε 
Μεγάλη Παναγιά και ορεινά       
χερσ. Σιθωνίας 

     Περιοχή Αγίου Όρους 

*Μονή Μεγίστης  Λαύρας 

* Σέρβικο Μοναστήρι 

  Ν. Πέλλας  
  
* Λουτράκι Αριδαίας 
 

     Ν.  Φλώρινας 

* Χειµαδίτης 

         Ν. Κοζάνης 

 Ανεπιβεβαίωτα σε 
 Ελάτη  
Λεύκαρα
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 Β.4.   ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΩΝ ΘΕΣΕΩΝ  ΤΩΝ  ΒΡΑΧΟΓΡΑΦΗΜΑΤΩΝ 
 
Β.4.1. Θέση Κρυονέρι 1 : Είναι εποπτική θέση (βλπ.Χαρτ.5. & 

Εικ.23).Βρίσκεται 1Km περίπου ανατολικά του Κρυονερίου Καβάλας σε 

υψόµετρο 260 m στην καµπή του πρώτου λόφου αµέσως µετά το πρώτο 

ανατολικό ρέµα του Κρυονερίου. Περίπου 50 m νοτιότερα από τον 

(νεοχαραχθέντα) δρόµο Κρυονερίου – Κοκκάλων. Από τη θέση αυτή φαίνεται 

η νοτιοανατολική πλευρά του Κρυονερίου, η βορειοανατολική πλευρά του 

Ζυγού, ενώ στα δυτικά, στο βάθος, διακρίνονται οι κορυφές του Παγγαίου µε 

τις νότιες απολήξεις του. Πρόκειται για µια σχεδόν οριζόντια, κερµατισµένη 

από διακλάσεις, µαρµάρινη επιφάνεια µε χρώµα λευκό-τεφρό που έχει σε 

σηµεία χρώµα ώχρας. Το ανατολικό τµήµα της επιφάνειας αυτής έχει 

καταστραφεί τα τελευταία χρόνια από κυνηγούς θησαυρών, οι οποίοι από 

άγνοια,  προφανώς, καταστρέφουν αυτές τις επιφάνειες µε τις παραστάσεις, 

πιστεύοντας ότι θα βρουν κρυµµένους θησαυρούς. 

 

 Εικ.21. Ένα από τα σπασµένα κοµµάτια της επιφάνειας Κρυονέρι 1.∆ιακρίνεται ένας που 

ππεύειι ζώο, το ένα χέρι του (χαλινό;) φτάνει µέχρι τα αυτιά του ζώου και το άλλο µέχρι την 

ουρά. 
 Τα σπασµένα κοµµάτια (Εικ.21) µε παραστάσεις βρίσκονται γύρω από την 

κύρια επιφάνεια, που έχει διαστάσεις 1 m X 3,5 m περίπου (βλπ. παράρτηµα 

σχεδίων). Η αποµένουσα µετά τις καταστροφές  επιφάνεια έχει περισσότερες 

από 22 παραστάσεις. Η πιο χαρακτηριστική παράσταση είναι ο καλπάζων 

ιππέας- κυνηγός 1, που έχει µήκος 10 cm και ύψος 8 cm. Το εύρος των 
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χαραγών που τον σχηµατίζουν είναι 2-4 mm και το βάθος 2 mm. Οι χαραγές 

των άλλων παραστάσεων έχουν µικρότερο εύρος και µικρότερο βάθος 

χάραξης. Ο ιππέας 1, µπροστά του (στα 10cm) έχει τα κυνηγηµένα ελάφια 2 

και 3 (βλ θεµατικές ταξινοµήσεις). Στην επιφάνεια αυτή ανήκουν επίσης οι 

ιππείς- κυνηγοί 2 και  3, τα σταθµευµένα ελάφια 4,5,6,  τα ζώα 1 - 6  και ο 

άνθρωπος 7. Οι µισές περίπου παραστάσεις της επιφάνειας είναι ευδιάκριτες. 

Οι υπόλοιπες απαιτούν προσεκτικότερη παρατήρηση προκειµένου να 

εντοπιστούν.  Οι πλάγιες µικρές γραµµές που ξεκινούν από τις απολήξεις των 

ποδιών του αρσενικού ελαφιού 5 και κατευθύνονται προς τα κάτω και πίσω  

δηµιουργήθηκαν από καρστική διάβρωση, λόγω της κλίσης της επιφάνειας, 

µετά τον σχεδιασµό του ελαφιού από τον καλλιτέχνη σχεδιαστή του. Το 

γεγονός αυτό είναι ένδειξη παλαιότητας της  παράστασης.  

    Στην ίδια θέση υπάρχουν κι άλλες ανάλογες µαρµάρινες επιφάνειες, των 

οποίων το µήκος είναι τετραπλάσιο ή πενταπλάσιο του πλάτους των, που 

όµως δεν έχουν καθόλου βραχογραφήµατα. Υπάρχουν επίσης διάσπαρτοι 

θάµνοι µε πουρνάρια.   

 

Β.4.2. Θέση Κρυονέρι 2 :  Βρίσκεται 1,5 km ΒΒ∆ του Κρυονερίου σε 

υψόµετρο 400 m, ψηλά στην ανατολική όχθη επίσης του πρώτου ανατολικού 

ρέµατος του χωριού του Κρυονερίου, (βλπ. τοπογραφικό χάρτη 5 και 

αεροφωτογραφία Εικ.23). Η τοποθεσία είναι γνωστή σαν “του Ζάγκατση η 

βρύση”. Πρόκειται  για κερµατισµένη από διακλάσεις επιφάνεια µε διαστάσεις 

1,4m X 1,8 m περίπου, της οποίας τα περιφερειακά τµήµατα έχουν 

ανατιναχθεί βίαια µε εκρηκτικά για αναζήτηση θησαυρού. Κοντά στην 

επιφάνεια αυτή σήµερα υπάρχει κολώνα της ∆.Ε.Η. ενώ δίπλα υπάρχει 

µονοπάτι αιγοπροβάτων. Η επιφάνεια αυτή έχει  περισσότερες από 15 

παραστάσεις, οι µισές από τις οποίες είναι έντονα χαραγµένες και  ευδιάκριτες 

Μια υπόθεση για το γεγονός αυτό είναι ότι οι παραστάσεις αυτές χαράχθηκαν 

πάλι από άλλους πολύ αργότερα από την αρχική τους χάραξη. Από τις 

υπόλοιπες µισές παραστάσεις διακρίνονται καθαρά πολλά στίγµατα ή µικρές 

κοιλότητες µε διάµετρο 2 - 3 χιλιοστά και βάθος 1 - 2 χιλιοστά. Αρχικά έγινε η 

υπόθεση ότι µε τις κοιλότητες συµβολίζονταν αστερισµοί. Αργότερα µετά από 

σχολαστική παρατήρηση πάνω στην µαρµάρινη επιφάνεια και στο 

φωτογραφικό υλικό διαπιστώθηκε ότι οι µικρές κοιλότητες είναι σηµεία που 
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οριοθετούν ανθρώπινες παραστάσεις όπως η χαρακτηριστική παράσταση του 

ανθρώπου 1, στις προηγούµενες όµως έχουν φθαρεί οι ενδιάµεσες ευθείες 

µεταξύ των κοιλοτήτων. Από έναν εξασκηµένο παρατηρητή µπορεί να 

εντοπιστούν οι άνθρωποι 2,3,4,5,6 ενώ υπάρχει άλλος ένας µπροστά από το 

ιππέα 5. Στις παραστάσεις  των ανθρώπων , τα µάτια και το στόµα τους  

αποδίδονται µε µικρές κοιλότητες που στον άνθρωπο 1 περικλείονται µε ένα 

κύκλο. Έτσι απεικονίζεται το κεφάλι. Στον άνθρωπο 1, τα χέρια του µε τα 

δάκτυλα, το σώµα του και τα πόδια του  αποδίδονται νηµατογραφικά µε 

ευθείες. Με προέκταση της ευθείας του σώµατος και µέχρι τόσο µήκος όσο και 

τα πόδια του αποδίδεται ο φαλλός που τελειώνει µε µια κοιλότητα.  Μεταξύ 

των µικρών κοιλοτήτων που έγιναν τεχνητά, υπάρχουν και φυσικές ανάλογες 

κοιλότητες µε τις τεχνητές, που δηµιουργήθηκαν λόγω της καρστικής 

διάβρωσης. Κάποιες από αυτές τις υπολόγισε ο παλιός καλλιτέχνης και τις 

συµπεριέλαβε στα σχέδιά του επειδή τον βόλευαν προκειµένου να 

ολοκληρώσει αυτό που σκεφτόταν.  

 
                Εικ. 22.  Θέση Κρυονέρι 2. Μη ολοκληρωµένα θέµατα βραχογραφηµάυων. 

 

     Μερικοί κάτοικοι του Κρυονερίου ισχυρίζονται πως στην επιφάνεια αυτή 

υπήρχε µια παράσταση µε δυο κύκλους που απεικόνιζε ζυγαριά. Πράγµατι 

εντοπίστηκε το µεγαλύτερο µέρος του ενός κύκλου ( θεµατική οµάδα 

εσώγλυφα 34) ενώ η υπόλοιπη παράσταση δεν υπάρχει πλέον λόγω της 

καταστροφής της επιφάνειας. Η τεχνική δηµιουργίας του  κύκλου (εσώγλυφα 

34)  καθώς και της παράστασης εσώγλυφα 33, που µοιάζει µε κατεστραµµένο 
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γράµµα Θ, προήλθαν από αδρή κρούση της επιφάνειας µε σφυρί ή πέτρα έτσι 

ώστε να αφαιρεθεί µάζα βράχου. Ο κύκλος καταστρέφει την παράσταση του 

µαχαιριού (εργαλεία 68) το οποίο είναι επιπόλαια χαραγµένο. 

      Στην ίδια επιφάνεια βρίσκονται οι χαραγµένες παραστάσεις των ιππέων – 

κυνηγών 4,5,6, οι παραστάσεις των ζώων 7,8, που πιθανότατα είναι είναι 

ηµιτελείς ιππείς καθώς και οι σχηµατισµοί εσώγλυφα 30,31,32, που δύσκολα 

εντοπίζονται οπτικά και έχουν δηµιουργηθεί µε λείανση της επιφάνειας, (βλπ. 

αντίστοιχες θεµατικές ταξινοµήσεις).  

 

 

Β.4.3. Θέση Κρυονέρι 3: Βρίσκεται απέναντι και χαµηλότερα από την 

προηγούµενη θέση Κρυονέρι 2, στην δυτική όχθη του ίδιου ρέµατος . 

Παρατηρήθηκαν επίσης χαράγµατα, όχι όµως ευδιάκριτα, που µοιάζουν µε 

ζώα.  

 

Β.4.4. Θέση Κρυονέρι 4: Βρίσκεται 4 km Β.Α. του Κρυονερίου, χαµηλότερα 

από τον δρόµο Κρυονερίου – Κοκκάλων σε υψόµετρο 320 m. Είναι ακριβώς 

απέναντι από εκείνη την πλευρά του Βουνού Κελ – Τεπέ (Γυµνό) στην οποία 

βρίσκεται η συστάδα των βράχων της εισόδου του µεγάλου µεταλλείου 

Περιστερώνα που οµολογουµένως είναι πολυλαβυρινθώδες και ανεξερεύνητο, 

µε σύστηµα στοών συνολικού µήκους κάποιων χιλιοµέτρων.   Επίσης 50 m 

Β.Β.∆. από την θέση Κρυονέρι 4 υπάρχει παλιό ορυχείο - µεταλλείο στο οποίο 

παρατηρήθηκαν µακροσκοπικά οξείδια – υδροξείδια χαλκού, Τυρκουάζ, 

Καλαµίνα και σιδηροµαγγανιούχα µεταλλεύµατα. Η θέση Κρυονέρι 4  έχει 

πολλές οριζόντιες κατάλευκες µαρµάρινες επιφάνειες. Σε µια από αυτές 

διακρίνεται µε δυσκολία ένας ιππέας χαραγµένος µε την τεχνική των 

προηγούµενων θέσεων. Μάλιστα διακρίνονται έντονα τα στίγµατα στα οποία 

τελειώνουν τα πόδια του αλόγου, ενώ οι ενδιάµεσες χαραγές από τα στίγµατα 

µέχρι το σώµα του ζώου που παρίσταναν τα πόδια του αλόγου, έχουν φθαρεί 

από την πολυκαιρία. Στην ίδια επιφάνεια υπάρχει ένας σκαλισµένος κύκλος 

διαµέτρου 15 cm περίπου µε ακτινωτά σκαλίσµατα στο εσωτερικό του. Η 

παράσταση αυτή παριστάνει µάλλον ένα τροχό ο οποίος έχει δηµιουργηθεί µε 

κρούσεις όπως τα εσώγλυφα 33,34. 
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Β.4.5.  Θέση Ζυγός 1: Βρίσκεται ΒΑ του Ζυγού σε υψόµετρο 250 m, περίπου 

150 m ανατολικότερα από θέση παλιού λατοµείου και βόρεια από το δρόµο 

που οδηγεί στη θέση Κρυονεράκι του Ζυγού και στη συνέχεια στο σπήλαιο – 

µεταλλείο Αγίας Ελένης. Η θέση έχει πολλές διαδοχικές κλιµακωτές 

αντίστοιχες επιφάνειες. Η µελετούµενη είναι  µία  κεκλιµένη λευκή – τεφρή 

µαρµάρινη   επιφάνεια  µε   διαστάσεις  1 m Χ 2 m που τέµνεται από απλές 

αλλά και διευρυµένες καρστικοποιηµένες διακλάσεις. Η κλίση της επιφάνειας 

είναι 13 µοίρες προς 335 µοίρες (13/335).  Η θέση  προσδιορίζεται και από 

την τοµή των αζιµουθίων 300 µοίρες (δηλ. Β∆∆) προς την εκκλησία του 

Κρυονερίου και 234 µοίρες (δηλ. Ν∆∆) προς το νεκροταφείο Ζυγού.  Στην 

επιφάνεια  υπάρχουν οι εσώγλυφες παραστάσεις 1 - 5 . Πρόκειται για τρία 

πέλµατα ή πατούσες (Εικ. 26 & Σχ.25), που βρίσκονται  σχεδιασµένα 

(λαξευµένα)  κατά µήκος ευθείας γραµµής, για ένα κύκλο και µία κοιλότητα. Τα 

πέλµατα – πατούσες (πόδια) έχουν διαστάσεις ενηλίκων  ατόµων.  

 
                            Εικ.26.                                                                     Σχ.25. 

    Θέση Ζυγός 1.Εικόνα της επιφάνειας (µε τις πατούσες)  και αντίστοιχη απεικόνιση.  
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Πρόκειται για βραχογραφήµατα που προέκυψαν από αφαίρεση σηµαντικής 

µάζας του πετρώµατος συγκριτικά µε τις νηµατογραφικές παραστάσεις 

γειτονικών περιοχών.  To χαµηλότερo   πέλµα έχει δηµιουργηθεί µε κρούσεις 

της επιφάνειας µε αδρό εργαλείο. Οι κρούσεις είναι εµφανείς. Με ανάλογο 

τρόπο πρέπει να δηµιουργήθηκαν και το µεσαίο και το πάνω πέλµα 

(πατούσα), µόνο που το µεσαίο λιγότερο και το πάνω πέλµα περισσότερο, 

έχουν υποστεί λειάνσεις ώστε να οµαλοποιηθεί το αδρό περίγραµµα που τα 

σχηµατοποιεί.  Το βάθος της αύλακας του πάνω (µεγάλου) πέλµατος 

(εσώγλυφο 1) είναι 7-8 mm ενώ το βάθος του µεσαίου και κάτω πέλµατος 

(εσώγλυφα 3,4) είναι 2 mm. Κατά την διάρκεια του ηλιοβασιλέµατος τα 

βραχογραφήµατα, λόγω του πλάγιου  φωτισµού, διακρίνονται εκπληκτικά. 

 

Β.4.6.  Θέσεις  Ζυγός 2-5: Οι επιφάνειες αυτές βρίσκονται 15 – 20 µέτρα 

ανατολικότερα από την επιφάνεια της θέσης  Ζυγός 1 (βλπ.Εικ.32). Στην 

επιφάνεια Ζυγός 2 υπάρχει σχεδιασµένη - λαξευµένη µία παλάµη (χέρι) 

Εικ.27, µε κανονικές διαστάσεις (εσώφλυφα 7). Παρατηρώντας την παλάµη ο 

αντίχειρας βρίσκεται προς τα δεξιά. Πιθανόν να δηµιουργήθηκε µε οδηγό το 

αριστερό χέρι του κατασκευαστή – καλλιτέχνη που είχε το εσωτερικό της 

παλάµης ακουµπισµένο στην επιφάνεια σχεδίασης.   Στην επιφάνεια  Ζυγός 3 

υπάρχει ένα πέλµα παιδικό -µικρή πατούσα Εικ.28, (εσώλγυφα 6). Στην 

επιφάνεια Ζυγός 4  δύο πέλµατα –πατούσες (εσώγλυφα 8,9) χωρίς δάκτυλα 

που θα µπορούσαν να χαρακτηριστούν ως αποτύπωµα πέλµα  βοοειδούς 

(Εικ.29) σε µεγέθυνση.   Στην επιφάνεια Ζυγός 5 υπάρχει ένα επίσης πέλµα 

παιδικό Εικ.30, και αβαθείς κοιλότητες µε διάµετρο περίπου ένα εκατοστό.  

 

     Εικ.27. Θέση Ζυγός 2:  Λαξευµένο χέρι.         Εικ.28.Θέση Ζυγός 3:Λαξευµένο παιδικό πόδι 
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Εικ. 29.  Θέση Ζυγός 4:  Πιθανόν να απεικονίζονται δύο πέλµατα 

 

 
Εικ.30.  Θέση Ζυγός 5:  Παιδικό πέλµα και κοιλότητες 

 
Εικ.31.  Θέση Ζυγός 7: (βλπ. τοπογραφικό χάρτη σελ. 62). 
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Εικ.32. Καθαρισµός  και παρατήρηση  των απεικονίσεων των επιφανειών των  

θέσεων 2-3  του Ζυγού.  Στο βάθος το  Κρυονέρι του ∆ήµου Φιλίππων Καβάλας. 
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  Β.4.7.  Θέσεις  Φίλιπποι – Κρυονέρι (ΦΚ) 1- 4:  

Οι τέσσερις επιφάνειες βρίσκονται στον λόφο δυτικά µετά την περιοχή 

“Αµυγδαλιές” του Κρυονερίου, βόρεια από την δεξαµενή άρδευσης της 

περιοχής «Κούψιεζ».   

  Β.4.7.1.  Η Θέση  ΦΚ1  είναι  επιφάνειες που βρίσκονται στο νότιο µέρος 

του λόφου σε  υψόµετρο 220 m, όπου παρατηρήθηκαν σε συστάδες 

οριζόντιων επιφανειών βράχων χαραγµένα γραµµικά βραχογραφήµατα µε 

παρατάσεις ανθρώπων και ζώων, που διακρίνονται δύσκολα.  

 Β.4.7.2.  Η Θέση  ΦΚ2 είναι µια µικρή επιφάνεια που βρίσκεται σε υψόµετρο 

290 m στα δυτικά του διάσελου του λόφου αυτού µε τον προς τα Βόρεια όγκο 

των βουνών. Υπάρχουν εκεί οι γραµµικές µικρές παραστάσεις του ζώου 11 

και το εργαλείο 4. 

 Β.4.7.3. Η Θέση  ΦΚ3 είναι µια   επιφάνεια µε διαστάσεις  2,5 m Χ 1 m σε 

υψόµετρο 280 m προς τα Ν.Α. του διάσελου του λόφου προς την πλευρά του 

Κρυονερίου  Ζυγού Εικ.33. Έχει τρεις γραµµικές παραστάσεις, το αρσενικό 

ελάφι 1(ταξιν. Ελάφια 1), και τα ζώα 9 και  10 (ταξιν.Ζώα 1). Στο αρσενικό 

ελάφι το εύρος των χαραγών, που το σχηµατίζουν, είναι 2-3 mm  ενώ το 

βάθος 1-2 mm.  Πάνω από το ελάφι 1 είναι το ζώο 10, ενώ το ζώο 9 ,µάλλον 

σαρκοφάγο, είναι σε µια απόσταση 40 cm από τα προηγούµενα δύο.     Για να  

διακριθούν   καλύτερα   οι   παραστάσεις η επιφάνεια ψεκάζεται µε νερό.  Στον  

                             Εικ.33                                                                             Σχ.26 

Εικόνα της θέσης  Φίλιπποι – Κρυονέρι 3. και αντίστοιχη σχεδίαση. Το επάνω ζώο  θα ταίριαζε 

µε θηλυκό ελάφι,  αν κρίνουµε όµως από  την ουρά  του,  που ίσως  κάµπτεται ,   µάλλον είναι 

σαρκοφάγο. Εξάλλου συµβολίζεται  σχετικά µε ευκρίνεια  το  αρσενικό του γένος.  
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οριακό  χρόνο που το νερό στεγνώνει  από γύρω, ενώ ακόµα δεν έχει 

στεγνώνει µέσα στην αυλακιά, είναι κατάλληλη η στιγµή για παρατηρήσεις και  

φωτογράφηση µε απαιτήσεις.  

  
  Β.4.7.4. Η Θέση  ΦΚ4 είναι ο βράχος της πηγής – βρύσης σε υψόµετρο 230 

m στις δυτικές πλευρές του λόφου. Παλαιότερα εκεί υπήρχε µια τεράστια 

υπεραιωνόβια  λεύκα  που θυσιάστηκε στον βωµό της εύρεσης θησαυρών. Ο 

βράχος αυτός έχει πάρα πολλές χαραγµένες αλληλοκαλυπτόµενες 

γραµµώσεις και είναι δύσκολο να ξεχωριστούν συγκεκριµένες παραστάσεις 

(Εικ.34). Με πολύ προσπάθεια εντοπίζονται λίγες παραστάσεις  ζώων και 

ιππέων. Η περιοχή έχει αρχαιολογικά ενδιαφέροντα. Κοντά στη πηγή υπάρχει 

µαρµάρινη σαρκοφάγος, που την χρησιµοποιούσαν  για ποτίστρα ζώων.  

∆υστυχώς τα τελευταία χρόνια  ο χώρος της κοιλάδας κάτω από την πηγή 

έγινε ο σκουπιδότοπος του  ∆ήµου  Φιλίππων.  

 

 
Εικ.34.  Θέση Φίλιπποι – Κρυονέρι 4. Η επιφάνεια έχει γραµµικές παραστάσεις, που όµως  

ξεχωρίζουν δύσκολα. Οι φυσικές χαράξεις µοιάζουν πολύ µε τις ανθρώπινες. 
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 B.4.8.  Θέσεις  Φίλιπποι  1- 6  

     Σε µια απόσταση ενός χιλιοµέτρου περίπου νοτιοανατολικά του δηµοτικού 

διαµερίσµατος  των Φιλίππων (Σέλιανης), περί τα 150 m. µετά τη νεόκτιστη 

εκκλησία του Προφήτη Ηλία, δεξιά από το δρόµο που οδηγεί στο χωριό 

Κρυονέρι, βρίσκονται οι πέντε από τις επιφάνειες της έρευνας και αριστερά 

από το δρόµο σε µια απόσταση περί τα 20 m βρίσκεται η 6η επιφάνεια 

(βλπ.Εικ.35).  Οι Θέσεις 1,3,4, και 6  έχουν  περιφραχθεί  µε συρµατόπλεγµα 

από τις αρχαιολογικές υπηρεσίες το 1982 και ήταν έτσι µέχρι την άνοιξη του 

2000. Η περιοχή έχει υψόµετρο 200µ περίπου και µια µορφολογία 

αµφιθεατρική, που στη βάση της υπάρχει η  πηγή πόσιµου νερού της Αγ. 

Παρασκευής . Το νερό αυτό ρέει  κατά τη διάρκεια όλων των εποχών του 

έτους. Η πηγή έχει δηµιουργηθεί  µέσα σε καρστικοποιηµένα µάρµαρα που 

εφάπτονται σε αδιαπέραστους µαρµαρυγιακούς σχιστόλιθους (πηγή επαφής).  

    Σύµφωνα µε προφορικές αναφορές, αλλά και µε προσωπικές διαπιστώσεις 

κοντά ή δίπλα σε κάποιες πηγές που, συνήθως γειτονεύουν µε υπεραιωνόβια 

δένδρα και κατά το παρελθόν αλλά και στο παρόν οι άνθρωποι άφηναν 

διάφορα προσωπικά τους αντικείµενα, συνήθως άνευ αξίας ( παλιά ρούχα, 

εσώρουχα, κουρέλια ακόµη και µαλλιά). Οι ενέργειες αυτές απέβλεπαν στο να 

αφεθούνε µαζί µε τα ευτελή συνήθως αντικείµενα οι ενδεχόµενες ασθένειες 

του ατόµου και να εκπληρωθούν οι επιθυµίες του. Το έθιµο αυτό, αν και 

εθεωρείτο ειδωλολατρικό, συνηθιζόταν µέχρι πριν 30 χρόνια στη θέση της 

πηγής, όταν ακόµα δεν είχε χτιστεί η σύγχρονη εκκλησία προς τιµήν της Αγ. 

Παρασκευής. Ανάλογα έθιµα διατηρούνται ακόµα και σήµερα σε διάφορες 

περιοχές της χώρας µας αλλά και του κόσµου ολόκληρου. 

 

 Β.4.8.1. Θέση Φίλιπποι 1: Πρόκειται για 2 µαρµάρινες επιφάνειες µε χρώµα 

λευκό – γλαυκοτεφρό µε µέγιστες συνολικές διαστάσεις 3,5 m X 1,2 m 

περίπου. Οι επιφάνειες είναι καρστικοποιηµένες ενώ περιφερειακά έχουν 

κατεστραµµένα τµήµατα. Η βόρεια επιφάνεια έχει 5  νηµατογραφικά 

χαραγµένες παραστάσεις και η νότια περισσότερες από 15 (βλ. σχέδια 

παραρτήµατος). Στη βόρεια (Εικ.36, Σχ.27) υπάρχει ο χαρακτηριστικός 

ιππέας 7, που µάλλον είναι ηγετική φυσιογνωµία επειδή κρατάει στα χέρια του 

µεγάλη δύναµη. Στη νότια υπάρχει ο ιππέας - κυνηγός - τοξότης 9, ο οποίος 

µόλις άφησε την χορδή του τόξου του και εκσφενδόνισε βέλος προς το κεφάλι 
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ζώου, που τρέχει. Κάτω από τα πόδια του αλόγου του τοξότη υπάρχει το 

ελάφι  8, που επίσης τρέχει και άλλα ζώα,  
 

 

Εικ. 36. Είναι η κύρια παράσταση της επιφάνειας Φίλιπποι 1. ‘Ισως είναι ένας καβαλάρης 

ηγέτης. 

Σχ.27.  Γραµµική απεικόνιση της παράστασης   Ο καβαλάρης είναι µάλλον µια ηγετική 

φυσιογνωµία. κρατάει στα χέρια του συγκεντρωµένη δύναµη. 

 

που αν κρίνουµε από την κάµψη του άκρου της ουράς τους, µάλλον είναι 

σαρκοφάγα (Εικ.37,38. Σχ.28,29). Συνολικά από τις δύο επιφάνειες   της   

θέσης  καταχωρήθηκαν  στα  ζώα οι παραστάσεις 12-23 (βλπ. θεµατική 

ταξινόµηση), στα ελάφια οι παραστάσεις 7 και 8 και στους ιππείς - κυνηγούς 
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οι παραστάσεις 7,8,9 και 12.  Στο λαιµό και στα µπροστινά πόδια του τοξότη – 

καβαλάρη  υπάρχουν καταστροφές που προήλθαν από κρούση της 

επιφάνειας.    Οι 2 κύκλοι που υπάρχουν χαραγµένοι µάλλον είναι κατά πολύ 

µεταγενέστεροι των απεικονίσεων των ζώων και των ιππέων.  

 

                     

                     Εικ. 37.                                                                        Σχ.28. 

      Θέση Φίλιπποι 1 : Ο ιππέας τοξότης   µοιάζει να άφησε µόλις το βέλος του  τόξου του. 
 

 

         

                           Εικ.38.                                                                              Σχ.29 

 
          Τµήµα της νότιας  επιφάνειας  Φίλιπποι 1 µε αντίστοιχες γραµµικές απεικονίσεις. 
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Β.4.8.2. Θέση Φίλιπποι 2: Βρίσκεται περί τα 5 µέτρα νοτιoδυτικά από την 

θέση 1, δεν είναι περιφραγµένη και δεν εντοπίζονται εύκολα τα 

βραχογραφήµατα που «φιλοξενεί». Πρόκειται για δύο σχεδόν παράλληλες 

επιφάνειες µε χρώµα επιδερµίδας τεφρό σκούρο  και συνολικές  µέγιστες 

διαστάσεις 2 m  Χ 0.8 m. που έχουν πάνω από 20 παραστάσεις (η κάθε µία 

έχει περισσότερες από 10 παραστάσεις).   Στο νότιο άκρο της ανατολικής 

επιφάνειας, µάλλον δύσκολα, εντοπίζεται η παράσταση του ζώου 24 

(Εικ.39,).Όλες οι άλλες παρατάσεις, επειδή έχουν µικρό βάθος χάραξης,  για 

να εντοπιστούν χρειάζονται ειδικές συνθήκες φωτισµού και βρέξιµο της 

επιφάνειας. Στην ανατολική υπάρχουν επίσης οι άνθρωποι  19, 20 ο ιππέας 

20  και  τα εργαλεία  1,2,3,  που  πιθανόν   να   είναι  τσεκούρια  ή  υνιά.    Στο    

                          Εικ. 39                                                                       Σχ.30 

    Τµήµα της ανατολ. επιφάνειας της θέσης Φίλιπποι 2 και σχεδιασµένες οι απεικονίσεις δεξιά. 
κέντρο  υπάρχει  ένα  χαραγµένο  µάλλον σύγχρονο µαχαίρι επειδή οι 

αυλακιές που το δηµιουργούν είναι κατακόρυφες χωρίς οµαλοποίηση λόγω 

της διάβρωσης και βόρεια η σύγχρονη χάραξη «ΒΑΣΗ». Στην δυτική  

επιφάνεια υπάρχουν οι αλληλοκαλυπτόµενες παραστάσεις των ιππέων 21, 22 

,23, 24, 25, (βλπ. ταξινοµήσεις σελ. 191) κάποια ζώα που δύσκολα 

οριοθετούνται και στο κέντρο η σύγχρονη χάραξη  «Σταύρος». Το εύρος των 

νηµατογραφικών χαραγών των παραστάσεων είναι 1,5 mm, ενώ το βάθος 

µέχρι 0,5 mm.    
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Β.4.8.3. Θέση Φίλιπποι 3: Βρίσκεται λίγα µέτρα ανατολικότερα  και 

χαµηλότερα από την θέση Φίλιπποι 1. Πρόκειται για δύο επιφάνειες 

ξεχωριστές που είναι σε διαφορετικά επίπεδα ελαφρώς κεκλιµένες µε χρώµα 

λευκό – φαιό (Εικ.30)  . Οι συνολικές διαστάσεις είναι 2 m Χ 1,5 m  περίπου. 

Το ανατολικό τµήµα της επιφάνειας είναι καταστραµµένο.   Με την «πρώτη 

µατιά» διακρίνονται τόξα µε τα βέλη και τόξα χωρίς βέλη, που υπάρχουν,  

καθώς και οι πολλές µικρές σκόρπιες φυσικές και τεχνητές κοιλότητες που 

δυσκολεύουν τον εντοπισµό των παραστάσεων που απεικονίζονται 

(Εικ.41,42. Σχ.32,33). Είναι εµφανές  ότι πρώτα δηµιουργήθηκαν κάποιες 

κοιλότητες, οι οποίες µετά µαζί µε άλλες φυσικές κοιλότητες συνενώθηκαν 

δηµιουργώντας τις συνεχείς γραµµές, οι οποίες σχηµατίζουν τις παραστάσεις, 

που είναι συνολικά περισσότερες από 30.  

     Στο µεγάλο τόξο το εύρος των γραµµών είναι  2-3 mm και το βάθος 1-2 

mm. Το βέλος του τόξου  πίσω από την αιχµή του, παρουσιάζει µια µικρή 

καµπύλωση. Πιθανότατα να ξέφυγε της ευθείας κατά την χάραξη. Η αιχµή του 

βέλους του άλλου τόξου, που βρίσκεται στο κέντρο της όλης σύνθεσης έχει 

σχήµα ρόµβου. Σ όλα τα τόξα οι απολήξεις είναι καµπυλωτές και οι 

προσανατολισµοί ποικίλοι. ∆υσανάλογα µεγάλο, σε σύγκριση, µε το σώµα 

είναι το κεφάλι του ανθρώπου 18. Το κεφάλι σχηµατίζεται µε δύο οµόκεντρους 

κύκλους. Στο κεφάλι και στο σώµα του έχει καταστροφές που προήλθαν από 

κρούση. Από µπροστά  του ξεκινάει ένα βέλος ή ένα κοντάρι.  

    Πρωτόγονη µοιάζει  σχηµατικά η παράσταση του  άλλου ανθρώπου (10), 

ενώ χαρούµενο και παιχνιδιάρικο ή ίσως κτυπηµένο είναι το ελαφάκι  9, που 

µε απλές γραµµές απεικονίζονται τέλεια  οι αναλογίες του, η κίνηση και η 

πλαστικότητά του.   Το ζώο (29) που βρίσκεται στο κέντρο της άνω τριµερούς 

επιφάνειας  δεν έχει κανονικές αναλογίες και δεν χαρακτηρίζεται από την 

άνεση και τον αέρα των άλλων βραχογραφηµάτων της θέσης. Σίγουρα 

σχεδιάστηκε από άλλο δηµιουργό και σε άλλη χρονική περίοδο. Από τη  θέση  

Φίλιπποι 3 στη θεµατική ταξινόµηση «τόξα – δόρατα» καταχωρήθηκαν τα 

τόξα 5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16. 
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B.4.8.4.  Θέση Φίλιπποι 4:  Η θέση βρίσκεται περί τα 50 m  βορειανατολικά 

από τις θέσεις 1,2,3,   δεξιά  και χαµηλότερα από τον δρόµο Φιλίππων – 

Κρυονερίου (βλπ. αεροφωτογραφία σελ.72). Είναι µια ενιαία µαρµάρινη 

επιφάνεια  µε  χρώµα  επιδερµίδας   λευκότεφρο,  εµβαδού περί  τα  15  µέτρα   

                
                Εικ.43.  Βραχογραφήµατα από τµήµα της επιφάνειας θέση Φίλιπποι 4. 

               
                 Σχ.34. Γραµµικές απεικονίσεις των παραστάσεων της εικόνας 43. 
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τετραγωνικά  και κλίση προς  τα ανατολικά.  Είναι σπασµένη από διακλάσεις 

και έχει χαρακτηριστικές κυκλικές καρστικές τρύπες.  Αντιγράφτηκε και 

απεικονίστηκε το ανατολικό τµήµα της επιφάνειας, το οποίο φιλοξενεί  

περισσότερες από 60 νηµατογραφικές αλληλοκαλυπτόµενες παραστάσεις, 

που έχουν εύρος χαραγών από 1,5 – 2mm  και βάθος 1 mm (βλπ. 

παράρτηµα). Έχει πολλές απροσδιόριστες χαραγές που σβήστηκαν από τις 

επιδράσεις των καιρικών συνθηκών και ακόµη από το συνεχές «γλείψιµο» της  

επιφάνειας από αιγοπρόβατα, επειδή οι κτηνοτρόφοι  σε τέτοιες επιφάνειες 

ρίχνουν αλάτι για τις διατροφικές ανάγκες των ζώων τους. Βέβαια το αλάτι σε 

συνδυασµό µε το νερό ή το «σάλιο» των ζώων είναι ένας ισχυρότατος 

διαβρωτικός παράγοντας της επιφάνειας µε τα βραχογραφήµατα.  Τα θέµατα 

των βραχογραφηµάτων είναι ποικίλα. Υπάρχουν αλεπούδες, σκυλιά, τόξα, 

κοντάρια, πιθανώς δρεπάνια, ιππείς - πολεµιστές , ήλιοι (Σχ.35), εργαλεία. 

Πολύ χαρακτηριστική είναι η  µαύρη αλεπού (Εικ.43,Σχ.34, ζώα 35 ).  

Αποδόθηκε έτσι επειδή έχει αφαιρεθεί η µάζα του βράχου µεταξύ των 

νηµατογραφικών χαραγών που την δηµιουργούνε.   Πίσω από την µαύρη 

αλεπού έχει ένα ανθρώπινο κεφάλι (άνθρωποι 11), ο  λαιµός του οποίου 

µοιάζει εµβολισµένος από το µακρύ κοντάρι  ενός πολεµιστή (ιππείς – κυνηγοί 

44). Ίσως απεικονίζεται µια µάχη ή κυνήγι.  Στο νοτιοανατολικό άκρο   της 

επιφάνειας υπάρχει χαραγµένο αδέξια  το σύγχρονο όνοµα  Κ. ΜΑΝΩΛΗ. Οι  

όχθες  των χαραγών – των γραµµάτων  του ονόµατος είναι κάθετες σε 

αντίθεση µε τις όχθες των χαραγών των περισσότερων βραχογραφηµάτων, 

που είναι οµαλοποιηµένες χαρακτηριστικό της παλαιότητάς τους σε σχέση µε 

το όνοµα.  

    Στο δυτικό τµήµα  της επιφάνειας βρίσκονται  δύο βραχογραφήµατα  ζώων,                               

 

                                  Εικ.44.                                                            Εικ.45 
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(Εικ.44,45),που έχουν δηµιουργηθεί µε κρούση της επιφάνειας µε σφυρί ή 

καλέµι. Έτσι έχει αφαιρεθεί αρκετή µάζα βράχου. Τα βραχογραφήµατα ζώων 

είναι δηµιουργηµένα αδέξια (εσώγλυφα 12,13).   

 

 
 

Σχ.35.   Θέση Φίλιπποι 4: Απεικόνιση τµήµατος της επιφάνειας. 

(Για συνολική απεικόνιση βλπ. παράρτηµα). 
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 Β.4.8.5.  Θέση Φίλιπποι 5:    Βρίσκεται λίγα µέτρα  δυτικότερα από τη θέση 

4 και βορειανατολικά από τις θέσεις  1,2,3. (Εικ.46).  Είναι µια µαρµάρινη 

επιφάνεια καρστικοποιηµένη  µε κυκλικές καρστικές τρύπες και χρώµα 

επιδερµίδας λευκό.  Οι µεγαλύτερες διαστάσεις της είναι  2,5m  Χ 1.5m. Λίγες 

παραστάσεις είναι χαραγµένες σε γωνία γειτονικής επιφάνειας. Οι 

χαρακτηριστικότερες παραστάσεις είναι τα τσεκούρια ή τα υνιά (Εικ. 47, 

εργαλεία – όπλα 13 - 31), υπάρχουν τα ζώα 54 – 60. Υπάρχουν επίσης λίγοι 

ιππείς  και κάποια βέλη. Το εύρος των χαραγών είναι  1,5 – 2 mm και το 

βάθος  0 – 1 mm.  Κάποιες από τις παραστάσεις αυτές είναι υπερβολικά 

αχνές (Εικ.48).  Στο κέντρο της επιφάνειας υπάρχουν σύγχρονα γράµµατα και  

νούµερα, που οι χαραγές τους έχουν απότοµες όχθες. 

 

 

 
Εικ. 46. Η επιφάνεια της θέσης Φίλιπποι 5. 
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                     Εικ. 47. Χαρακτηριστικές παραστάσεις της Θέσης Φίλιπποι 5 

 
Εικ.48. Θέση Φίλιπποι 5: Τµήµα της επιφάνειας µε βραχογραφήµατα,  

 τα οποία  έχουν τονιστεί µε µαύρο  µολύβι. 
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Β.4.8.6.  Θέση Φίλιπποι 6:   Βρίσκεται περί τα 20 m  πάνω από το δρόµο 

Φιλίππων – Κρυονερίου (βλπ. αεροφωτογραφία σελ. 72 ) σε µια απόσταση 

περίπου 150 m προς τα ανατολικά  της νεόκτιστης εκκλησίας του Προφήτη  

Ηλία.  Είναι µια εποπτική θέση απ΄ όπου προς τα ΝΑΑ φαίνεται όλος ο χώρος 

που καταλαµβάνουν οι κατοικίες και τα χωράφια του Ζυγού. Πρόκειται κυρίως 

για τρεις µαρµάρινες επιφάνειες, οι οποίες έχουν µια ελαφρώς τοξοειδή 

διάταξη  συνολικού µήκους  8,5 m µε διεύθυνση Ν∆-ΒΑ  και χρώµα 

επιδερµίδας  λευκότεφρο έως µαύρο.  Οι επιφάνειες είναι καρστικοποιηµένες 

µε µικρές και µεγάλες καρστικές τρύπες και δακτυλογλυφές πλευρικά. Το 

πλάτος των επιφανειών είναι κυµαινόµενο και έχει µέγιστο τα 1,4 m.Το εύρος 

των χαραγών των παραστάσεων  είναι 1,5 – 2 mm, σε λίγες περιπτώσεις 

φθάνει τα 4 – 5 mm. Το βάθος των χαραγών  είναι µέχρι 2 mm. Η θέση έχει 

περισσότερες από 100 παραστάσεις που «εν πολλοίς» είναι 

αλληλοκαλυπτόµενες µε τυχαίους προσανατολισµούς (Εικ.58).  

Αποτυπώνονται πολλοί άνθρωποι, ιππείς- κυνηγοί ή πολεµιστές, ζώα, άλογα, 

σκυλιά ή  αλεπούδες, τόξα βέλη ,κοντάρια, υνιά ,άροτρα, τσεκούρια,  πιθανόν 

ρόδες και µάλλον µια χελώνα.  

 
Εικ.49.  Θέση Φίλιπποι 6: Ο ιππέας µε το τόξο και την κόµη; 
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Εικ. 50. Θέση Φίλιπποι 6: Ο ιππέας µε µε την θωράκιση ή την ένδυση και το περίεργο κράνος. 

 

    Είναι πιθανό µια χαραγµένη γραµµή να είναι κοινή για δύο εντελώς 

διαφορετικές παραστάσεις. Κυριολεκτικά χάνεται ο παρατηρητής όταν 

παρατηρεί ιδιαίτερα την µεσαία επιφάνεια.  Ίσως να απεικονίζεται µία µάχη. 

Υπάρχουν µακριά κοντάρια ένα από αυτά έχει την αιχµή γεµισµένη µε κάναβο 

γραµµών. Γεµισµένο µε παράλληλες γραµµές είναι το σώµα του ιππέα 74 

(Εικ.50), να υποθέσουµε ότι συµβολίζει ντύσιµο; Η κοιλιά του ζώου προς τα 

πίσω είναι φαρδύτερη. Ίσως η γραµµή να «ξέφυγε» η έτσι να αποδίδεται 

πιθανή εγκυµοσύνη του αλόγου, εφόσον µάλιστα δεν συµβολίζεται µόριο 

αρσενικού, που συχνά παρατηρείται πολύ χαρακτηριστικά σε ανάλογες 

παραστάσεις. Κάποιες γραµµές έχει εσωτερικά και το σώµα  του  ιππέα 73 

(Εικ.49) στην δυτική (πρώτη)  επιφάνεια, ίσως συµβολίζουν τους µυς του 

γυµνού καλογυµνασµένου σώµατος του ιππέα,  ή το  ντύσιµό  του αν δεν είναι 
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Εικ.51.  Θέση Φίλιπποι 6:  Ιππέας – κυνηγός  µε την κόµη να ανεµίζει,  

πίσω από το ζώο στο κέντρο έχει τόξο µε βέλος και µάλλον συνοδεύοντα σκύλο. 

 

γυµνός. Το κεφάλι του αποδίδεται µε δύο οµόκεντρους κύκλους, ενώ πάνω 

από αυτό ξεκινάει και  ανεµίζει µάλλον η κόµη του, εκτός αν έτσι συµβόλισε ο 

χαράκτης  της παράστασης την περικεφαλαία του ιππέα. Με µικρά στίγµατα 

αποδίδονται τα µάτια και το στόµα του. Το σώµα του ζώου, όπως και τα πόδια 

του ζώου αποδίδονται µε τρεις παράλληλες γραµµές, γεγονός που είναι 

ασυνήθιστο στα βραχογραφήµατα της περιοχής.  Πολλά από τα άλογα έχουν 

δακτύλιο στόλισµα στην ουρά τους. 

    Στο ανατολικό άκρο της µεσαίας  επιφάνειας έχει µεγάλη φυσική καρστική  

τρύπα διαµέτρου  0,5 m και βάθος επίσης 0,5 m . Τα περιφερειακά τµήµατα 

της   τρύπας   τα έχουν σπάσει µετά τις πρώτες δηµοσιεύσεις  (1982) για τα 

βραχογραφήµατα. Σε ερώτηση για πιο λόγο να σπάσουν την πέτρα χωρίς 

λόγο, δόθηκε η απάντηση ότι επειδή δίπλα στην τρύπα υπήρχε σχεδιασµένο 

τόξο µε βέλος που έδειχνε µια τρυπούλα υπέθεσαν ότι στην µεγάλη τρύπα 

έχει κρυµµένο θησαυρό !… 
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Εικ.52.  Θέση Φίλιπποι 6: Ο καβαλάρης που περιβάλλεται από τόξα.   

 

 
Εικ.53. Θέση Φίλιπποι 6: Ζώα φορτωµένα. 
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Εικ.54. Θέση Φίλιπποι 6:  Μια από τις χαρακτηριστικές αλεπούδες της επιφάνειας. 

 

 

 
       Εικ.55. Απεικονίζονται  άνθρωπος µε φορτωµένο ζώο, τσεκούρια, αριστερά µια χελώνα;  

δεξιά ένα µαχαίρι ή ξίφος. 
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Εικ.56. Συνεύρεση  ζώων (πιθανώς οµοφυλοφιλική, έφ όσον είναι και τα δύο αρσενικά ). 

 

 
Εικ. 57. Τοξότης µε µεγάλο λοφίο. (Λεπτοµέρεια από την επόµενη εικόνα.) 
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Εικ.58. Θέση Φίλιπποι 6: Αλληλοκαλυπτόµενες παραστάσεις µε τυχαίους προσανατολισµούς. 

 
Σχ.36.   Γραµµικές απεικονίσεις της παραπάνω εικόνας (βλπ. παράρτηµα ολικό σχέδιο). 
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 Β.4.8.7.  Θέση  Φίλιπποι  7: Η θέση βρίσκεται στα  500 m βορειοανατολικά 

των Φιλίππων (Σέλιανης), στη βόρεια πλευρά  του κεντρικού ρέµατος, περί τα 

10m ψηλότερα από την κοίτη, που στη συνέχεια διέρχεται µέσα από το χωριό. 

Είναι ακόµη περί τα 100m  πιο πάνω από την διακλάδωση του πρώτου 

ρέµατος µετά το χωριό µε το κεντρικό ρέµα , ή σε απόσταση  περίπου 100m  

πιο κοντά προς το χωριό από την  πηγή «Μάνα νερού» (βλπ.  Χάρτη 5, σελ. 

62). Η θέση περιλαµβάνει  δύο κλιµακωτές µαρµάρινες  επιφάνειες µε κλίση 

προς τα  νότια και απόσταση των επιπέδων  τους  περίπου  0,5 m (Εικ.63).  

    Το  µήκος των επιφανειών, είναι περί τα 20 m και το πλάτος περί τα 7 m.  

Στα ανατολικά, που οι  επιφάνειες είναι λείες υπάρχουν χαραγµένα 

βραχογραφήµατα.  Τα τµήµατα των επιφανειών, που έχουν βραχογραφήµατα, 

έχουν αποτυπωθεί και είναι µέγιστου µήκους  6 m  και πλάτους  2 m. Οι 

επιφάνειες έχουν χρώµα λευκότεφρο, έχουν διακλάσεις και καρστικές τρύπες. 

    Στην κάτω επιφάνεια υπάρχουν περισσότερα από 30 βραχογραφήµατα, 

στην πάνω υπάρχουν περισσότερα από 10.  Όλες οι παραστάσεις 

χαράχτηκαν µε τους συγκεκριµένους προσανατολισµούς τους επειδή έτσι 

βόλευε στο δηµιουργό τους.   Ο καλλιτέχνης ενδιαφερόταν να σχεδιάσει την 

εικόνα, που είχε στο µυαλό του, πάνω στη δεδοµένη επιφάνεια του  βράχου, 

που είχε µπροστά του.  Η κάτω  επιφάνεια, έχει δεχτεί σε παλαιότερες εποχές, 

ελαφριά αλλά και έντονα κτυπήµατα εσκεµµένως µε σφυρί ή άλλο κρουστικό 

εργαλείο  (Εικ. 60, 61). 

                                Εικ.60.                                                       Εικ. 61 

           Θέση Φίλιπποι 7: Παραστάσεις ιππέων και ζώου σε διαφορετική κλίµακα 
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Προφανώς ο λόγος ήταν να καταστραφούν οι παραστάσεις. Τα κτυπήµατα - 

σηµάδια, που πλήγωσαν την επιδερµίδα  της επιφάνειας µε τα 

βραχογραφήµατα, δυσκολεύουν την διάκριση των περιγραµµάτων κάποιων 

απεικονίσεων. Στην κάτω επιφάνεια υπάρχει το µεγαλύτερο βραχογράφηµα  

που έχει εντοπιστεί στη Ανατολ. Μακεδονία χαραγµένο νηµατογραφικά. 

Πρόκειται για ένα ιππέα κυνηγό (ή πολεµιστή 96), που µαζί µε το κοντάρι του 

φθάνει το µήκος του 1 m (Εικ.62). Το µήκος του ζώου  είναι περί τα 0,4m.  Το 

εύρος των χαραγών της µεγάλης παράστασης είναι 3-4mm και το βάθος 1-

2mm. Οι άλλες παραστάσεις έχουν µικρότερο εύρος. Το σώµα του ιππέα 

γεµίζει µε χαραγµένους ρόµβους. Προφανώς συµβολίζουν κάποιο είδους 

ντύσιµου ή αµυντικό θώρακα. Η µύτη της αιχµής του δόρατος γεµίζει  µε τρεις 

αυλακιές. Ο ιππέας κρατάει τόξο µε βέλος (Σχ.38). Μάλλον από τη µέση  του 

αιωρείται  ένα σπαθί που µοιάζει για χάραγµα νεότερο. ∆ίπλα στο κεφάλι του 

ιππέα  απεικονίζεται πιθανώς µια σφαίρα µε ακίδες ίσως να πρόκειται για 

κεφαλοθραύστη, που όµως είναι πολύ νεότερο όπλο. Ίσως πάλι να πρόκειται 

για κεφάλι κάποιου ζώου τρυπηµένο µε βέλος.  Αντίστοιχο σπαθί έχει και ο 

ιππέας  95 πίσω από τον µεγάλο ιππέα, ο οποίος έχει επίσης µεγάλο κοντάρι. 

Τα δύο κοντάρια των παραπάνω ιππέων τέµνονται δευτερογενώς από ένα 

σπαθί (εργαλεία – όπλα 48), που  η λάµα του παρουσιάζει κάµψη και η 

κλίµακα µεγέθους του ξεφεύγει από τις αντίστοιχες των άλλων απεικονίσεων. 

Μάλλον πρόκειται για απεικόνιση  που δηµιουργήθηκε πολύ αργότερα από τις 

άλλες παραστάσεις. Η ουρά σε έξι από τα εικονιζόµενα ζώα παρουσιάζει στο 

άκρο της κάµψη ( βλπ. Σχ.38 & παράρτηµα). ∆εξιά από τους ιππείς υπάρχουν 

δύο απεικονίσεις που αρχικά δηµιούργησαν την εντύπωση ότι είναι ξίφη, ή ότι 

πρόκειται για σαύρες. Η τελική όµως άποψη είναι ότι πρόκειται για ζώα, όπως 

θα τα έβλεπε  ένας παρατηρητής πάνω από δένδρο. Είναι δηλαδή 

σχεδιαγράµµατα κατόψεων ζώων (βλπ. ταξινοµήσεις ζώων 116, 117). 

      Οι παραστάσεις της πάνω επιφάνειας είναι επιπόλαια  (αχνά) χαραγµένες. 

Χαρακτηριστικός είναι ο άνθρωπος 55, του οποίου το σώµα  γεµίζει επίσης µε 

ρόµβους.  ∆ίπλα του έχει  τις παραστάσεις 61 και 62 από την ταξινόµηση τόξα 

–δόρατα και µπροστά του κάτω ένα ανθρωπάκι (38) και µία καλύβα 

(ιδεογράµµατα – αφηρηµένα  25 ), που είναι η µοναδική απεικόνιση µε τέτοιο 

θέµα. Η καλύβα έχει µικρές διαστάσεις (4 cm Χ 3cm). Θυµίζει οµολογουµένως 

τις αντίστοιχες   πάνω στα βράχια της Βαλκαµόνικα  στη Β. Ιταλία. 
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                            Εικ. 62.  Τµήµα της επιφάνειας Φίλιπποι 7. 

 

 
 Σχ. 38. ΟΙ αντίστοιχες γραµµικές απεικονίσεις της εικόνας 62. 
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Β.4.8.8.  Θέση  Φίλιπποι  8: Βρίσκεται στις πλαγιές του πευκόφυτου  βουνού 

ανατολικά των Φιλίππων,  περί τα 100 m πάνω  από τα τελευταία σπίτια του 

χωριού, περί τα 50m ΒΑ ενός παλιού ασβεστόκτιστου κτίσµατος, σε υψόµετρο  

                                      

                                     Εικ. 64. Τµήµα της επιφάνειας Φίλιπποι 8. 

 
                                      

            Σχ.39. Σχεδιασµένες γραµµικές παραστάσεις της θέσης Φίλιπποι 8. 
 

περίπου 240 m από την επιφάνεια της θάλασσας  (βλπ. τοπογραφικό χάρτη). 

Είναι µια καρστικοποιηµένη µαρµάρινη επιφάνεια, χρώµατος λευκότεφρου  µε 
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κλίση προς τα νοτιοδυτικά και µε µέγιστες διαστάσεις  2 m  Χ 1 m. Τα ακραία 

τµήµατά της είναι κατεστραµµένα. 

  Στην επιδερµίδα της φιλοξενεί περισσότερες από 30 γραµµικές  

παραστάσεις µε ανάλογα χαρακτηριστικά µε τις παραστάσεις κυρίως της 

επιφάνειας Φίλιπποι 6, ακόµη και ως προς τις καταστροφές των απεικονίσεων 

µε κτυπήµατα. Οι σκιές από τα πεύκα και η ενδεχόµενη συννεφιά δεν 

επιτρέπουν τον εντοπισµό των χαραγµάτων. Ο απογευµατινός ήλιος ή ο 

πρωινός (πλάγιος φωτισµός) αποκαλύπτει τα βραχογραφήµατα.   Τα θέµατα 

των απεικονίσεων είναι κυρίως ζώα και ιππείς. Το σώµα του ιππέα 19 (βλπ. 

θεµατ. ταξινόµηση ιππείς) είναι γεµισµένο µε παράλληλες γραµµές. Με 

παράλληλες γραµµές γεµίζει επίσης το σώµα του ζώου του ιππέα 10. Με 

αχνές παράλληλες γραµµές γεµίζει και το σώµα του ζώου 145.  

Οι γραµµές αυτές µάλλον δηµιουργήθηκαν λόγω της διάβρωσης της 

επιφάνειας.  Χαρακτηριστικό είναι ότι σχεδόν  όλα τα ζώα τρέχουν προς τα 

αριστερά και είναι σχεδιασµένα, όπως συνήθως  όλες οι παραστάσεις των 

θέσεων, σε «προφίλ».   Ο κεντρικός ιππέας – κυνηγός (19), που κρατάει δύο 

κοντάρια,  περιβάλλεται από ένα πλήθος ζώων σαρκοφάγων (αν κρίνουµε 

από την ουρά τους)  και µη σαρκοφάγων.  Η αιχµή ενός δόρατος µοιάζει να 

ακουµπάει την πλάτη του ζώου  πίσω του.  Οι απροσδιόριστες χαράξεις στο 

άνω άκρο της επιφάνειας µάλλον είναι χρονικά µεταγενέστερες, όλες µαζί 

δίνουν την εντύπωση παράστασης λουλουδιού.  

 

Β.4.8.9.  Θέση  Φίλιπποι  9: Είναι µια µικρή επιφάνεια,  που βρίσκεται σε 

υψόµετρο 280 m στα ανατολικά των Φιλίππων, βόρεια της παλιάς  εκκλησίας 

του Προφήτη Ηλία αµέσως ανατολικά από το πευκοδάσος, δίπλα από το 

παλιό µονοπάτι που οδηγεί από το χωριό στο παλιό εξωκλήσι (Εικ.65 & 

Σχ.40).  Οι µέγιστες διαστάσεις της είναι 100 cm Χ 80 cm.  Η περιοχή  έχει 

µαρµάρινες επιφάνειες µε κλιµακωτή διάταξη. Η επιφάνεια φιλοξενεί  10 

βραχογραφήµατα αχνά χαραγµένα µε εύρος χάραξης 1mm και βάθος µέχρι  

1mm. Απεικονίζονται ιππείς, ζώα και ένας διπλούς πέλεκυς. Σε γειτονικές 

επιφάνειες έχει σύγχρονες χαράξεις που απεικονίζουν χριστιανικούς 

σταυρούς, σηµαίες,  ηµεροµηνίες  και  γράµµατα. 
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        Εικ. 65.  Η επιφάνεια της θέσης Φίλιπποι 9. 

                   

          ΣΧ.40.  ΟΙ γραµµικές απεικονίσεις της θέση Φίλιπποι 9  . 

 
Β.4.8.10.  Θέση  Φίλιπποι  10:   Είναι  µια   επιφάνεια  µαρµάρινη  µικρών  

διαστάσεων ( 50 cm Χ 50 cm), που βρίσκεται σε υψόµετρο 420 m στην 

περιοχή «Τρύπιας Πέτρας» βόρεια  των  Φιλίππων, δυτικά από την περιοχή 

«Μάνα» - πηγή νερού. Τα βραχογραφήµατα που φιλοξενεί η επιδερµίδα του 

µαρµάρου είναι κυρίως ιππείς- κυνηγοί, και είναι ανάλογα των  άλλων θέσεων 

των Φιλίππων. 

     Γύρω από τις προηγούµενες  θέσεις των φιλίππων, που περιγράφτηκαν, 

υπάρχουν µεµονωµένες παραστάσεις σε γειτονικούς βράχους.  
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Β.4.8.11. Φερτό κοµµάτι  Φιλίππων.  Κατά την  διάρκεια των  υπαίθριων 

ερευνών,  στην περιοχή των Φιλίππων (Σέλιανης) το καλοκαίρι του 1997 , 

παραδόθηκε 1 στον µελετητή, ένα κοµµάτι πέτρας µε διαστάσεις  επιφάνειας 

13cm Χ 13 cm περίπου και πάχος 2cm. Στην επιφάνεια απεικονίζονται  

νηµατογραφικά 7 τσεκούρια ( ή πελέκεις) βλπ. Εικ.66,67και ΣΧ.41. Τα 

τσεκούρια παραθέτονται στην θεµατική ταξινόµηση όπλα- άροτρα (5-10).  

 

 

Εικ. 66. Η προσφερθείσα πέτρα όπως αποδόθηκε από τον σαρωτή (scaner).  

   

                             Σχ.41.                                                     Εικ.67. 

ΟΙ γραµµικές απεικονίσεις της πέτρας και σε µεγέθυνση ο κεντρικός πέλεκυς της. 

                                                           
1 Από τον καταγόµενο από τους Φιλίππους  και διαµένοντα στην Αθήνα γιατρό Ιωάν. 
Ελεµένογλου. 
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Β.4.9.1.  Θέση  Κρηνίδες  1:  Βρίσκεται σε υψόµετρο 260m  πάνω στο βουνό 

των Κρηνίδων βόρεια  του αρχαιολογικού χώρου των αρχαίων Φιλίππων, 

προς τα νότια, 20m περίπου, του έξω τείχους, που περιβάλλει την κορυφή του 

βουνού όπου βρίσκεται η ακρόπολης (κάστρο) των Φιλίππων (Κρηνίδων). Η 

ευκολότερη πρόσβαση είναι από τα νοτιοδυτικά του βουνού, όπου βρίσκεται 

το αρχαιολογικό µουσείο (βλπ. αεροφωτογραφία σελ. 99 και τοπογρ. Χάρτη 

5). Από εκεί ξεκινάει ο αρχαίος δρόµος που οδηγεί πάνω στην ακρόπολη 

(κάστρο).  Η θέση είναι εποπτική, ο παρατηρητής βλέπει αµφίπλευρα προς 

την ανατολική πλευρά (προς Κρηνίδες) και την δυτική πλευρά (προς Λυδία).  

 
Εικ.70. Κάτω από τη νότια πλευρά του τείχους της ακρόπολης του κάστρου των Φιλίππων 

(Κρηνίδων), µπροστά ( εικόνα) είναι η θέση των βραχογραφηµάτων της θέσης Κρηνίδες 1. 
 

     Είναι µια µεγάλη επιφάνεια  µε διαστάσεις 8 m Χ 6 m που έχει 

καρστικοποιηµένες  διακλάσεις γεµάτες µε ερυθρογή. Σχεδιάστηκε (1 προς1) 

ένα τµήµα της επιφάνειας διαστάσεων 8 m Χ 3 m  (Εικ.74). 

     Τα βραχογραφήµατα  που υπάρχουν είναι µεγάλων διαστάσεων. 

∆ηµιουργήθηκαν µε λάξευση της επιφάνειας έτσι ώστε να προκύψουν 

αύλακες εύρους 1,5 cm -  2 cm και βάθους έως 0,5 cm. Τα κύρια θέµατα είναι 

ένα πλοιάριο και µία τετράτροχη άµαξα που σύρεται από δύο ζώα. (βλπ. 

Εικ.71 & Σχ.21, και εσώγλυφα 14-29).  
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Εικ.71.  Θέση Κρηνίδες 1. Είναι η τετράτροχη άµαξα  

 

Σχ.43. Η  γραµµική  απόδοση  της άµαξας.  

 

 

Σχ. 44. Σχέδιο  της τετράτροχης  άµαξας έγινε από τους Collart, P.et Ducgrey, P. (1975) 
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Ο ενδιάµεσος χώρος της επιφάνειας µεταξύ των δύο ζεµένων ζώων, καθώς 

και γύρω από αυτά, είναι διαβρωµένος και καρστικοποιηµένος. Το γεγονός 

αυτό είναι χαρακτηριστικό φαινόµενο όλων των ασβεστολιθικών επιφανειών, 

που δέχονται τις επιδράσεις των ατµοσφαιρικών κατακρηµνισµάτων και των 

άλλων καιρικών φαινοµένων κατά την διάρκεια µακρού χρόνου.  Ιδιαίτερα 

στον παραπάνω χώρο δεν είναι σαφής η διάκριση µεταξύ των φυσικών 

λαξεύσεων - διαβρώσεων και των τεχνητών ανθρώπινων λαξεύσεων. 

     Το πλοιάριο έχει διαστάσεις 100 cm Χ 60 cm (Εικ.72). Ένα  τµήµα της 

βάσης του  είναι καταστραµµένο. Η τετράτροχη άµαξα έχει διαστάσεις 150 cm 

Χ 45 cm. Γύρω από το πλοιάριο και νοτιοδυτικά της άµαξας υπάρχουν  

παραστάσεις λαξευµένων κύκλων µε διάµετρο από 10 cm µέχρι 25 cm, που 

πιθανόν να συµβολίζουν ρόδες (Εικ.73). Είναι γεγονός ότι µοιάζουν µε τις 

ρόδες της άµαξας.  Επίσης πίσω και δεξιά από τη άµαξα υπάρχει λαξευµένο 

µάλλον ένα ζώο που ακολουθεί την άµαξα (εσώγλυφα 24).  Πίσω από τις 

µπροστινές ρόδες υπάρχουν αντίστοιχα  βαθουλώµατα,  που προέκυψαν µε 

λείανση της  επιφάνειας.    

 

 

 

 
Εικ. 72.  Θέση Κρηνίδες 1: Το πλοιάριο µε τους εκατέρωθεν τροχούς ή ήλιους. 

(Για τις γραµµικές απεικονίσεις βλπ. εσώγλυφα  14-20) 
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Εικ. 73. Θέση  Κρηνίδες 1: Αµυδρά διακρίνονται  4 τροχοί  (ήλιοι;). 

 
Εικ.74. Οι επιφάνειες της θέσης Κρηνίδες 1 βρίσκονται προς τα νότια του νότιου  

τείχους της βυζαντινής ακρόπολης. 
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Β.4.9.2. Θέση  Κρηνίδες  2:  Βρίσκεται περί τα 150 m βορειότερα από τη 

θέση Κρηνίδες 1. Η θέση έχει πολλά σύγχρονα ονόµατα.  Σε µια επιφάνεια  

έχει ένα χαραγµένο ανθρώπινο κεφάλι µέχρι το λαιµό, που φοράει 

περικεφαλαία (Εικ.75). Οι διαστάσεις της παράστασης  είναι 30 cm X 15 cm. 

Στη βάση του λαιµού έχει αρχαία γράµµατα. ∆εν εξακριβώθηκε τι γράφουν. 

Μάλλον πρόκειται για όνοµα. Η παράσταση δεν διακρίνεται εύκολα. 

 
Εικ.75. Βραχογράφηµα που απεικονίζει ανθρώπινο κεφάλι µε περικεφαλαία.(Κρηνίδες 2). 

 
Εικ.76. Θέση Κρηνίδες 2: Ανάµεσα στα άλλα «αγκωνάρια» το µεσαίο κουβαλάει 

 ένα φορτίο από µνήµες. 
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 Β.4.10. Θέσεις βραχογραφηµάτων  ποταµού – φαραγγιού Αγγίτη. 
 
     Οι θέσεις βρίσκονται στις πλευρές του φαραγγιού  του ποταµού Αγγίτη 

(Εικ.78 σελ.111). Ο Αγγίτης (Εικ.77) αποστραγγίζει τα νερά της πεδιάδας της 

∆ράµας και των Φιλίππων  («Πρασιάς» λίµνη που αποξηράνθηκε µε 

τάφρους). Η περιοχή γεωτεκτονικά  ανήκει, όπως αναφέρθηκε στη εισαγωγή,  

στη µάζα της Ρίλα – Ροδόπης. Ο Αγγίτης(Χαρτ.6) τέµνει τις νοτιοανατολικές 

απολήξεις του Μενοικίου όρους,  όπου σχηµατίζει ένα βαθύ (90m και πλέον)  

µε κάθετες πλευρές φαράγγι, που αποτελεί µια φυσική τοµή των πετρωµάτων 

που διαπερνάει.  Το Μενοίκιο αποτελείται θεωρητικά από ανάλογα µάρµαρα 

µε το Παγγαίο.  Τα µάρµαρα όµως του Μενοικίου µάλλον είναι περισσότερο 

καρστικοποιηµένα.  Το  γεγονός αυτό µπορεί να στηρίζεται στις ενδεχόµενες  

πετρολογικές διαφορές των µαρµάρων π.χ. στην σύσταση ή στην σκληρότητα 

τους.  Στα νοτιοανατολικά του φαραγγιού ή στα βορειοδυτικά της Πρώτης και 

της Νέας Μπάφρας υπάρχουν  νεώτερα ιζήµατα, πλειοκαινικά, που είναι  

λιµναίες και χερσαίες  αποθέσεις και αποτελούνται από µάργες, αργίλους 

κροκαλοπαγή άµµους και χάλυκες. Πιθανότατα µέσα στα στρώµατα αυτά να 

υπάρχουν και “ενστρώσεις” λιγνιτών. Στα βορειοδυτικά του Αγγίτη στην 

περιοχή  Πετρωτά της Αλιστράτης αναπτύσσεται το εντυπωσιακό σπήλαιο  

της Αλιστράτης, το οποίο µάλλον  σε παλαιότερες γεωλογικές περιόδους ήταν 

η υπόγεια κοίτη του Αγγίτη. Στις πλευρές του φαραγγιού υπάρχουν σπηλιές  

και βραχοσκεπές που έχουν βραχογραφήµατα και χρειάζονται συστηµατικές 

παλαιοανθρωπολογικές µελέτες για εξαγωγή σχετικών συµπερασµάτων. 

 
Β.4.10.1. Θέση  Συµβολή 1:  Βρίσκεται κοντά στο χωριό  Συµβολή του Ν. 

Σερρών. Νότια, περί τα 200 m, της συµβολής των νερών του Αγγίτη µε τα 

νερά που αποστραγγίζουν την πεδιάδα των Φιλίππων καθώς και της 

συµβολής του Αγγίτη µε τα γαλάζια νερά (Εικ.79). Περί τα 100 m ανατολικά 

της ανατολικής πλευράς του φαραγγιού που δηµιουργεί ο ενισχυµένος µετά 

την συµβολή των νερών  ποταµός Αγγίτης και δίπλα στην κοίτη µικρού 

ρέµατος που καταλήγει στον Αγγίτη. Το υψόµετρο της θέσης από την 

επιφάνεια της θάλασσας είναι 70 m .   
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Εικ.79. Θέση Συµβολή Αγγίτη: Η επιφάνεια µε τα βραχογραφήµατα. 

 

Το πέτρωµα  είναι µάρµαρο µε χρώµα επιδερµίδας  υποκύανο – λευκοτεφρό. 

Οι µεγαλύτερες διαστάσεις της  επιφάνειας, που έχει κλίση προς νοτιοδυτικά, 

είναι  4 m Χ 3,5 m.  Νοτιοανατολικά  της επιφάνειας υπάρχουν εκτάσεις 

καλλιεργούµενες µε σιτηρά, ενώ βορειοανατολικά  µια έκταση χέρσος. 

  Η επιφάνεια  έχει περισσότερες από 25 γραµµικές παραστάσεις 

ποικιλόµορφα προσανατολισµένες (Εικ.80,81,82 Σχ. 45,46). Το εύρος των 

χαραγών είναι γύρω στα 3 mm ενώ σε κάποια σηµεία µπορεί να φτάσει και τα 

5 mm, το βάθος των γραµµικών χαραγών  µπορεί να φτάσει τα 2 mm. Η 

επιφάνεια  µετά  το 1981 που πρωτοεντοπίστηκε δέχτηκε κτυπήµατα πιθανόν 
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µε σφυρί. Έτσι καταστράφηκαν µερικώς τα περιγράµµατα κάποιων 

βραχογραφηµάτων (Εικ.82). Από τα χαρακτηριστικά βραχογραφήµατα της 

θέσης είναι οι «θωρακισµένοι» ιππείς 29 και 30,τα ελάφια  13,14 µε τα κέρατα 

µε µορφή ήλιων. 

   
          Εικ.80. Τµήµα της επιφάνειας Συµβολή 1.  

Σχ. 45.  Αντίστοιχες γραµµικές παραστάσεις της εικόνας 80. 

 

Ανατολικότερα από τη θέση αυτή, περί τα 30 m,  σε µια µεγαλυτέρων 

διαστάσεων επιφάνεια βρίσκονται οι «σταυροί» 10, 11, από τη θεµατική 

ταξινόµηση εσώγλυφα, πρόκειται για θέµατα που έχουν προκύψει µε 

αφαίρεση µάζας βράχου.  Προφανώς είναι διαφορετικής χρονικής περιόδου  

από τα γραµµικά θέµατα. 
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Εικ.81. Τµήµα της επιφάνειας Συµβολής 1 από το 1981. Τότε δεν είχε καταστραφεί ακόµη.  

 

 

Σχ.46. Αντίστοιχη  γραµµική απεικόνιση των θεµάτων της εικόνας 81, 

που έγινε (1995 )µετά την µερική καταστροφή.  
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Εικ.82. Το κυρίως τµήµα της επιφάνειας Συµβολής µε τα βραχογραφήµατα (1995). 
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Β.4.10.2.  Θέση Αλιστράτη  1 :  Βρίσκεται περί τα 800m προς τα νοτιοδυτικά  

του σπηλαίου  της Αλιστράτης, στο οποίο φθάνει κανείς από την πλευρά της 

οµώνυµης κωµόπολης. Είναι προς τα κατάντη  του Αγγίτη, αριστερά από την 

σιδηροδροµική γραµµή, αµέσως στο πρώτο επίπεδο κάτω από το χείλος του 

φαραγγιού σε υψόµετρο 90 m. Απέναντι από τη θέση, στην άλλη πλευρά του 

φαραγγιού, βρίσκεται η µεγάλη εντυπωσιακή φυσική γέφυρα του Αγγίτη 

(Εικ.85). Η προσέγγιση στην φυσική γέφυρα γίνεται είτε από την Κρηνίδα είτε 

από τη Νέα Μπάφρα, που βρίσκεται στις βορειοδυτικές απολήξεις του 

Παγγαίου.  

    Η θέση είναι µια επιφάνεια µαρµάρινη κάτω από βραχοσκεπή (Εικ.83,84). 

Στη βάση της βραχοσκεπής υπάρχει η κυκλική µικρή είσοδος ενός σπηλαίου 

µήκους περίπου 20 m, που οδηγεί σε άλλη είσοδο ή έξοδο του σπηλαίου. Η 

επιφάνεια της   θέσης  είναι σχεδόν οριζόντια µε  ελαφριά κλίση προς την 

κοίτη του ποταµού. Έχει   κυκλικό σχήµα µε διάµετρο  περίπου 3 m. 

Περιφερειακά το έδαφος κατά περιόδους σκάβεται από χρυσοθήρες ή 

κυνηγούς θησαυρών. 

     Η επιφάνεια φιλοξενεί, στην σκληρή της επιδερµίδα, περισσότερες από  60 

παραστάσεις, οι οποίες είναι χωρίς αµφιβολία δηµιουργηµένες σε 

διαφορετικές περιόδους που απέχουν µεταξύ τους ίσως και χιλιετίες. Το εύρος 

των χαραγµάτων είναι γύρω στα 1,5mm και το βάθος µέχρι 1,5mm. Ένα 

ιδιόµορφο χαρακτηριστικό είναι ότι σχεδόν όλες οι χαράξεις των  

παραστάσεων έχουν το κόκκινο χρώµα της αργίλου ή των οξειδίων του 

σιδήρου. Το γεγονός αυτό είναι µια από τις ενδείξεις παλαιότητας των 

απεικονίσεων.  Υπάρχουν  βραχογραφήµατα,  που  τα εικονιζόµενα  θέµατα, 

έχουν τέλειες αναλογίες (Εικ.86-91), γεγονός που σηµαίνει ότι ο δηµιουργός 

τους ήταν ένας καλλιτέχνης χαράκτης των βράχων. Υπάρχουν και άλλες 

παραστάσεις χωρίς σωστές αναλογίες, ασύµµετρες  που µοιάζουν 

περισσότερο µε τις ζωγραφικές απεικονίσεις νηπίου. Βέβαια η χάραξη του 

σκληρού µαρµάρου δεν είναι εύκολη υπόθεση. Τα ελάφια 20, 21, και 22 (βλπ. 

Θεµατικές ταξινοµήσεις  ελαφιών)  πρέπει να είναι τα παλαιότερα 

βραχογραφήµατα της επιφάνειας. Τα ελάφι 22 ()έχει, συγκριτικά  µε τα άλλα, 

λεπτότερες χαραγές. Υπάρχουν στην επιφάνεια παραστάσεις δηµιουργηµένες 
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µε επιπόλαιες χαράξεις ή  άλλες σχηµατιζόµενες µε κοιλότητες.  Οι κοιλότητες  

λειτουργούν ως οδηγός. ∆ηµιουργούν το περίγραµµα του απεικονιζόµενου 

θέµατος. Όταν οι κοιλότητες ενοποιηθούν, προκύπτει ένα γραµµικό θέµα. Τα 

απεικονιζόµενα θέµατα είναι ελάφια (αρσενικά  και θηλυκά), διάφορα ζώα, 

τόξα µε βέλη, ιππείς θωρακισµένοι ή µη,  άνθρωπος που τραβάει αρκούδα, 

άλλος άνθρωπος τραβάει ένα φορτωµένο ζώο, υπάρχουν αφηρηµένες 

γραµµές κλπ. Βέβαια τα εικονιζόµενα ζώα δεν είναι εύκολο να ενταχθούν σε 

κάποιο συγκεκριµένο είδος. Όλα τα ζώα είναι σχεδιασµένα σε προφίλ. 

   Η επιφάνεια µετά την σχεδίαση των παραστάσεων έχει δεχτεί  κτυπήµατα µε 

σφυρί ή  άλλο κρουστικό µέσο, µε σκοπό την καταστροφή των  

βραχογραφηµάτων. 

     Το ελάφι 21(Εικ.87), τα πόδια του οποίου είναι κοντύτερα από το 

αναµενόµενο, έχει στην κοιλιά του µάλλον καρφωµένο ένα βέλος ή κοντάρι. 

Ίσως ο κυνηγός να το έβλεπε πίσω από θάµνους, χωρίς να το βλέπει 

ολόκληρο και έτσι το απεικόνισε.  Υπάρχουν παραστάσεις ιππέων 

οπλισµένων που είναι έτοιµοι να αλληλοκτυπηθούν (Εικ.86).  Υπάρχει η 

παράσταση ενός µεγάλου  (22 cm Χ 35 cm) καβαλάρη, που οι χαραγές, που 

τον απεικονίζουν είναι επιπόλαιες- αχνές. Και το άλογο και ο αναβάτης του 

έχουν εσωτερικές γραµµές που δηλώνουν ένδυση.  Ο ιππέας κρατάει στο ένα 

χέρι του τόξο µε βέλος και ίσως ένα κοντάρι. Στο άλλο χέρι κρατάει ένα 

µεγάλο όρθιο κοντάρι, που λίγο πριν το άκρο του έχει 8 παράλληλες γραµµές. 

Προφανώς συµβολίζουν κάποιες λωρίδες λαβάρου, που ανεµίζουν καθώς το 

άλογο καλπάζει.  Ακριβώς πάνω από τις λωρίδες στο άκρο του κονταριού 

υπάρχουν µικρότερες γραµµούλες που µάλλον συµβολίζουν διακοσµητικές 

κορδέλες.    

    Απέναντι, στην άλλη πλευρά του φαραγγιού του Αγγίτη, διακρίνονται οι 

σκοτεινές τρύπες -  είσοδοι τριών σπηλαίων. Στην δεξιά από αυτές βρίσκονται 

τα βραχογραφήµατα  της θέσης Κρηνίδα.    

 

Β.4.10.3. Θέση Αλιστράτη  2 :   Η θέση βρίσκεται  στην ίδια πλευρά και στο 

ίδιο επίπεδο µε την θέση Αλιστράτη 1, περί  τα 100m πριν από αυτήν και 

πλησιέστερα  προς το αξιοποιηµένο σπήλαιο Αλιστράτης. Είναι κάτω από 

βραχοσκεπές. Υπάρχουν µεµονωµένα  βραχογραφήµατα ανάλογα µε αυτά 

της θέσης Αλιστράτη 1, αλλά σε πολύ µικρότερο αριθµό. 



Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
 119

 
Εικ.83. Η θέση Αλιστράτη 1 , όπως φαίνεται από την απέναντι  

 (ανατολική) πλευρά του φαραγγιού Αγγίτη. 

 
Εικ.84. Η επιφάνεια µε τα βραχογραφήµατα  της θέσης  Αλιστράτη 1 κάτω από την 

βραχοσκεπή. ∆ιαδικασία αποτύπωσης στο πολυαιθυλένιο. Αριστερά φαίνεται η τάφρος, 

που διανοίχτηκε από κυνηγούς θησαυρών. 
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Εικ.85. Η φυσική γέφυρα της ανατολικής πλευράς του φαραγγιού  βρίσκεται  

απέναντι από τη θέση  Αλιστράτη 1 και 2 

 

 
 Εικ.86. θέση Αλιστράτη 1: Τµήµα της επιφάνειας µε βραχογραφήµατα. Κάτω δύο ιππείς – 

 πολεµιστές αντιµέτωποι, στο κέντρο ένα  ελάφι και άλλα ζώα. 
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Εικ.87. Θέση Αλιστράτη 1: Χαρακτηριστικά ελάφια.  Ίσως να έχουν ακόντια στα πλευρά τους. 

 

 
Εικ.88. Ελάφι που δεν χαρακτηρίζεται από την πλαστικότητα άλλων αντίστοιχων της περιοχής. 
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         Εικ.89. Μάλλον εικονίζεται  µια αλεπού.             Εικ.90.  Ισως απεικονίζονται λαγοί. 

 

 

 

 

 
  Εικ. 91.  Θέση Αλιστράτη 1: Τµήµατα της επιφάνειας µε  βραχογραφήµατα  

ποικίλων θεµάτων. ∆ιακρίνονται ιππείς, ένας που τραβάει κάποιο ζώο,  

ένας πελαργός ή ερωδιός και άλλα ζώα. 
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Β.4.10.4.  Θέση  Κρηνίδα:  Βρίσκεται στη ίδια πλευρά µε την  µεγάλη φυσική 

γέφυρα του φαραγγιού του Αγγίτη, περί τα 150 m προς τα κατάντη του 

φαραγγιού. Νότια της εκβολής των ρεµάτων «Γουρλιά» και «Αρκουδόρεµα», 

που ξεκινάνε από τη Νέα Μπάφρα. Τα δύο παραπάνω ρέµατα συµβάλουν 

λίγο πριν την εκβολή τους στον Αγγίτη. Η θέση βρίσκεται στη τοµή του 

φαραγγιού µε την νοητή ευθεία, που ενώνει την Αλιστράτη µε τη Νέα Μπάφρα 

(Εικ.78 & Χαρτ.6).  Πρόκειται για τρεις σπηλιές επισκέψιµες,  µε  διαστάσεις 

ύψους και πλάτους 2-3 m περίπου και µήκους   15-20 m περίπου.   Οι 

σπηλιές είναι η νότια, η µεσαία και η βόρεια. Η βόρεια  είναι η µεγαλύτερη, η 

νότια η µικρότερη (Εικ.93, 94). Περίπου είναι παράλληλες µεταξύ τους.  Τα 

δάπεδα των σπηλαίων από την µορφή τους δηλώνουν ότι αναµοχλεύονται 

συχνά (προφανώς από κυνηγούς θησαυρών).     

     Τα σπήλαια βρίσκονται σε απρόσιτη θέση. ∆εν διακρίνονται από τη θέση 

της φυσικής γέφυρας, ούτε καν από το νοτιοανατολικό χείλος του γκρεµού  

του φαραγγιού από το οποίο λίγο χαµηλότερα βρίσκονται.   ∆ιακρίνονται 

χαρακτηριστικά ως σκοτεινές τρύπες, ή ως   είσοδοι σπηλαίων από την 

απέναντι πλευρά του φαραγγιού από τις θέσεις Αλιστράτη 1 και Αλιστράτη 2. 

Η προσπέλαση γίνεται από ένα, µάλλον επικίνδυνο, µονοπάτι που οδηγεί 

διαδοχικά στις τρεις  γειτονικές σπηλιές, οι  οποίες βρίσκονται σε υψόµετρο 

περίπου 100m πάνω από την κοίτη του ποταµού. 

   Η νότια σπηλιά έχει ένα τµήµα του δαπέδου της, που µοιάζει µε µπαλκόνι 

προς το χάος του φαραγγιού (Εικ.94). Είναι µια στεγασµένη, ακανόνιστη 

σχεδόν οριζόντια  επιφάνεια  µε ελλειψοειδές  σχήµα και  µε µεγαλύτερες   

διαστάσεις  6m Χ 3m. Στην επιφάνεια φιλοξενούνται περισσότερα από 60 

βραχογραφήµατα. Πάνω στις παλιές χαραγµένες νηµατογραφικά 

παραστάσεις, έχουν χαραχτεί νεότερες µέχρι και σύγχρονες (βλπ. παράρτηµα 

& Επίκρουστα- επιδερµικά 1) . Μια από τις επίκρουστες απεικονίσεις µε 

µορφή κεφαλαίου «Θ»  καταστρέφει το γραµµικό ελάφι 17. Ξεχωρίζουν τα 

αρσενικά ελάφια 16 (Εικ.16) και 18(Εικ.96). Στο αριστερό πάνω µέρος της 

επιφάνειας  έχει  δηµιουργηθεί  µε  ένα είδος κρούσης  η  σύγχρονη  επιγραφή  

«ΦΕ -  12 – 1954» και αµέσως από κάτω µε τον ίδιο τρόπο το 

ονοµατεπώνυµο «ΠΑΡΑΣΧΙ∆ΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ» .  Η δηµιουργία του παραπάνω 

επωνύµου κατέστρεψε  τις παλιές νηµατογραφικές απεικονίσεις των ζώων 

225, 227, και 228. Τα δύο ζεύγη παράλληλων γραµµών στο ζώο 229 (πάνω 
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από το επίκρουστο φυτό ή ψαροκόκαλο) ίσως να συµβολίζουν δυο 

ανθρώπους, ή φορτωµένο ζώο.  

     Στο αριστερό µέρος της επιφάνειας υπάρχουν 5 µικρές παραστάσεις 

ζώων, που δίνουν την εντύπωση κοπαδιού ή αγέλης  σαρκοφάγων ζώων 

(Εικ.92). Χαρακτηριστικό  είναι ι ότι  τα  περιγράµµατα  αυτών των  ζώων είναι  

Εικ.92. Πριονωτή µορφή περιγραµµάτων ζώων. Είναι η µικρή αγέλη. 

(βλπ. Θεµατ. ταξινόµηση Ζώα 219- 223) 

πριονωτά.   Στα παλιά βραχογραφήµατα το χρώµα του εσωτερικού των 

χαραγών, που τα σχηµατίζουν, είναι το ίδιο µε το χρώµα της (αχάρακτης) 

επιδερµίδας του βράχου (ίδια «πατίνα»). Το γεγονός αυτό είναι µια σηµαντική 

ένδειξη, που στηρίζει την άποψη της µεγάλης παλαιότητας   των 

βραχογραφηµάτων. Σε αντίθεση το εσωτερικό των  νεότερων  χαράξεων  έχει 

χρώµα κατά πολύ ανοιχτότερο από την επιδερµίδα του βράχου.  Στα 

ψηλότερα σηµεία  της επιφάνειας κάποια βραχογραφήµατα έχουν καλυφτεί  

µερικά µε ασβεστοαργιλικά  ιζήµατα. Μια µελλοντική ραδιοχρονολόγησή τους  

θα δώσει κάποια τεκµήρια για την ηλικία των παραστάσεων. Με το πλάγιο 

φως  οι χαραγές, που έχουν το ίδιο χρώµα µε την επιδερµίδα του βράχου, 

σκιάζουν και έτσι γίνονται ευδιάκριτες.    Το εύρος των χαραγών των 

νηµατογραφικών παραστάσεων  είναι ανάλογα µε την παράσταση από  

0,5mm   - 3mm,  το βάθος έως 2 mm. 

    Η µαρµάρινη ελλειψοειδής  επιφάνεια, στα τµήµατά της που δεν τέµνεται 

από διακλάσεις, είναι λεία. Η όψη της είναι τέτοια που δηλώνει ότι κάθονταν  

επάνω της (χρήση) άτοµα για µεγάλο  χρονικό διάστηµα. Είναι γεγονός ότι το 

περιβάλλον όλο (φαράγγι, απρόσιτες σπηλιές, σπηλιές- αποθηκευτικοί  

χώροι, ποτάµι)  µοιάζει ιδανικό για προϊστορική κατοίκηση. Εξάλλου κατά τον 

καθαρισµό µιας διάκλασης της επιφάνειας, από τα χώµατα που περιείχε, 
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βρέθηκε µικρό µελανόµορφο  όστρακο, που θυµίζει αντίστοιχα όστρακα 

νεολιθικής  εποχής ή εποχής χαλκού.  

  Ένα χαρακτηριστικό είναι ότι στην επιφάνεια αυτή δεν υπάρχουν κυνηγοί, 

όπλα,  τόξα, βέλη, δόρατα, ούτε και άγρια σαρκοφάγα, αν εξαιρέσουµε την 

µικρή αγέλη. Αντίθετα υπάρχουν ελάφια και ίσως φυτοφάγα ζώα.  

 

Εικ.93. Θέση Κρηνίδα – Αγγίτης:  Άποψη από την δυτική πλευρά,(όπου η Θέση Αλιστράτη 1), 

διακρίνονται (κέντρο δεξιά) οι τρεις είσοδοι των σπηλαίων. Αυτό µε την τριγωνική  σκούρα 

εµφάνιση είναι το σπήλαιο µε τα βραχογραφήµατα. 

 
Εικ. 94. Θέση Κρηνίδα – Αγγίτης:  Το δάπεδο  (µπαλκόνι) της σπηλιάς 

µε τα βραχογραφήµατα. ∆εξιά ο ποταµός Αγγίτης. 
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Εικ. 95. Θέση Κρηνίδα – Αγγίτης:   Τµήµα της επιφάνειας των  βραχογραφηµάτων. Πάνω στο 

ελάφι διακρίνεται µια νεότερη χάραξη σε σχήµα Μ. 

 
 

Σχ. 47.Γραµµική απεικόνιση των αντίστοιχων βραχογραφηµάτων 

της παραπάνω επιφάνειας. 
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Εικ. 96. Θέση Κρηνίδα – Αγγίτης:   Τµήµα της επιφάνειας µε το εντυπωσιακό  ελάφι. Αριστερά 

φαίνεται  νεότερο σχήµα κατασκευασµένο µε κρούση και µε αδρό 

εργαλείο  που έχει µορφή γράµµατος  Μ. 
 

 
 

Σχ.48.  Γραµµική απεικόνιση των αντίστοιχων βραχογραφηµάτων της εικόνας 96. 
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Εικ. 97. Θέση Κρηνίδα – Αγγίτης:   Τµήµα της επιφάνειας, διακρίνεται ένα ζώο, ίσως ζαρκάδι. 

 

 

 

 
Εικ.98. Θέση Κρηνίδα – Αγγίτης:   Τµήµα της επιφάνειας. Απλά βραχογραφήµατα που δεν 

χαρακτηρίζονται από την πλαστικότητα που παρατηρείται  σε άλλα αντίστοιχα θέµατα. 
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Β.4.11. Θέση  Πανόραµα ∆ράµας:   Βορειοδυτικά της Προσοτσάνης ∆ράµας  

στις δυτικές απολήξεις του Φαλακρού όρους βρίσκεται το χωριό Πανόραµα. 

Ψηλότερα υπάρχει το εγκαταλειµµένο παλιό µοναστήρι  του Αγίου ∆ηµητρίου, 

όπου υπάρχουν ερείπια τειχών. Ακόµη ψηλότερα υπάρχει ένα ερειπωµένο 

παλιό χωριό, από το οποίο σώζονται µόνο ξερολιθιές (Εικ.101). Η 

προσπέλαση γίνεται από δύσκολους δασικούς δρόµους. Νότια από το 

ερειπωµένο χωριό βρίσκεται µια επιφάνεια µαρµάρινη µε διαστάσεις 2m Χ 3m 

περίπου σε υψόµετρο  870 m.  Η επιφάνεια, έχει µία λαξευµένη  µε επιµέλεια  

κυκλική λεκάνη  µε διάµετρο 30 cm και βάθος 15 cm. Έξω από την  

περιφέρεια της λεκάνης υπάρχουν µε επιµέλεια χαραγµένα 11 αστέρια µε 5 

ακτίνες το καθένα. Τα 10 από αυτά είναι συµµετρικά κατανεµηµένα, το ένα 

είναι ασύµµετρα λαξευµένο (Εικ.100).  Πάνω από την λεκάνη υπάρχει  ένα 

λαξευµένο φυτό µε εύρος λάξευσης 1 cm και βάθος 0,5 cm.  ∆εξιά και 

αριστερά από τον κορµό του υπάρχουν 8 ή 9 κλαδιά τοποθετηµένα πλάγια 

προς τα πάνω. ∆εξιά από το φυτό  υπάρχουν  λαξεύµατα  γράµµατα ή 

σύµβολα που µοιάζουν µε γράµµατα (Εικ.99).  

 

 

 

 
                         Εικ. 99. Σύµβολα ή γράµµατα από θέση Πανόραµα Φαλακρού όρους . 
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Εικ.100. Η  σύνθεση  µε  την λαξευτή λεκάνη, τα χαραγµένα  αστέρια, το φυτό, 

τα  γράµµατα – σύµβολα από τη  θέση Πανόραµα  ∆ράµας. 

 
Εικ.101. Ερείπια σε δυσπρόσιτες ορεινές περιοχές (Πανόραµα ∆ράµας) 

δηλώνουν παλιά  κατοίκηση της περιοχής. 
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Β.4.12. Θέσεις (Παλιού) Χορτοκοπίου Παγγαίου.   
      Στις θέσεις φθάνει κανείς ανεβαίνοντας από το χωριό Ακροβούνι προς το 

Παγγαίο και στρίβοντας αριστερά προς το (Παλιό) Χορτοκόπι µετά το 

παλιοµοιρογίτικο µοναστήρι της Θεοτόκου.  Βρίσκονται  περί τα 1000 m 

δυτικά των ερειπίων του χωρίου (Παλιό) Χορτοκόπι.  Σε υψόµετρο 430 m   

βόρεια της κορυφής µε υψόµετρο  447 m του λόφου Κάστρο (Εικ.102). Στην 

κορυφή υπάρχουν σκόρπιες και συγκεντρωµένες πέτρες που, µάλλον, 

αποτελούσαν τα δοµικά υλικά παλιών τειχών. Κοντά στα πιθανά αυτά τείχη 

υπάρχουν παλιοί, προϊστορικοί, τάφοι πολλαπλά αναµοχλευµένοι από 

λαθρανασκαφείς  κυνηγούς, κυρίως, χρυσών αντικειµένων. Οι τάφοι είναι 

κατασκευασµένοι από ογκώδεις πλάκες µαρµαρυγιακών σχιστολίθων και είναι 

κιβωτιόσχηµοι.      Υπάρχουν  οριζόντιες ή ελαφρά  κεκλιµένες µαρµάρινες 

επιφάνειες στο επίπεδο – ξέφωτο, που δηµιουργεί το διάσελο, µεταξύ της 

κορυφής του λόφου και του ορεινού προς τα βόρεια όγκου του Παγγαίου. Οι 

επιφάνειες έχουν χρώµα γλαυκοτεφρό.  Επτά από τις επιφάνειες αυτές έχουν 

βραχογραφήµατα. 

Β.4.12.1. Θέση  Π.Χορτοκόπι 1. Είναι προς το νοτιότερο µέρος της περιοχής 

µε τις θέσεις βραχογραφηµάτων. Πρόκειται για δύο επιφάνειες 

καρστικοποιηµένες παράλληλες µεταξύ τους (Εικ.103). Οι διαστάσεις τους  

είναι περίπου 3 m  Χ 1 m. (βλπ. παράρτηµα σχεδίων).  H πρώτη επιφάνεια 

έχει περισσότερες από 15 παραστάσεις και η δεύτερη περισσότερες από 30 

παραστάσεις.  Στην πρώτη υπάρχουν τα χαρακτηριστικά ελάφια 23 και 24. Το 

ελάφι 24 έχει ένα τόξο µε βέλος στραµµένο στην κοιλιά του. Από πάνω του 

υπάρχει µια σύγχρονη ηµεροµηνία (1951), της οποίας η χάραξη της αυλακιάς  

είναι µε απότοµες όχθες, ασταθής και  τρεµάµενη. Σε αντίθεση τα ελάφια και 

τα άλλα ζώα έχουν σίγουρες χαραγµένες αυλακιές µε οµαλοποιηµένες όχθες. 

Το παραπάνω γεγονός είναι µια απλή απόδειξη ότι αυτός που χάραξε την 

ηµεροµηνία προφανώς δεν είναι ο καλλιτέχνης των βραχογραφηµάτων. Στην 

επιφάνεια αυτή είναι ο πρωτόγονης µορφής άνθρωπος 56 (Εικ.109) και το 

τσεκούρι 42 (βλπ.εργαλεία – όπλα), το οποίο έχει γραµµώσεις στη λάµα του 

και δύο σχεδιασµένα µικρά τόξα. Το εύρος των χαραγών του ελαφιού µε το 

τόξο (24) και του ζώου 244 είναι 2-3 mm το βάθος 1-2 mm.  Οι άλλες 

παραστάσεις είναι λεπτότερες και διακρίνονται αχνά. Σε τέτοιες περιπτώσεις  
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                                                                Εικ.103. 
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εάν η επιφάνεια µε τις παραστάσεις είναι βρεγµένη δίνει διαφορετικές και 

περισσότερες πληροφορίες.  Το φυτό –  φτέρη έχει εύρος χαραγών 2mm και 

βάθος 1mm. Ο άνθρωπος (56) έχει εύρος χαραγών 1-2 mm  και βάθος 0-1 

mm.   Ο χαραγµένος κύκλος  που περιβάλει το ζώο 242 δεν κλίνει οµαλά. Σε 

ένα σηµείο κάτω από τα πόδια του ζώου είναι διπλός. Ο κύκλος είναι κατά 

πολύ µεταγενέστερης χάραξης από τα ελάφια και τις άλλες παραστάσεις. 

Υπάρχουν αρκετά στίγµατα – κτυπήµατα που καταστρέφουν τα 

βραχογραφήµατα.  

    Η δεύτερη επιφάνεια  έχει πολλά τόξα από τα οποία περίεργο είναι το 

«τετράγωνο» τόξο 74. Έχει επίσης χαραγµένα τσεκούρια που φαίνονται αχνά 

και αρκετά κτυπήµατα από µυτερό εργαλείο. Με τέτοιου είδους κτυπήµατα 

είναι δηµιουργηµένο το σύγχρονο τσαλακόπι (κερεπής) 47 (βλπ. εργαλεία – 

όπλα). Το βοοειδές που εικονίζεται µάλλον είναι γένους αρσενικού. Οι 

γραµµές χάραξής του έχουν µεγαλύτερο εύρος από τα άλλα βραχογραφήµατα 

και οι διαστάσεις του είναι επίσης κατά πολύ µεγαλύτερες µε περισσότερα 

φυσιολογικά – φυσιοκρατικά στοιχεία και ανατοµικές λεπτοµέρειες. Πιθανόν 

να είναι ζεµένο  σε Ησιόδειο άροτρο και να απεικονίζει σκηνή οργώµατος. 

Ήταν µεγάλο γεγονός για τους προϊστορικούς αγρότες η χρήση ζώων για το 

όργωµα. Τα ζώα πολλαπλασιάζουν την δύναµη και εποµένως το παραγόµενο 

έργο. Πίσω από το βοοειδές υπήρχαν µύκητες των βράχων που µε τα οξέα 

των ριζικών τους συστηµάτων έχουν διαβρώσει την επιφάνεια. Πιθανόν να 

υπήρχε και άλλο βοοειδές ή αγελάδα σε προοπτική πίσω από το πρώτο ζώο.   

Οι καταστροφές, που έχει υποστεί από τα κτυπήµατα. που δέχτηκε εκ των 

υστέρων στο κεφάλι και στα πόδια δυσκολεύουν την εξαγωγή ασφαλέστερων 

συµπερασµάτων. 

Β.4.12.2. Θέση Π. Χορτοκόπι 2.  Eίναι  µια περίπου τετράγωνη επιφάνεια  µε 

πλευρά 1m και βρίσκεται λίγα µέτρα βορειότερα από τη θέση Π.Χορτοκόπι1. 

Υπάρχουν στην επιφάνεια δύο παραστάσεις ένα πανέµορφο και αγέρωχο 

ελάφι (Εικ. 112 & Σχ.50) και ένα αφηρηµένο σχήµα (50) που δίδει την 

εντύπωση χαρταετού. Το εύρος χαραγών του ελαφιού είναι 1,5 -2mm και το 

βάθος 0 -1mm. ∆ιακρίνονται δύσκολα, αν όµως βραχεί η επιφάνεια και ριχτεί  

έδαφος από το περιβάλλον και σκουπιστεί, τότε και βοηθούντος του πλάγιου 

φωτισµού προκύπτουν ευκρινή αποτελέσµατα.  Τα κέρατα του ελαφιού έχουν 

µια κυκλική  µορφή  και έχουν σχεδιαστεί µε προοπτική.  Η ουρά σχεδιασµένη 
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επίσης κυκλικά, δείχνει ότι είναι σηκωµένη. ∆ύσκολα µε τόσο απλές γραµµές  

µπορεί να αποδοθεί  µία  τέτοια πλαστικότητα στην απεικόνιση.  

 

Β.4.12.3. Θέση Π. Χορτοκόπι 3.    Είναι   µια    µαρµάρινη   επιφάνεια   µε   

διαστάσεις   2 m Χ1 m,  λίγα µέτρα βορειότερα από τις θέσεις   Π. Χορτοκόπι 

1-2. Στο κέντρο  η επιφάνεια είναι καταστραµµένη. Έχει δύο παραστάσεις 

ζώων (249,258), που δεν παρουσιάζονται ολοκληρωµένα λόγω 

καταστροφών. Αν και είναι νηµατογραφικά χαραγµένα, διαφέρουν από τις 

αντίστοιχες παραστάσεις των διπλανών επιφανειών επειδή µοιάζουν ως πολύ 

απλοϊκά σχέδια.  

Β.4.12.4. Θέση Π. Χορτοκόπι 4.  Είναι µια επιφάνεια µαρµάρινη µε κλίση 

προς τα ανατολικά, µε ελλειψοειδές σχήµα  και διαµέτρους  3 m και 1,4 m. 

Βρίσκεται λίγα µέτρα βορειότερα από τις θέσεις   Π. Χορτοκόπι 1-2-3.  Στην 

επιφάνεια υπάρχει µόνο µία παράσταση τόξου µε βέλος που είναι αχνά 

χαραγµένα. Εύρος και βάθος χάραξης περίπου 1mm. Έχει µέγεθος µικρό, 

µήκος 5cm και πλάτος 2cm. 
  
Β.4.12.5. Θέση Π. Χορτοκόπι 5.  Πρόκειται για µία σχεδόν οριζόντια 

µαρµάρινη επιφάνεια,  που βρίσκεται στο κέντρο περίπου του ξέφωτου, όπου 

λίγα µέτρα νοτιότερα είναι οι θέσεις Π. Χορτοκόπι 1-4. Το σχήµα της 

επιφάνειας  είναι αδρά ελλειψοειδές µε διαµέτρους  1,5 m Χ 0,75 m.  Η 

επιφάνεια φιλοξενεί περισσότερες από 20 παραστάσεις κάποιες από τις 

οποίες είναι µοναδικές ως προς την θεµατολογία τους (Εικ.104). Ανάµεσα στις 

παλιές χαράξεις υπάρχουν σύγχρονες χαράξεις ονοµάτων.  Η επιφάνεια έχει 

πολλές φυσικές γραµµώσεις, από τις  οποίες κάποιες χρησιµοποιεί ο παλιός 

καλλιτέχνης για την συµπλήρωση των απεικονίσεών του. Σε άλλα σηµεία οι 

φυσικές γραµµώσεις συγχέουν τις  γραµµές  των παλιών  παραστάσεων. Σε 

κάποιες παραστάσεις υπάρχουν εκ των υστέρων κτυπήµατα, που µε τις  

κοιλότητές τους δηµιουργούν παρερµηνείες  για τα εικονιζόµενα θέµατα. Τα 

χαρακτηριστικά απεικονισµένα θέµατα είναι  η σκηνή του οργώµατος, όπου ο 

άνδρας έχει ζεµένα σε Ησιόδειο άροτρο δύο ζώα µε κέρατα, προφανώς βόδια 

ή αγελάδες. Το φύλλο των ζώων δεν είναι απεικονισµένο. Τα ζώα είναι ζεµένα 

στο ζυγό µε ζεύγλες. Ο ζυγός είναι συνδεδεµένος µε το σταβάρι,  που είναι 

συνδεδεµένο µε το στέλεχος που κρατάει το υνί.  Ο άνθρωπος µε το ένα χέρι  
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                                                    Εικ.104. 
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κρατάει τη ουρά του αρότρου και µε το άλλο το χαλινό ή ένα ξύλο που 

κεντρίζει τα ζώα (βλπ.σελ.134). Η επιφάνεια έχει άλλες δύο παραστάσεις  µε 

θέµα το Ησιόδειο άροτρο, χωρίς ζώα  (βλπ. παράρτηµα ή θέµατα εργαλεία - 

όπλα  49-60). Χαρακτηριστική επίσης είναι η παράσταση (59-60)  όπου δύο 

βοοειδή, ζεµένα επίσης σε ζυγό, σέρνουν µια άµαξα µε δύο ρόδες. Τα ζώα 

είναι απεικονισµένα κατοπτρικά µε κέντρο συµµετρίας το σταβάρι που τραβάει 

την άµαξα. Οι δύο ρόδες είναι απεικονισµένες σε κάτοψη.   Μπροστά στα 

ζεµένα στην άµαξα ζώα υπάρχει ένα αχνά χαραγµένο αρσενικό ζώο (254) 

µεγαλύτερης διάστασης. Αυτό είναι µεταγενέστερο των ζεµένων ζώων και δεν 

διακρίνεται για  ζωντάνια και πλαστικότητα που έχουν άλλες παραστάσεις. 

Ανάλογο είναι και το ζώο 255. Στην ίδια επιφάνεια είναι τα ζώα 

250,251,252,253, 256. Το ζώο 253 είναι πολύ πρωτόγονης χάραξης. Κάτω 

από τα δυο γυµνά Ησιόδεια άροτρα  υπάρχει  ένα έντονα χαραγµένο 

εγχειρίδιο  (εργαλεία – όπλα 51). 

 

Β.4.12.6. Θέση Π. Χορτοκόπι 6.   Βρίσκεται   κοντά,   προς   τα   δυτικά    της   
θέσης Π. Χορτοκόπι 5. Είναι δύο τσεκούρια  µεταγενέστερα (Εικ.105) από τα 

ζεµένα ζώα και τα ελάφια των άλλων θέσεων του Π. Χορτοκοπίου. Οι χαραγές 

έχουν απότοµες όχθες. Στο κάτω µέρος  της εικόνας µάλλον υπάρχουν  και 

άλλες παλαιότερες  χαράξεις . 

 

                                      Εικ.105. Τσεκούρια από τη θέση Π. Χορτοκόπι 6 
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           Εικ.106. Θέση Π. Χορτοκόπι 1:  Ένα από τα εντυπωσιακά ελάφια του Παγγαίου. 

 

 

                                Σχ.49. Απεικόνιση του παραπάνω ελαφιού της εικόνας 106. 
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  Εικ.107. Θέση Π. Χορτοκόπι 1:  1η επιφάνεια. Ένα τόξο µε βέλος στα πλευρά του ελαφιού. 

 

 

 

Εικ.108. Θέση Π. Χορτοκόπι 1:   Το βοοειδές της 2ης επιφάνειας. 
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Εικ.109. Θέση Π. Χορτοκόπι 1:  1η επιφάνεια, θυµίζει πρωτόγονη απεικόνιση ανθρώπου. 

 

 

 

Εικ.110. Είναι η θέση Π. Χορτοκόπι 3. 
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        Εικ.112. Τµήµα της επιφάνειας  Π. Χορτοκόπι 2.  Γραµµική απεικόνιση του ελαφιού. 

 

 

 

Σχ. 50. Απεικόνιση γραµµική του ελαφιού της Θέσης Π. Χορτοκόπι 2. 
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 Β.4.13.  Θέσεις  βραχογραφηµάτων περιοχής «Γραµµένης Πέτρας» -      
 Φωλιάς Συµβόλου όρους. 
    Το βουνό  «Γραµµένη Πέτρα» της οροσειράς του Συµβόλου βρίσκεται στα 

δυτικά του κάµπου του χωριού Φωλιά του Ν. Καβάλας (Εικ.113,Χαρτ.8). Η 

ονοµασία του «Γραµµένη Πέτρα»,  που από παλιά είναι γνωστή, προέρχεται 

προφανώς από τα βραχογραφήµατα που έχει. Η περιοχή γεωλογικά  ανήκει, 

όπως αναφέρθηκε στη εισαγωγή,  στην γεωτεκτονική µάζα της Ρίλα – 

Ροδόπης. Το όρος Σύµβολο αποτελείται  από ανάλογα πετρώµατα µε το 

Παγγαίο.  

    Οι θέσεις µε τα βραχογραφήµατα βρίσκονται περί τα 200m 

βορειοανατολικά της κορυφής της «Γραµµένης Πέτρας» που έχει υψόµετρο 

522 m. Οι θέσεις των βραχογραφηµάτων έχουν υψόµετρο 480 m και είναι 

πάνω σ ένα φυσικό « µπαλκόνι», που από ψηλά βλέπει εποπτικά προς τα 

ανατολικά και νότια, τον κάµπο του χωριού Φωλιά. Στο βάθος νότια φαίνεται η 

θάλασσα του βόρειου Αιγαίου  πελάγους, ενώ στο βάθος στα ανατολικά 

διακρίνεται ο κόλπος της Νέας Περάµου (Εικ.114). 

 

 
Εικ.114. Οι επιφάνειες µε τα βραχογραφήµατα της  θέσης Φωλιά 1.  

Στο βάθος ο κάµπος της Φωλιάς. Πίσω  από τα βουνά, στο κέντρο, 

 η θάλασσα της Νέας Περάµου  και δεξιά  το Αιγαίο πέλαγος. 



Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
 146

 
Εικ.115. Θέση Φωλιά 1: Από τα ανατολικά είναι απροσπέλαστη, 

λόγω της απότοµης µορφολογίας. 
     Η κορυφή της Γραµµένης Πέτρας δεν είναι  προσπελάσιµη από τα 

ανατολικά λόγω του έντονου ανάγλυφου (Εικ.115). Η περιοχή των 

βραχογραφηµάτων προσεγγίζεται µέσω του χωριού Φωλιά, από το δρόµο του 

κάµπου που οδηγεί προς το Σιδηροχώριο, από τα βόρεια της Γραµµένης 

Πέτρας, ή από τα νότιά της. Υπάρχει δασικός δρόµος δυτικά της κορυφής της 

Γραµµένης Πέτρας, παράλληλος περίπου προς την ανάπτυξη του βουνού 

(βλπ. τοπογραφικό χάρτη 8 & αεροφωτογραφία Εικ.113). 

Β.4.13.1.Θέση Φωλιά 1: Είναι µια συστάδα  οριζόντιων ή σχεδόν οριζόντιων 

βράχων στην κεντρική και ανατολική πλευρά της Γραµµένης Πέτρας  

χαµηλότερα από την κορυφή της. Προς τα ανατολικά έχει γκρεµούς και  

πλαγιές µε πολύ απότοµες κλίσεις. Το πέτρωµα είναι µάρµαρο µε χρώµα 

γλαυκοτερφρό.  Οι επιφάνειες που διακόπτονται από διακλάσεις έχουν ένα 

συνολικό µήκος 6 m και πλάτος 1,5 m.  Μεγάλο µέρος των επιφανειών 

καλύπτεται από λεπτή επιδερµίδα λειχήνων ή βρύων ή µυκήτων, που µε την 

πάροδο του χρόνου δηµιουργούν διαβρώσεις στην επιφάνεια µε µορφή 

γραµµών ή κοιλοτήτων, που συγχέουν τα περιγράµµατα των 

βραχογραφηµάτων και µπορεί να δηµιουργήσουν παρερµηνείες. Η θέση έχει 
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περισσότερες από 200 παραστάσεις που στα περισσότερα σηµεία είναι 

αλληλοκαλυπτόµενες µε προσανατολισµούς τυχαίους.   Υπάρχει  ένα  πολύ  

µεγάλο  πλήθος  από  κοιλότητες µε  διάµετρο 3-5mm. Το εύρος των χαραγών 

κυµαίνεται µεταξύ των 2-4mm.  Οι παραστάσεις και οι κοιλότητες έχουν 

δηµιουργηθεί σε διαφορετικές χρονικές περιόδους. Φαίνεται πως µια 

επιφάνεια µε χαραγµένες παραστάσεις  προδιαθέτει ανθρώπους επόµενων  

γενεών να χαράξουν πάνω στις υπάρχουσες παραστάσεις, τις δικές νέες 

παραστάσεις, ή τις όποιες αφηρηµένες γραµµές ή κοιλότητες.  Μεταξύ των 

απεικονιζόµενων θεµάτων  είναι πλοιάρια, τσεκούρια,  άνθρωποι, ζώα, τόξα, 

φυτά – δένδρα, σταυροί και κύκλοι, ηµικύκλια, λαβύρινθοι, ανεξήγητες 

γραµµές και κοιλότητες (βλπ παράρτηµα  κλίµακα 100%).   Ιδιαίτερα για την 

κεντρική επιφάνεια  δίδεται η εντύπωση, ότι πολύ δύσκολα θα εξαχθούν 

ολοκληρωµένες ερµηνείες για τις απεικονίσεις της. Κυριολεκτικά  µοιάζει µε 

µαγική εικόνα, στην οποία  ο παρατηρητής µε αφαιρέσεις, που θα πρέπει να 

κάνει, µπορεί να εντοπίσει κάποιες εικόνες – παραστάσεις που µε την πρώτη 

µατιά δεν διακρίνονται.   

    Μεταξύ των παραστάσεων της  επιφάνειας αυτής κάποιες είναι πολύ 

χαρακτηριστικές. Τέτοιες είναι τα πλοιάρια  1 –13, τα οµόκεντρα τοξοειδή 

χαραγµένα τεταρτοκύκλια η ηµικύκλια (λαβύρινθοι;) µε διαδοχικά αυξανόµενη 

ακτίνα Εικ.120,121 (ιδεογράµµατα – αφηρηµένα 51,52, 60). Οι σταυροί που 

σε κάθε άκρο έχουν µία κοιλότητα.   Οι τροχοί , που αν είναι τροχοί, 

σηµαίνουν γνώση της άµαξας, µπορεί όµως να συµβολίζουν τον ήλιο. (βλπ. 

παράρτηµα σχέδια 11.Folia 1 ).  Το χαρακτηριστικό πλοιάριο (1) έχει κατάρτι 

µε τριγωνικό πανί Εικ.117, η βάση του οποίου  είναι προς τα πάνω και  η 

κορυφή προς τα κάτω. Έχει επίσης και τέσσερα κουπιά. Έχει δηλαδή δύο 

τρόπους  προώθησης. Τα  θεωρούµενα ως  κουπιά µπορεί να είναι λίθινες 

άγκυρες και όχι κουπιά επειδή στις προϊστορικές εποχές τα πλοιάρια είχαν 

πολλές λίθινες άγκυρες.  Στο κατάρτι είναι προσαρµοσµένη η δοκός από την 

οποία κρέµονται τα πανιά (ιστία). Στις απολήξεις της δοκού υπάρχουν σχοινιά 

σταθεροποίησης και κατεύθυνσης του πλοιαρίου. Τα πανιά είναι γεµισµένα µε 

γραµµώσεις παράλληλες, οι οποίες είναι κάθετες στο αριστερό µέρος του 

ιστίου και πλάγιες στο δεξιό µέρος.  Πάνω και δεξιά από το πλοιάριο (1) 

υπάρχει ένα άτοµο θωρακισµένο που κρατάει κοντάρι και µάλλον είναι 

γονατισµένο. Το µεγάλο τσεκούρι στο πάνω µέρος της επιφάνειας, το οποίο 



Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
 148

έχει απότοµες όχθες χαραγών, µάλλον το εµπνεύστηκε και το σχεδίασε 

κάποιος πριν 50 -100 χρόνια βλέποντας στην επιφάνεια τα παλιά τσεκούρια ή 

αρχαίους πελέκεις, που έχουν οµαλοποιηµένες όχθες χαραγών, γεγονός που 

είναι µία ένδειξη παλαιότητάς τους. Τα άκρο της λεπίδας του συγχρόνου 

τσεκουριού καταστρέφει διασταυρωµένα κλαδιά φτέρης ή φύλλα 

δάφνης(Εικ.116).  Κάτω από το στειλιάρι του σύγχρονου τσεκουριού υπάρχει 

διπλούς πέλεκυς. Από το αριστερό πάνω άκρο του  πέλεκυ  και µέχρι το άνω 

µέρος της λαβής του πέλεκυ που προεξέχει, εντοπίζεται ένα   αρχαίο 

πλοιάριο.  Ο µεγάλος πέλεκυς στα δεξιά της κύριας επιφάνειας µοιάζει 

µεσαιωνικός. Σε άλλη  επιφάνεια 0,5m δυτικότερα υπάρχει καΐκι, βάρκα, κλαδί 

φτέρης  ή δένδρου και σύγχρονα γράµµατα που τέµνουν τις παλιές 

παραστάσεις.   

Β.4.13.2.  Θέση Φωλιά 2: Βρίσκεται λίγα µέτρα προς τα δυτικά και 

υψηλότερα από το επίπεδο των επιφανειών της θέσης Φωλιά 1. Είναι µια 

µικρή, µάλλον ελλειψοειδείς, µαρµάρινη επιφάνεια  µε διαµέτρους 1,2 m Χ 

0,7m.  Στην επιφάνεια εντοπίζονται, µάλλον δύσκολα επειδή οι χαραγές είναι 

λεπτές και µε µικρό βάθος, δύο  εντυπωσιακά πλοιάρια µε τριγωνικό πανί 

(Εικ.123). Οι βάσεις των τριγωνικών πανιών είναι προς τα πάνω, όπως και σε 

πλοιάρια της θέσης Φωλιά 1.   Επίσης  η επιφάνεια φιλοξενεί δύο λεπίδες 

τσεκουριών και κάποια σύγχρονα γράµµατα και ηµεροµηνίες αδέξια 

χαραγµένα. Στις παλιές παραστάσεις  η σιγουριά, η ασφάλεια και η άνεση των 

χαραγµένων γραµµών είναι φανερή. Χαρακτηριστικό και στα δύο πλοιάρια 

είναι η κυκλική προέκταση στο αριστερό  τους µέρος, που µάλλον είναι η 

πλώρη. Στην πρύµνη των πλοιαρίων (δεξιό µέρος) υπάρχει κάτω µάλλον το 

πηδάλιο, το οποίο δεν ολοκληρώνεται στο κάτω πλοιάριο. Η κυκλική 

προέκταση θυµίζει εξάρτηµα ή κατάληξη της πλώρης (µπροστινού µέρους) 

Αιγυπτιακών ή Φοινικικών πλοιαρίων. Οι κυκλικές προεκτάσεις είναι γεµάτες 

µε παράλληλες γραµµές στο επάνω πλοιάριο και µε πλέγµα  γραµµών στο 

κάτω πλοιάριο. Κάποιες κοιλότητες πιθανόν να είναι άγκυρες των καραβιών. 

Στα δεξιά του επάνω πλοιαρίου, υπάρχει τµήµα άλλου πλοιαρίου, που δεν 

ολοκληρώθηκε, ή που σβήστηκε από τον χρόνο, δεδοµένου ότι είναι στην 

άκρη της επιφάνειας, όπου φυτρώνουν βρύα και λειχήνες, που µε τις 

εκκρίσεις των ριζωµάτων τους διαβρώνουν και καταστρέφουν τις 

παραστάσεις.  Στο επάνω πλοιάριο, µέρος της κορυφής του πανιού προς τα 
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κάτω είναι γεµάτο µε παράλληλες γραµµές. Στο κάτω πλοιάριο δεξιά υπάρχει 

µια απεικόνιση που µοιάζει  µε καταπέλτη. Και στα δύο πλοιάρια στο µέσον 

των τριγωνικών  πανιών  απεικονίζονται τα κατάρτια. 

 

  

                                                        Εικ.116. 
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Εικ.117. Θέση Φωλιά 1: Μικρό τµήµα της κεντρικής επιφάνειας. Χαρακτηριστική   

ή παράσταση του πλοιαρίου µε το τριγωνικό πανί και τα κουπιά ή τις άγκυρες. 
 

 
Σχ.51. Γραµµικές απεικονίσεις των παραστάσεων της εικόνας 117 της Φωλιάς Καβάλας. 
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                   Εικ.118. Θέση Φωλιά 1: Τµήµα της κεντρικής επιφάνειας. 
 

 
Εικ.119. Αλληλοκαλυπτόµενες παραστάσεις από τη Θέση Φωλιά 1 της Καβάλας. 
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Εικ.120. Θέση Φωλιά 1: Νότιο τµήµα της κεντρικής επιφάνειας. ∆ιακρίνονται,  

 µεταξύ των  άλλων, τα χαρακτηριστικά  ηµικύκλια ή τεταρτοκύκλια. 

 

 

 
Εικ.121. Θέση Φωλιά 1: Βόρειο τµήµα της θέσης. ∆ιακρίνονται επίσης  

 µεταξύ των  άλλων, χαρακτηριστικά  ηµικύκλια  ή σπείρες συνεχόµενες. 
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Εικ.122. Θέση Φωλιά 1: ∆υτικό τµήµα της θέσης.  
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Εικ.123. Θέση Φωλιά 2: Τµήµα της, σχετικά µικρής,  επιφάνειας  της θέσης. 

 Οι παραστάσεις διακρίνονται πολύ δύσκολα.  

 

Σχ. 52.Οι αντίστοιχες γραµµικές απεικονίσεις των πλοιαρίων της εικόνας 123. 
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  Β.4.14.  Θέση   λαξευµένου  λινού  χερσονήσου Στρατονίκης.  
    Η θέση βρίσκεται στο άκρο της χερσονήσου της Στρατονίκης, λίγο 

ψηλότερα από την ακτή της θάλασσας στον µυχό του µεγάλου κόλπου 

απέναντι από τις Ελευθερίδες νήσους. Το υψόµετρο της θέσης είναι 25m από 

την επιφάνεια της θάλασσας. Πρόκειται για µια  γνευσιοσχιστολιθική πλάκα µε 

χρώµα λευκόφαιο. Το σχήµα της πλάκας είναι κυκλικό  και έχει διάµετρο 

75cm. Η πλάκα έχει πάχος περίπου 15 cm και είναι δυνατόν να µετακινηθεί. 

Στην επιφάνεια της πλάκας περί τα 10 cm από την περιφέρεια προς το κέντρο 

της είναι λαξευµένος ένας λινός Σχ.53, Εικ.124. Το εύρος της λάξευσης είναι 4 

cm και το βάθος 2 cm. Η πλάκα έχει πολύ µεγάλη σκληρότητα, το κάτω µέρος 

της, στη θέση του άκρου, που δίνει την παροχή του  ο λινός, είναι σπασµένο.  

Ο λινός φυσικά δεν εντάσσεται στα βραχογραφήµατα. Αναφέρεται όµως εδώ  

σαν ένα είδος ανθρώπινης επέµβασης σε επιφάνεια πετρώµατος 

σκληρότερου  από το µάρµαρο. Κατά πληροφορίες υπάρχουν χαραγµένα 

βραχογραφήµατα απέναντι, στο µεγαλύτερο,  από τα δύο, νησάκια των 

Ελευθερίδων.   

 

 

 
               Σχ.53. Λαξευµένος  λινός χερσονήσου  Στρατονίκης σε γνευσιοσχιστολιθική πλάκα. 
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   Β.4.15. Θέσεις βραχογραφηµάτων περιοχής Λουτρακίου Αριδαίας Ν. 
Πέλλας. 
   Ο χώρος των λουτρών  Λουτρακίου, βρίσκεται 13 χιλιόµετρα δυτικά της 

Αριδαίας του Νοµού  Πέλλας. Περίπου 120 χιλιόµετρα βορειοδυτικά της 

Θεσσαλονίκης. Η περιοχή λόγω της οργιώδους  βλάστησης,  του έντονου 

ανάγλυφου, και των θερµών νερών του Θερµοπόταµου  παρουσιάζει 

µοναδικά  φυσιολατρικά χαρακτηριστικά.  Σε σπήλαια της περιοχής έχουν 

βρεθεί πολύ σηµαντικά  απολιθώµατα ζώων πλειστοκαινικής ηλικίας. Έχουν  

βρεθεί,  επίσης τελευταία, ευρήµατα της ανθρώπινης παρουσίας από τη 

Νεολιθική εποχή. Είναι πολύ πιθανό, ειδικές έρευνες, να αποκαλύψουν ίχνη 

του ανθρώπου της ανώτερης Παλαιολιθικής περιόδου.  Είναι γεγονός πως το 

περιβάλλον έχει όλα τα σχετικά χαρακτηριστικά. 

   Υπάρχουν µεµονωµένα βραχογραφήµατα σε εισόδους σπηλαίων1 σε 

βραχοσκεπές και σε πλάγιες υπαίθριες επιφάνειες. Τα θέµατα των 

βραχογραφηµάτων είναι άνθρωποι, µε ασύµµετρα απεικονισµένα µέλη, 

ιππείς, ζώα και περίεργες γραµµές (βλπ.Εικ.125-132). 

 
             Χάρτ. 10. Θέσεις βραχογραφηµάτων Λουτρών Λουτρακίου Ν. Πέλλας. 

                                                           
1 Τα βραχογραφήµατα  των Λουτρών  πρωτοεντόπισε  ο  Κώστας Ατακτίδης  µέλος της  Ελληνικής 
Σπηλαιολογικής    Εταιρείας  (Ε.Σ.Ε.). 
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           Εικ. 125. Σπήλαιο  περιοχής Λουτρών  Αριδαίας. Στην είσοδο έχει βραχογραφήµατα. 

 
 

Εικ.126. Γραµµικές παραστάσεις ανθρώπων από την περιοχή  Λουτρών. 
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                                                                       Εικ.127. 
 

 
Εικ.128.                                                                     Εικ. 129.  

Βραχογραφήµατα  περιοχής Λουτρών Αριδαίας. Θυµίζουν τα αντίστοιχα των 
ιθαγενών της Αυστραλίας. 
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Εικ.130.  Σύγχρονα και παλιά γράµµατα και πολλές απροσδιόριστες χαραγές. 
 
 
 
 

 
 

Εικ.131.                                                    Εικ.132 
 

Βραχογραφήµατα περιοχής Λουτρών Αριδαίας Ν. Πέλλας 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ.     Η  ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΥ   ΥΛΙΚΟΥ.  
Γ.1.   Προετοιµασία επιφανειών στην ύπαιθρο. 
      Μετά τον εντοπισµό µιας θέσης  ή µιας επιφάνειας µε βραχογραφήµατα, 

ακολουθούσε µια προσεκτική παρατήρηση από διαφορετικές γωνίες των 

διαφόρων απεικονισµένων θεµάτων. Προηγούνταν, φυσικά, ένας στοιχειώδης 

καθαρισµός της επιφάνειας από τα χώµατα ή τα χόρτα που ενδεχοµένως είχε.  

Πάντοτε ο πλάγιος φωτισµός, είτε φυσικός ( πρωί - απόγευµα), είτε τεχνικός 

(µε ειδικούς φακούς κάτω από οµπρέλα), µε τις σκιάσεις που δηµιουργούσε 

έκανε περισσότερο αντιληπτά τα βραχογραφήµατα.  Το µεσηµεριανό ισχυρό 

κάθετο φως του ήλιου  ήταν δυνατό να «κρύψει» ολοσχερώς κάποιες 

απεικονίσεις. Πάντοτε οι επιφάνειες  ψεκάζονταν µε εκνέφωµα νερού.   Η 

ύγρανση των επιφανειών πολλαπλασίαζε την ευκρίνεια των παραστάσεων. 

Καθ όλη  την διάρκεια του στεγνώµατος της επιφάνειας η παρατήρησή της 

µπορούσε να έχει νέες αποκαλύψεις.  Ιδιαίτερα  στις αχνές παραστάσεις µε 

µικρό βάθος χάραξης, όταν στέγνωνε η γύρω επιφάνεια, ενώ ακόµη η αυλακιά  

της χαραγής ήταν υγρή, µπορούσε να γίνει ο εντοπισµός του περιγράµµατος 

µιας παράστασης, ή προσδιορισµός λεπτοµερειών της. Βέβαια η ύγρανση 

από το εκνέφωµα  µε τον ψεκασµό διαρκούσε λίγα δευτερόλεπτα, οπότε 

έπρεπε να επαναληφθεί πάρα πολλές φορές ο ψεκασµός  για το  σύνολο των  

παραστάσεων αν χρειαζόταν (βλπ. παρακάτω εικόνες  θέσης Κρυονέρι 2).    

  Συχνά, παράλληλα µε τον ψεκασµό της επιφάνειας ριχνόταν πάνω της 

σκόνη ερυθρογής   ή ερυθρή άργιλος από τον περιβάλλοντα χώρο. Έτσι όταν 

στέγνωνε ή χαραγή, επειδή µέσα στην αυλακιά της λόγω του νερού παρέµενε 

δεσµευµένη περισσότερη  ερυθρογή, διακρινόταν πολύ καλύτερα  το όποιο 

περίγραµµα της χαραγµένης απεικόνισης (Εικ. 133,134). 

Γ.2.  Φωτογράφηση.  
    Όταν µια παράσταση  ήταν,  ή γινόταν ευκρινής µε τις παραπάνω 

διαδικασίες φωτογραφιζόταν.  Πάντοτε σχεδόν σε κάποια θέση του όλου 

φωτογραφιζόµενου θέµατος   έµπαινε ένα µικρό κλιµακόµετρο , για τον 

προσδιορισµό των διαστάσεων. Η φωτογραφική µηχανή συνήθως ήταν 

κάθετη προς το θέµα για αποφυγή παραµορφώσεων. Αρχικά τα φιλµ  ήταν 

και αρνητικά (για φωτογραφίες)  και θετικά (για µικροδιαφάνειες - slides),  στη 

συνέχεια για λόγους οικονοµίας ήταν µόνο  θετικά. ∆ηµιουργήθηκε ένα αρχείο 

πολλών χιλιάδων µικροδιαφανειών  µε θέµατα βραχογραφηµάτων. 
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Εικ.133. Θέση Κρυονέρι 2 . Η φωτογράφηση του ίδίου θέµατος µε διαφορετικές 

 συνθήκες δίνει διαφορετικά αποτελέσµατα. 

 
Εικ.134. Στην παραπάνω εικόνα έγινε  προηγούµενη ύγρανση της επιφάνειας 

και φωτογράφηση στη οριακή φάση, που δεν είχαν στεγνώσει ακόµη 
οι χαραγές των απεικονίσεων. 
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Γ.3.  Αντιγραφή ή αποτύπωση 
     Η αντιγραφή ή  η αποτύπωση των παραστάσεων ήταν η επόµενη 

διαδικασία, που δεν ήταν  πάντα εύκολη. Αντιθέτως ήταν πολύ  κοπιαστική  

και ήταν δυνατόν για µια επιφάνεια µεγάλη να  γίνει τµηµατικά και να 

διαρκέσει µέρες στην ύπαιθρο. Αν τα  ακουµπισµένα γόνατα  πάνω στα 

βράχια είχαν «λαλιά» θα έλεγαν πολλά. Η αποτύπωση – αντιγραφή γινόταν 

πάνω σε µαλακό διαφανές πολυαιθυλένιο (νάιλον) µε µαρκαδόρο στις φυσικές 

διαστάσεις (ένα προς ένα). Το πολυαιθυλένιο στη αγορά είχε πλάτος  1,2 m  

και µήκος απεριόριστο (ρολό). Στις επιφάνειες µεγάλου εµβαδού  η 

αποτύπωση γινόταν µε  επικαλύψεις των θεµάτων στα άκρα του πλάτους 1,2 

m. Αν η επιφάνεια ήταν υγρή ή το πολυαιθυλένιο κάλυπτε   και χόρτα κάποιας 

διάκλασης , τότε  µπορούσε να δηµιουργηθεί  θόλωµα του πολυαιθυλενίου και 

εποµένως µεγάλη δυσκολία στην αποτύπωση.   

Γ.4. Σχεδίαση στο γραφείο 
Το πολυαιθυλένιο µε τις  ένα προς ένα απεικονίσεις των βραχογραφηµάτων, 

στρωνόταν πάνω στο γραφείο, στο οποίο προηγουµένως τοποθετήθηκε 

λευκό χαρτί. Έτσι διακρίνονταν ευκρινώς οι προς σχεδίαση παραστάσεις. Η 

σχεδίαση  - αντιγραφή των απεικονίσεων  γινόταν σε διαφανές χαρτί σχεδίου, 

αρχικά πλάτους 1,2 m, δυστυχώς,  γιατί τα σύγχρονα φωτοτυπικά 

µηχανήµατα  έχουν πλάτος 0,9 m. Στη συνέχεια η σχεδίαση γινόταν σε 

διαφανές χαρτί πλάτους 0,9 m και µήκους 1,7m, κυρίως, γιατί έτσι βόλευε από 

τις διαστάσεις του γραφείου. Βέβαια αν µια επιφάνεια είχε εµβαδόν  πολλών 

τετραγωνικών µέτρων,  σχεδιαζόταν τµηµατικά. Τα σχεδιασµένα τµήµατα 

εσκεµµένως στις άκρες  γίνονταν µε αλληλοεπικαλύψεις, έτσι ώστε µετά τις 

σµικρύνσεις τους να µπορεί εύκολα να γίνει το µοντάρισµά τους ώστε να 

προκύψει η επιφάνεια µε τα βραχογραφήµατα  µε µικρότερη κλίµακα. Την 

σχεδίαση στο γραφείο υποβοηθούσε η προβολή των µικροδιαφανειών  - 

slides στον τοίχο για το κάθε θέµα ώστε να συµπληρωθούν   σχεδιαστικά 

λεπτοµέρειες, που ξέφυγαν κατά την αντιγραφή - αποτύπωση στην ύπαιθρο. 

Με την κάθετη προβολή των βραχογραφηµάτων    στον τοίχο σε διάφορες 

επιθυµητές διαστάσεις γινόταν µια άλλη προσεκτική µελέτη των 

βραχογραφηµάτων.   Βέβαια  η σχεδίαση µιας επιφάνειας στο γραφείο και το 

τελικό µοντάρισµά της ώστε η επιφάνεια να  καταλήξει  ενιαία – ολόκληρη µε 

κλίµακα 100% ή 50% ή 25% ή 12,5% ή 8% µπορούσε να διαρκέσει για την µία 
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επιφάνεια ακόµη και µήνες, αν αυτή είχε εµβαδόν κάποια τετραγωνικά µέτρα 

µε πολλές παραστάσεις  (π.χ. Φίλιπποι 6,7, Κρηνίδες 1, Φωλιά 1)1.   

Γ.5. Ψηφιοποίηση των σχεδίων. 
    Ένα  σοβαρό πρόβληµα  στην αρχή, που στην πορεία λύθηκε µε την 

βελτίωση της τεχνολογίας στην πληροφορική ήταν η ψηφιοποίηση των 

σχεδίων και κυρίως η δυνατότητά τους για αποθήκευση και µεταφορά. Ο 

ερχοµός, στα  σχετικά καταστήµατα της  αγοράς, µεγάλων  σαρωτών (scaner) 

µε δυνατότητα να σαρώνουν πλάτος σχεδίου 0,9 µέτρα και µήκος θεωρητικά 

απεριόριστα µέτρα, έλυσε και αυτό το πρόβληµα. Προηγήθηκε φυσικά η 

βελτίωση των υπολογιστών που,  µε σχετικά προσιτές τιµές πλέον, 

κυκλοφόρησαν µε µεγάλους σκληρούς δίσκους (10, 20 GB),  µε µεγάλη µνήµη 

(Ram 128 MB ή 256 MB) µε ταχύτατους επεξεργαστές (pentium I,II,III)  και µε 

δυνατότητα εύκολης αποθήκευσης  (back up µε zip drive ή  CD recorder). 

Φηφιοποιήθηκαν όλα τα σχέδια και µε προγράµµατα επεξεργασίας εικόνας 

(Photoshop) ήταν πλέον δυνατό να έλθει µια επιφάνεια µε τα 

βραχογραφήµατά  της στην οθόνη του υπολογιστή, όσο µεγάλο και αν ήταν το 

εµβαδόν της στην πραγµατικότητα.  Σε επόµενη φάση φηφιοποιήθηκαν   

αρκετές  εκατοντάδες µικροδιαφάνειες (slides)   καθώς και φωτογραφίες µε 

βραχογραφήµατα µε ειδικό σαρωτή, όπως επίσης διάφοροι λεπτοµερείς 

γεωγραφικοί και τοπογραφικοί  χάρτες που προηγουµένως αποκτήθηκαν µε 

αρκετή ταλαιπωρία. Το κάθε ψηφιοποιηµένο θέµα πλέον, έχει χωρίς 

υπερβολή,  απεριόριστες δυνατότητες επεξεργασίας, που µπορεί να είναι 

χρονοβόρες κάποιες φορές, το αποτέλεσµα όµως είναι εντυπωσιακό. Ένα 

θέµα µπορεί να πολλαπλασιαστεί  ή να υποπολλαπλασιαστεί  ως προς το 

µέγεθος(Εικ.135). Μπορεί να περιστραφεί ποικιλόµορφα (Σχ.54-56), να  γίνει 

φωτεινότερο ή σκοτεινότερο, να αυξηθούν  ή να µειωθούν οι αντιθέσεις του 

(contrast) ,να προστεθούν  χρώµατα ή τόνοι χρωµάτων (Εικ.136), να 

προστεθεί µια µεγάλη ποικιλία γραµµάτων (βλπ. παρακάτω εικόνες). 

∆ιάφορες εικόνες – θέµατα, είναι δυνατόν  να µπούνε σε ένα αρχείο  σε 

διαφορετικά επίπεδα (layers)  και να υπάρχει διαφορετική εργασία για το 

καθένα. Είναι δυνατόν να γίνεται εργασία συγχρόνως σε περισσότερα από 

δύο παράθυρα  (windows) κ.λ.π. 

                                                           
1 Για την ολοκλήρωση της σχεδίασης της επιφάνειας Κρηνίδες 1,  σχεδιάστηκαν επί µέρους 16 τµήµατα 
µε διαστάσεις 2m Χ 0.9m, τα οποία αφού σµικρύνθηκαν  µονταρίστηκαν δίδοντας την τελική επιφάνεια. 
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   Με τις παραπάνω δυνατότητες της ψηφιοποίησης των θεµάτων τιθασεύτηκε 

κυριολεκτικά ο τεράστιος όγκος των δεδοµένων, έγινε θεµατική ταξινόµηση 

των βραχογραφηµάτων και προέκυψαν τρόποι παρουσίασης της έρευνας - 

εργασίας  µε τις διάφορες πτυχές της. 

                               Εικ.135.  Ένα θέµα µπορεί να µεγαλώσει απεριόριστα  
 

 
                     Εικ.136.  Μπορεί να προστεθούν χρώµατα, ή φωτεινότητα, ή αντιθέσεις. 
 

 
                         Σχ.54. Μπορεί να ξεχωρίσουν αλληλοκαλυπτόµενες παραστάσεις. 
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                    Σχ.55.  Μπορεί να περιστραφεί ένα θέµα προς όλες τις κατευθύνσεις. 
 
 

      
 

Σχ.56. Μπορεί να επιλεγούν θέµατα από ένα σύµπλεγµα απεικονίσεων 
και συγχρόνως να περιστραφούν. 
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     Γ.6.11.  Γραφήµατα  των ταξινοµηµένων  συνόλων  των  βραχογραφηµάτων  
 

  
Γράφηµα µε κυλίνδρους. Συντριπτικό το ποσοστό των ζώων συνολικά. Το ζώα 

είναι το άθροισµα των ελαφιών και των  άλλων ζώων. Ακολουθούν οι παραστάσεις 

των ανθρώπων και οι ιππείς. 

           

ΕΛΑΦΙΑ
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ΑΝΘΡΩΠΟΙ
ΙΠΠΕΙΣ
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ΤΟΞΑ
ΠΛΟΙΑΡΙΑ
Ι∆ΕΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
ΕΣΩΓΛΥΦΑ
ΕΠΙΚΡΟΥΣΤΑ

 
 
 
Γράφηµα µε « πίτα».  Λιγότερα είναι, από τα θεµατικά ταξινοµηµένα, βραχογραφήµατα 

τα εσώγλυφα και τα επίκρουστα.  Συντριπτικά είναι πάρα πολλά τα γραµµικά 

βραχογραφήµατα. 
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 Γ.6.12.  Άλλα αρχαία βραχογραφήµατα. 
 

   Συχνά πάνω σε µνηµεία της  αρχαιότητας σε συγκεκριµένους αρχαιολογικούς 

χώρους, είναι δυνατόν να υπάρχουν  βραχογραφήµατα της ίδιας χρονικής περιόδου 

µε τα µνηµεία. Μέσα στον αρχαιολογικό χώρο των Φιλίππων εντοπίζονται τέτοιες 

περιπτώσεις. Υπάρχει ένας αγκυλωτός σταυρός, ένας αετός, κάποια παιχνίδια της 

µορφής «τριάρας»,ο ήλιος  ή το οκτάκτινο αστέρι  της Μακεδονίας κλπ. Εικ.137-142. 

 

 
           Εικ.137. Ο αγκυλωτός σταυρός βρίσκεται στο δάπεδο της αρχαίας αγοράς των Φιλίππων 

 
 

 
Εικ.138. Ο αετός βρίσκεται στο δάπεδο της αρχαίας αγοράς των Φιλίππων. 
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Εικ.139. Τα λατινικά   γράµµατα S P C  είναι Ρωµαϊκής περιόδου και βρίσκονται  περί τα 5µ. πάνω 

από τον επαρχιακό δρόµο Κρυονερίου Φιλίππων στα νοτιοδυτικά της περιοχής Αµυγδαλιές του 

Κρυονερίου Καβάλας. 

 
 
 
Εικ.140. Είναι το αρχαίο τείχος  των Φιλίππων στα δυτικά του αρχαίου θεάτρου που αποκαλύφθηκε 

το 1999.Στη βάση της εικονιζόµενης γωνίας του τείχους αριστερά από την διάκλαση υπάρχει 

περίγραµµα σπιτιού µε αρχαία ονόµατα (ίσως των κατασκευαστών). ∆εξιά από την διάκλαση  υπάρχει 

ο ήλιος της Μακεδονίας (βλ. παρακάτω). 
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Εικ.141. Το περίγραµµα του σπιτιού µε τα ονόµατα  από τη βάση του τείχους δυτικά 

του θεάτρου των  Φιλίππων. 

 

 

Εικ.142. Ο ήλιος ή το οκτάκτινο σύµβολο των Μακεδόνων βασιλέων από τη βάση 

του τείχους δυτικά του θεάτρου των  Φιλίππων. 
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   Γ.6.13.  Βραχογραφήµατα Αγίου Όρους. 
 
   Σύµφωνα µε πληροφορίες πολλά βραχογραφήµατα υπάρχουν σε περιοχές 

του Αγίου Όρους.  Εντοπίστηκαν κάποια µε τα δικά τους χαρακτηριστικά 

κοντά σε ασκηταριό  στα δυτικά της µονής της Μεγίστης Λαύρας. Τα 

περισσότερα είναι βραχοανάγλυφα. Οι µοναχοί τα αποκαλούν ειδωλολατρικά 

χαράγµατα. Στην πραγµατικότητα όµως τα περισσότερα µάλλον είναι 

πρωτοχριστιανικά δηµιουργήµατα. Εικ.143 – 148. 

  
                  Εικ.143. Απεικόνιση ταύρου  δυτικά της µονής Μεγίστης Λαύρας Αγίου Όρους. 

  . 

 
  Εικ.144. Απεικόνιση δισκοπότηρου δυτικά της µονής Μεγίστης Λαύρας Αγίου Όρους. 
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Στη θέση του  ασκηταριού υπήρχε αρχαίος (ειδωλολατρικός κατά τους 

µοναχούς) ναός, όπου µετά κτίστηκε σε µία νύχτα το χριστιανικό ασκηταριό 

και πλέον «έφυγαν  τα κακά πνεύµατα».  Εκεί υπάρχουν και άλλα 

αρχαιολογικά ενδιαφέροντα.  Συγκεκριµένα ένα λαξευµένο στο µάρµαρο 

µεγάλο ηλιακό ρολόι, ένα ευρηµατικό µεγάλο πατητήρι  σταφυλιών  κλπ.                                 

 
Εικ.145. Μοιάζει µε λαξευµένο ηλιακό ρολόι. Ίσως όµως να χρησίµευε  σαν πατητήρι  και  

αυτό αν κρίνουµε   από τον διευρυµένο αύλακα γύρω του. 

 ∆εξιά διακρίνεται η µονή Μεγίστης Λαύρας. 

 

 
Εικ.146. ∆ιακρίνεται ένα πρόσωπο µε αµυγδαλωτά µάτια και ίσως φωτοστέφανο γύρω από το 

κεφάλι. Ίσως πρόκειται για απεικόνιση Αγίου. 
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Εικ.147. Απεικόνιση προσώπου µε γένια και µαλλιά, µάλλον απεικονίζεται και ένδυση µε σάκο. 
Τα χέρια είναι σηκωµένα υπό µορφή δεήσεως.( Ανατολικά ασκηταριού  Μεγίστης Λαύρας. ) 
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Εικ. 148. Βραχοανάγλυφη παράσταση από το Σέρβικο µοναστήρι του Αγίου Όρους. 

Ονοµάζεται «Η χέρα». 
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   Γ.6.14.  Σύγχρονα βραχογραφήµατα. 
   Η δηµιουργία των βραχογραφηµάτων  είναι ένα διαχρονικό ανθρώπινο 

χαρακτηριστικό. Συχνά κοντά σε παλιά βραχογραφήµατα βρίσκονται 

σύγχρονα, που εύκολα προδίδουν  την  ηλικία τους. Κάποιες φορές η µοναξιά 

των βοσκών ή και άλλων ανθρώπων στα βουνά  γίνεται δηµιουργική.Εικ.150. 

 
Εικ.149.  Βρίσκεται κοντά στη θέση Κρυονέρι 1. Ο κατασκευαστής του 

«άφησε» την υπογραφή του  (ΝΧ 1948). 
 

 
 
 
 

Εικ.150. Βρίσκεται στα βόρεια των επιφανειών της Φωλιάς1 
(βλπ, σχέδια Φωλιάς στο παράρτηµα). 
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Εικ.151. Βρίσκεται κοντά στην επιφάνεια της θέσης Φίλιπποι 9. Στο µπροστινό µέρος του 

αλόγου οι χαράξεις είναι περισσότερο σύγχρονες από το πίσω µέρος. 

 

 
 

 
 

Εικ.152. Βρίσκεται πίσω από τη θέση Αλιστράτη 1 κοντά στις σιδηροδροµικές γραµµές. 

Σχεδιάστηκε µάλλον το 1998 από ένα βοσκό Οσµάν. Οι χαραγές είναι εντελώς επιδερµικές στη 

γυψοποιηµένη επιφάνεια του µαρµάρου. Είναι βέβαιο ότι µετά κάποια χρόνια δεν θα υπάρχει 

λόγω της διαβρωτικής ενέργειας των νερών . 



Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
 227

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆.  ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΑ. 
∆.1.   Σχετική ηλικία - παλαιότητα 
     Σε µερικά βραχογραφήµατα,  µεταξύ των χαραγών που τα σχηµατίζουν και 

κυρίως έξω από αυτές, έχουν δηµιουργηθεί  φυσικές - λεπτές έως τριχοειδείς- 

µικρογραµµώσεις λόγω της επιφανειακής µικροροής του νερού µέσα στο 

«διάβα» του χρόνου.  Στην δηµιουργία των µικρογραµµώσεων αυτών, που 

είναι αποτελέσµατα της  επιφανειακής διάβρωσης, συνετέλεσε σε ένα βαθµό 

και η προΰπαρξη του χαραγµένου βραχογραφήµατος. Στην παρακάτω 

γραµµική παράσταση του ελαφιού το νερό ρέει  από το κεφάλι  στην έξω 

γραµµή του λαιµού, στο έξω µπροστινό πόδι και µέχρι την οπλή, επειδή είναι 

ο πλέον προσιτός του  δρόµος µέσω της κοίτης της χαραγµένης αυλακιάς.  

 
    Εικ.153. Είναι το ελάφι 5 της Θέσης Κρυονέρι 1. Από τα µπροστινά πόδια ξεκινάνε 

αντίστοιχα δύο, πλάγιες προς τα πόδια, παράλληλες γραµµές. Μία  τέτοια γραµµή ξεκινάει 

επίσης  από τα πίσω πόδια. Αντίστοιχες τέτοιες µάλλον υπάρχουν και στα κέρατα. Αυτές οι 

παράλληλες γραµµές είναι φυσικές και είναι αποτέλεσµα της διάβρωση του νερού που 

προηγουµένως κυλούσε µέσα στις χαραγµένες αυλακιές της παράστασης. Οι φυσικές αυτές 

χαραγές είναι ενδείξεις παλαιότητας της παράστασης. 

 

 Από την οπλή του ελαφιού  και µετά, το νερό µη έχοντας χαραγµένη  αυλακιά 

για να κυλήσει, ακολουθεί την κλίση της επιφάνειας και διαβρώνοντάς την  

δηµιουργεί φυσική αυλακιά, που έχει άλλη διεύθυνση από αυτήν του 

χαραγµένου ποδιού. Το ίδιο γίνεται και από την οπλή του δεύτερου 
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µπροστινού ποδιού αλλά και  από τα πίσω πόδια που παροχετεύουν το νερό 

µε µία (πλάγια) γραµµή. Αυτές οι µικρογραµµώσεις  µπορεί να τέµνουν 

κάθετα ή υπό γωνία  τα χαράγµατα των παλιών βραχογραφηµάτων. Τέτοιες 

µικρογραµµώσεις δεν υπάρχουν µεταξύ των νεωτέρων  χαράξεων επειδή δεν 

«πρόλαβαν» να δηµιουργηθούν.  Εποµένως οι φυσικές µικρογραµµώσεις 
όταν υπάρχουν µε µια σχέση  ειδική µε ένα βραχογράφηµα είναι µία 
σοβαρή ένδειξη παλαιότητας  του βραχογραφήµατος.   

    Υπάρχει η δυνατότητα σε µια επιφάνεια µε αλληλοκαλυπτόµενα  

βραχογραφήµατα να γίνει ο προσδιορισµός των παλαιότερων από τα νεώτερα 

χαράγµατα των απεικονίσεων.  Οι χαραγές µιας νεώτερης απεικόνισης  
µπορεί να τέµνουν τις χαραγές  µιας προϋπάρχουσας παράστασης. Οι 
χαραγές µιας παλιάς απεικόνισης έχουν οµαλοποιηµένες όχθες  σε 
αντίθεση µε  αυτές της νεώτερης, που  οι χαραγές   έχουν όχθες 
απότοµες  (βλπ.Εικ,154 ).  
 
 

 
 
 

Εικ.154. θέση Φωλιά 1. Το πλοιάριο  (κέντρο - δεξιά)  καθώς και τα κλαδιά φτέρης,  τέµνονται 

από την έντονη νεώτερη χάραξη της λεπίδας του τσεκουριού.  
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    Στα παλιά βραχογραφήµατα το χρώµα του εσωτερικού της χαραγής  

(πατίνα) είναι ίδιο µε το χρώµα της επιδερµίδας της επιφάνειας που είναι 

χαραγµένο.  Αντίθετα σε νεώτερα χαράγµατα το εσωτερικό των χαραγών έχει 

ανοιχτότερο χρώµα από την επιδερµίδα του βράχου.     

 

 
                                       Εικ.155.                                                      Εικ.156 

 

Εικ.155. Θέση Φίλιπποι 3.  Οι χαραγές του τόξου (παλαιότερες) είναι περισσότερο έντονες 

από τις επιπόλαιες χαραγές του ανάποδου ζώου ή  του σχήµατος σαν σηµαία.  

 

Εικ.156. Θέση Κρηνίδα – Αγγίτη. Οι χαραγές του παλιού ελαφιού µε χρώµα ίδιο µε την 

επιφάνεια, τέµνονται από πολύ νεώτερο χάραγµα σε σχήµα γράµµατος Μ, το χρώµα του 

οποίου είναι λευκότερο από την επιφάνεια.  

 

    Με αυτές τις µεθόδους εξάγουµε πληροφορίες για την σχετική 

χρονολόγηση των παραστάσεων µιας συγκεκριµένης επιφάνειας.  

    Ωστόσο  η χρονική απόσταση ανάµεσα στις παρατάσεις της ίδιας 

επιφάνειας που χαρακτηρίστηκαν παλαιότερες από τις άλλες νεώτερες  δεν 

είναι µετρήσιµη.     
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     ∆.2. Απόλυτη χρονολόγηση. 
     Οι  αναζητήσεις για απόλυτη χρονολόγηση των βραχογραφηµάτων µε τις 

διάφορες γνωστές µεθόδους των φυσικών  επιστηµών έδωσαν αποκαρδιωτικά 

αποτελέσµατα. ∆εν υπάρχουν κινητά αρχαιολογικά  ευρήµατα, που να έχουν 

σχέση µε τον άνθρωπο και τις συµπεριφορές του,  όπως  µέταλλα,  οστά,   

κεραµικά, γυαλιά, ξύλα που να  µπορούν να χρονολογηθούν. Υπάρχουν οι 

επιφάνειες των βράχων και οι χαραγµένες ή οι λαξευµένες παραστάσεις  ή οι  

δηµιουργηµένες παραστάσεις µε κρούση της επιφάνειας, που συνήθως 

ξεπλένονται  µε όλες τις ατµοσφαιρικές κατακρηµνίσεις εφ όσον είναι υπαίθριες.  

Οι  γνωστότερες µέθοδοι απόλυτης χρονολόγησης είναι:  

1. Η ραδιοχρονολόγηση µε ραδιενεργό άνθρακα 14. 

2. Οι µέθοδοι Καλίου – Αργού και Ουρανίου Θορίου. 

3. Ο αρχαιοµαγνητισµός. 

4. Η  θερµοφωταύγεια . 

5. Η µέθοδος της ηλεκτρονικής   στροφορµής «Ε.S.R.».  

6. Η µέθοδος της φυσικής διάσπασης του  Ουρανίου 238.  

     Με επανειληµµένες συζητήσεις µε   επιστήµονες1 του εργαστηρίου 

αρχαιοµετρίας  του πυρηνικού κέντρου  «∆ηµόκριτος» διατυπώθηκε η άποψη 

ότι είναι ένα πολύ ενδιαφέρον πρόβληµα η απόλυτη χρονολόγηση των 

βραχογραφηµάτων, στο οποίο όµως δεν διαφαίνεται άµεση  λύση. Η 

χρονολόγηση λειχήνων  ή βρύων που βρίσκονται πάνω σε βραχογραφήµατα 

αποκλείστηκε γιατί δεν θα έδινε ουσιαστική απάντηση. Η χρονολόγηση 

ασβεστιτικών ιζηµάτων  από χαραγές των βραχοσκεπών του Αγγίτη δεν 

προχώρησε, επειδή ακόµη και σήµερα αποτίθενται σταλακτιτικά  ιζήµατα στις 

χαραγές, εποµένως το αποτέλεσµα δεν θα ήταν αντικειµενικό. 

 

 ∆.3.  Παράµετροι χρονολόγησης 
      Οι προτάσεις για την χρονολόγηση των βραχογραφηµάτων  µπορεί να 

προκύψουν  από τις παρακάτω παραµέτρους: 

• Με συγκρίσεις από τα ανάλογα ελληνικά και διεθνή κυρίως 

βραχογραφήµατα, τα οποία είναι χρονολογηµένα µε άλλους τρόπους. 

                                                           
1 κ.κ  Ιωάν.  Μανιάτης  &  Ιωάν,  Μπασιάκος 
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• Από την τεχνική χάραξης ή δηµιουργίας των βραχογραφηµάτων, την 

λεπτοµερειακή εξέταση των τοιχωµάτων του χαράγµατος, την µελέτη της 

επιδερµίδας του βράχου και την διάβρωσή της . 

• Από την θεµατολογία των βραχογραφηµάτων. 

• Από την γεωγραφική θέση, ή την µελέτη του αρχαιολογικού 

περιβάλλοντος και την συσχέτιση της ενδεχόµενης παρουσίας άλλων 

αρχαιολογικών στοιχείων. 

 

 

∆.4.  Προτάσεις χρονολόγησης των βραχογραφηµάτων της Β. Ελλάδας. 
    Χρονολόγηση  δεν  σηµαίνει διαπίστωση  µόνο της παλαιότητας αλλά κυρίως 

ένταξη σε µια πολιτισµική περίοδο.  

      Είναι γεγονός ότι η δηµιουργία των βραχογραφηµάτων από τους 

ανθρώπους είναι ένα διαχρονικό φαινόµενο. Σε διάφορα µέρη του κόσµου 

αποδειγµένα ξεκίνησε από την ανώτερη παλαιολιθική εποχή και συνεχίζεται 

ακόµη και σήµερα. Βέβαια διαφορετικές είναι κάθε φορά οι απεικονίσεις του 

ανθρώπου γατί διαφορετικές είναι οι ανάγκες, ή προσδοκίες του στη κάθε 

χρονική περίοδο που βιώνει.   

    Τα βραχογραφήµατα της  Νάξου ο καθηγητής Αρχαιολογίας ΧΡΗΣΤΟΣ  

ΝΤΟΥΜΑΣ   τα τοποθετεί χρονικά στην εποχή του χαλκού.  Τα 

βραχογραφήµατα  Ασφέντου Κρήτης ο καθηγητής ΠΩΛ – ΦΩΡ τα τοποθετεί 

χρονικά µεταξύ 2000 –1500 π.Χ. Τα ίδια βραχογραφήµατα ο αρχιτέκτονας 

ΧΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΑΚΗΣ τα θεωρεί µεσολιθικά, ενώ κάποια νεώτερα από την 

ίδια επιφάνεια  Μινωικά. Τα βραχογραφήµατα της Θράκης  ο αρχαιολόγος 

∆ΙΑΜΑΝΤΗΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ  τα τοποθετεί µεταξύ 13ου  και 12ου π.Χ. αιώνα. 

Ο καθηγητής ΝΙΚ. ΜΟΥΤΣΟΠΟΥΛΟΣ  θεωρεί ότι κάποια βραχογραφήµατα του 

∆υτ. Παγγαίου  είναι µεσαιωνικά  ενώ τα περισσότερα είναι χρονικά παλαιότερα. 

Ο ίδιος θεωρεί ότι το ακιδογράφηµα της Χειµαδίτιδας έχει την ηλικία που 

προσδιόρισε για την Ρούσα ο ∆. Τριαντάφυλλος (13ος - 12ος αιώνας).  Ο 

καθηγητής παλαιοντολογίας ΝΙΚ. ΣΥΜΕΩΝΙ∆ΗΣ για κάποιες απεικονίσεις ζώων 

της Αλιστράτης δίδει ηλικία εποχής ορειχάλκου  ενώ οι απεικονίσεις ιππέων 

χρονικά τοποθετούνται στον 5ο µε 6ο  αιώνα µ.Χ. 

   Ο τρόπος δηµιουργίας, η τυποποίηση και η θεµατολογία των περισσοτέρων 

βραχογραφηµάτων  της παρούσας εργασίας δηλώνουν εκφράσεις της 
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προϊστορικής εποχής, που ανάλογα εµφανίζονται σ όλο τον κόσµο 

(Σκανδιναβία,  Ιρλανδία,  Νότια Ευρώπη, Βορ. Αφρική , Εγγύς Ανατολή, αλλά 

και  στην   Βουλγαρία και στην  Ελλάδα  ). 

    

 

Πάρα πολλές οµοιότητες έχουν τα βραχογραφήµατα της Ελλάδας µε αυτά των 

περιοχών γύρω από τις Άλπεις2 αλλά και άλλων περιοχών της Ιταλίας και της 

Γαλλίας.  

 

 

Είκ.157                                                                    Εικ. 158 

 Βορειοδυτική Ιταλία.Valcenischia.(Εποχή σιδήρου)         Βορ, Ελλάδα. Π. Χορτοκόπι  (όργωµα). 

 

 Απόδοση ανθρώπινων µορφών µε σχήµα τετράγωνο, το σώµα γεµίζει  µε τεµνόµενες   χαράξεις. 
 

 

Εικ.159.                                                                  Εικ.160. 

 

     Βορειοδυτική Ιταλία. Valchiusella. (Εποχής χαλκού)            Βορ, Ελλάδα. Κρυονέρι Καβάλας. 

 

Οι παραπάνω παραστάσεις της Ιταλίας και της Ελλάδας βρίσκονται σε υπαίθριες επιφάνειες 
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                       Εικ.161.                                                               Εικ.162. 

 Βόρεια Ιταλία. Valcamonika Capo di Ponte             Βόρεια Ελλάδα. Π. Χοτοκόπι Καβάλας 

    (Εποχή χαλκού). Ζώα ζεµένα σε άµαξα                    Ζώα ζεµένα  σε δίτροχη άµαξα. 

     και σε άροτρο. 

Τετράτροχες άµαξες  µε δύο ζεµένα ζώα από  Ιταλία και Ελλάδα.    

 

                              Εικ.163.                                                               Σχ.57.      

Βόρεια Ιταλία. Valcamonika Capo di Ponte                 Βόρεια  Ελλάδα.  Κρηνίδες Καβάλας. 
  (Εποχή σιδήρου)                                                                 (Μέσο 1ης π.Χ χιλιετίας) 

 Σηµαντικές οµοιότητες µε τα βραχογραφήµατα της Βόρ. Ελλάδας και της 

Κρήτης παρουσιάζουν  τα βραχογραφήµατα της Βουλγαρίας των περιοχών 

Καραγκούϊ  του Πλεβέν και Λοβτσάν του Τρογιάν.  Ιδιαίτερες οµοιότητες 

υπάρχουν µε τις κοιλότητες της Φωλιάς 1, καθώς και µε τα ελάφια και τα άλλα 

ζώα του Παγγαίου. Τα βραχογραφήµατα της Βουλγαρίας ο Βούλγαρος 

προϊστοριολόγος B. MIKOV  χρονικά τα τοποθετεί  στα τέλη της Νεολιθικής 

εποχής είτε στην εποχή του χαλκού.        

    Πολύ κοντά στις θέσεις των βραχογραφηµάτων της Ανατ. Μακεδονίας, ή το 

πολύ σε µια απόσταση µέχρι πέντε ή δέκα χιλιόµετρα υπάρχουν προϊστορικοί 

οικισµοί, ίσως άγνωστοι στις αρµόδιες υπηρεσίες ή και γνωστοί όπως  Φίλιπποι 

(Ντικιλί Τας), Καλαµπάκι, Σιταγροί, Καλός Αγρός, Φωτολείβος,  Πετρούσα, 

                                                                                                                                                                          
2 βλπ. internet   http://rupestre.net/alps/ssaver/intex.htm 
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Μεγαλόκαµπος, Ξηροπόταµος,  Νέο Σούλι, Γαληψώς, Κρυονέρι  Σερρών, 

Αµφίπολη. Ακόµη  δεν προσδιορίστηκε κάποια άµεση σχέση µε τους 

παραπάνω προϊστορικούς οικισµούς. Κάποιες µορφές ζώων όµως,   όπως 

αλεπούδες που εντοπίστηκαν απεικονισµένες  σε νεολιθική κεραµική του 

οικισµού Κρυονερίου Σερρών3, είναι πανοµοιότυπες µε τις αντίστοιχες 

χαραγµένες σε βράχια των Φιλίππων ή του Παγγαίου και του Αγγίτη. 

   Σύµφωνα µε τα παραπάνω, αρχαιότερα  βραχογραφήµατα είναι αυτά που 

εικονίζουν κάποια ελάφια και άλλα ζώα, ιδιαίτερα των σπηλαίων του φαραγγιού 

Αγγίτη (Κρηνίδα) και των υπαίθριων βράχων του Παλιού Χορτοκοπίου, τα τόξα 

µε τα βέλη των Φιλίππων και του Π. Χορτοκοπίου. Τέτοια  είναι τα ελάφια 

16,17,18,19 ,20,21,22,23,24,26  τα τόξα της θέσης Φίλιπποι 3 ( τόξα 5 - 15) και 

του Π. Χορτοκοπίου (τόξα 71-91).  

    Για τα αρχαιότερα αυτά βραχογραφήµατα µε δισταγµούς  και 
επιφυλάξεις προτείνεται η χρονική τοποθέτησή τους στα τέλη της 
Νεολιθική εποχής.  Για τις παραστάσεις του οργώµατος και τα  αλέτρια 
του Π. Χορτοκοπίου  προτείνεται η ηλικία της εποχής του  χαλκού. Ένα 
µεγάλο σύνολο των παρουσιαζοµένων στην εργασία  αυτή 
βραχογραφηµάτων θα πρέπει να τοποθετηθεί στην πρώιµη εποχή του 
σιδήρου.    

      Αρκετά από τα άλογα έχουν  στις ράχες τους εξάρσεις µεταξύ των οποίων 

κάθεται ο αναβάτης. Εάν αυτές συµβολίζουν σέλα,  τότε επειδή ακόµη στην 

κλασική αρχαιότητα η ίππευση γινόταν χωρίς σέλα, οι παρατάσεις αυτές  των 

ιππέων είναι νεότερες, ίσως   βυζαντινές ή µεσαιωνικές αν κρίνουµε από το 

είδος των όπλων  και της θωράκισης των ανθρώπων. Τα πλοιάρια της Φωλιάς  

(1-5) µάλλον είναι από τις αρχαιότερες παραστάσεις της επιφάνειας, για την  

οποία είναι τεκµηριωµένη η διαχρονική  της χάραξη. Τα λαξευµένα  πόδια και 

χέρια (εσώγλυφα  1-9)  ίσως είναι δηµιουργήµατα των αρχαϊκών µεταλλωρύχων  

της περιοχής Κρυονερίου - Ζυγού   Καβάλας.   

     Παρακάτω παρατίθεται ένας πίνακας του Ιταλού καθηγητή  ΕΜ. ΑΝΑΤΙ, που 

παρουσιάζει περιληπτικά, τις κατηγορίες και τη σχετική ηλικία που  εντάσσει τα   

βραχογραφήµατα του κόσµου ανάλογα µε τα χαρακτηριστικά τους.  Τα 

περισσότερα βραχογραφήµατα της χώρας µας  µάλλον εντάσσονται στην Γ΄ 

κατηγορία, ενώ άλλα εντάσσονται στην Β΄ και άλλα στην ∆΄. 

                                                           
3 Ανακοίνωση  της κας ∆ήµητρας Μαλαµίδου  12-2- 1998, ΑΕΜΘ, Θεσ/νίκη. 
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                    ∆.5.   ΚΥΡΙΑΡΧΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΒΡΑΧΟΓΡΑΦΗΜΑΤΩΝ4 
 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ 
ΑΝΑΛΥΣΗΣ 

Α. 
ΑΡΧΑΪΚΟΙ 
ΚΥΝΗΓΟΙ 

Β. 
ΕΞΕΛΙΓΜΕΝΟΙ 
ΚΥΝΗΓΟΙ 

Γ. 
ΠΟΙΜΕΝΕΣ / 
ΕΚΤΡΟΦΕΙΣ 

∆. 
ΣΥΝΘΕΤΗ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

ΘΕΜΑΤΙΚΑ Ιδεογράµµατα, 
ψυχογράµµατα, 
πικτογράµµατα. 
Φιγούρες µεγά-
λων αγρίων 
ζώων.Ανθρωπο-
µορφικά & 
ζωοµορφικά 
σχήµατα. 
Ανθρώπινες 
φιγούρες συχνά 
µε µάσκα. 

Πικτογράµµατα, 
ανθρώπινες 
φιγούρες. Λίγα 
ιδεογράµµατα. 
Σπάνια 
ψυχογράµµατα. 
Συνεχής 
παρουσία 
φανταστικών 
όντων. 

Πικτογράµµατα 
& εξηµερωµένα 
ζώα & 
ανθρωποµορφι-
κές φιγούρες. 
Σχήµατα καλυ-
βών & άλλων 
κατασκευών. 
Σποραδικά 
ιδεογράµµατα. 
Απουσία 
ψυχογραµµάτων 

Ανθρωποι, ζώα, 
κατασκευές, 
εργαλεία, όπλα. 
Σχήµατα & ιδεο-
γράµµατα. Πικτο-
γράµµατα πιο 
ποικίλα από 
προηγούµενες 
κατηγορίες. Ψυ-
χογραφήµατα 
µόνο σε κάποι-
ους πολιτισµούς. 

ΣΥΣΧΕΤΙΣΤΙΚΑ Απλές 
συσχετίσεις. 
Πολύπλοκες 
συνθέσεις 
υπάρχουν αλλά 
είναι σπάνιες . 
Ερµητική & 
συνθετική 
σύνταξη. Οι σκη-
νές είναι σπάνιες 

Περιγραφικές & 
ανεκδοτικές 
σκηνές 
διαδεδοµένες. 
Απλή σύνταξη 
που καθορίζεται 
από την 
συσχέτιση των 
σκηνών και των 
συνθέσεων. 

Σκηνές & 
συνθέσεις. 
Γενίκευση 
περιγραφικών & 
ανεκδοτικών 
σκηνών. 

Συνθέσεις & 
σκηνές. 
Πολύπλοκη 
σύνθεση µε 
ντόπια / τοπικά 
χαρακτηριστικά. 

ΤΕΧΝΟΤΡΟΠΙΚΑ Γενικευµένες 
νατουραλιστικές 
φιγούρες & 
ιδεογραφικές 
αλληλουχίες. 

Νατουραλιστικά 
& ρεαλιστικά 
σύνολα. 

Ρεαλιστικές 
οµάδες µε συχνή 
τάση στη 
γενίκευση. 
Εξιδανίκευση 
των µορφών.  

Σχηµατικά & 
αφηρηµένα 
γραφήµατα. 
Ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον στην 
λεπτοµέρεια. 
Τεράστια χρήση 
µεταφορικών 
απεικονίσεων. 

ΤΕΧΝΙΚΑ Γενίκευση της 
ζωγραφικής 
πάνω στις 
χαράξεις. 
Μονοχρωµατικά 
σύνολα. Η 
πολυχρωµία 
περιορίζεται σε 
συγκεκριµένα  
τοπικά 
φαινόµενα. 

Γενικευµένη 
ζωγραφική & 
επίσης πολλά 
χαρακτικά.Οι πιο 
πολλές ζωγρα-
φιές στην 
εργασία είναι 
µονοχρωµατικές. 
Η πολυχρωµία 
είναι εξαπλωµέ-
νη στην Αφρική 
& Ν. Αµερική. 

Μπορεί να είναι 
ζωγραφική ή 
χαρακτική. 
Ποικίλει από 
ζώνη σε ζώνη. 

Η χαρακτική 
υπερισχύει αλλά 
σε µερικές ζώνες 
προτιµείται η 
ζωγραφική.  

ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ Φυσιολογικά σε 
κάθετες 
επιφάνειες & σε 
οροφές µε 
εξαιρέσεις. 

Φυσιολογικά σε 
κάθετες 
επιφάνειες 

Σε κάθετες ή 
πλάγιες 
επιφάνειες 

Σε οριζόντιες, 
κάθετες ή 
πλάγιες επι-
φάνειες. Η τοπο-
θεσία ποικίλει 
περισσότερο 
από τις άλλες 
κατηγορίες 

 

                                                           
4   Κατά τον ANATI, E., (1994) : World Rock Art. The Primordial  Language. Valcamonica, Italy 
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ. Ε.   ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ. 
    ∆εν προσδιορίστηκε  το µέσο χάραξης ή δηµιουργίας των 

βραχογραφηµάτων. Ο προσδιορισµός θα έδινε χρονολογικά στοιχεία. Οι 

απόπειρες που έγιναν να σχεδιαστούν γραµµικές χαραγές µε ατσαλένιο 

µαχαιράκι σε επιφάνειες των βραχογραφηµάτων δεν έφεραν αποτέλεσµα. Η 

σκληρή επιδερµίδα του µαρµάρου έµενε αχάρακτη, ενώ «στόµωνε»  το 

σύγχρονο εργαλείο. Ο απλός πειραµατισµός έδειξε ότι η χάραξη είναι πολύ 

δύσκολη και ότι ακόµη δυσκολότερη είναι δηµιουργία παράστασης όπως τις 

απεικονιζόµενες µε τη συγκεκριµένη καλλιτεχνία.   Η ασφάλεια, η σιγουριά και 

ή άνεση που χαρακτηρίζει τις περισσότερες νηµατογραφικές χαραγές των  

βραχογραφηµάτων δείχνει µια γενική εξοικείωση µε το υλικό. Ο δηµιουργός 

των βραχογραφηµάτων ξέρει να δουλεύει την  πέτρα σε καθηµερινή  βάση. 

Ίσως επειδή κατασκευάζει εργαλεία, αξίνες, ξύστρες, αιχµές βελών, µαχαίρια, 

δρεπάνια από σκληρή πέτρα.  

    Κάποια βραχογραφήµατα επιφανειών όπως εµφανίζονται σήµερα, είναι 

αποτέλεσµα αλλεπάλληλων φάσεων εγχάραξης,  που ίσως  έγιναν 

διαρκούντος των περιόδων πολλών  γενεών που απέχουν µεταξύ τους 

δεκάδες ή εκατοντάδες ή και χιλιάδες χρόνια. Έτσι ακόµη και γειτνιάζουσες και 

φυσικά αλληλοκαλυπτόµενες παραστάσεις δεν έγιναν από τον ίδιο καλλιτέχνη 

δηµιουργό. Αντίθετα αν και παραστάσεις της ίδιας επιφάνειας ή γειτονικών 

επιφανειών ή ακόµα και διαφορετικών θέσεων που απέχουν µεταξύ τους 

πολλά χιλιόµετρα έχουν πολύ σηµαντικές οµοιότητες, παρά ταύτα  είναι 

σαφής η διάκριση της δηµιουργίας τους από διαφορετικό και έµπειρο χέρι. 

Έτσι µπορεί να έχουν διαφορετική υφή  οι χαραγές των παραστάσεων από 

την ίδια επιφάνεια και κυρίως από τις διαφορετικές θέσεις. 

    Άλλες χαράξεις είναι λεπτές, άλλες φαρδιές, άλλες βαθιές και άλλες 

επιπόλαιες. Αυτό οφείλεται, προφανώς, στο γεγονός του διαφορετικού 

δηµιουργού, της διαφορετικής περιόδου χάραξης και των διαφορετικών 

εργαλείων.   Υπάρχουν όµως κάποια πολύ σηµαντικά γενικά χαρακτηριστικά, 

όπως παράλληλες γραµµές, που αποδίδουν το σώµα και τα πόδια των ζώων 

ή των ανθρώπων.  Υπάρχουν ανάλογες θεµατικές απεικονίσεις όπως 

ελαφιών, άλλων ζώων µηρυκαστικών ή σαρκοφάγων χωρίς περιττές 
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λεπτοµέρειες µε σταθερή χάραξη και µε έκδηλη τη ζωντάνια και την κίνηση. 

∆ιαφορετικοί άνθρωποι χαράζουν ή δηµιουργούν µε τον ίδιο τρόπο ανάλογα 

θέµατα. Παρατηρείται εποµένως µια τυποποίηση των 
βραχογραφηµάτων, η οποία δηλώνει γνώση του αντικειµένου, που 
επαναλαµβάνεται.  Η τυποποίηση σε συνδυασµό µε τον  µεγάλο αριθµό 
των παραστάσεων δηλώνουν διαδεδοµένο πολιτισµικό φαινόµενο1.  
     Ο άνθρωπος από την φύση του έχει την τάση να δηµιουργεί. 

∆ηµιουργώντας παράγει  πολιτισµό. 

 

1) Το υλικό δεν εξαντλείται  µε την παρούσα έρευνα. Είναι φρόνιµο να 

οµολογηθεί µε ειλικρίνεια η αδυναµία, ή η άγνοια που υπάρχει. Εποµένως 

είναι, µάλλον, µακρύς ο δρόµος που θα οδηγήσει σε µια τελική τεκµηριωµένη  

άποψη2.  
 
2) Ενδεχόµενες αξιοποιήσεις   άλλων τεχνικών επεξεργασίας του υλικού 
και άλλων τεχνολογικών µεθόδων χρονολόγησης θα δώσουν νέες 
διεξόδους και απαντήσεις  στα υπάρχοντα  προβλήµατα και ερωτήµατα.  
 
3) Τα βραχογραφήµατα συνιστούν παραδοσιακό τρόπο έκφρασης, που 
είναι δυνατόν να παίρνουν   µέρος και να υποβοηθούν την επικοινωνία. 
 Ο  «έµφρων» άνθρωπος (homo sapiens), από την ανώτερη παλαιολιθική 

εποχή, για κάθε ζώο, πρόσωπο, αντικείµενο, ή ιδέα χρησιµοποιούσε τη 

ζωγραφική ή τη χαρακτική – γλυπτική για να τα απεικονίσει. Ζωγράφιζε ή 

σχεδίαζε τις σκέψεις του ή τη φαντασία του. Στη συνέχεια προέκυψαν  και 

ξεκίνησαν οι γραφές, που αρχικά ήταν µε εικόνες (σφηνοειδής). Οι πολλές 

εικόνες – σύµβολα  στην πορεία λιγόστεψαν και παρέµειναν στην ουσία για το 

σήµερα 20 – 30 στοιχεία, που αποτελούνε τα γράµµατα των σύγχρονων 

αλφάβητων του κόσµου.   

     Τα βραχογραφήµατα  µπορούν να θεωρηθούν ως τα εναποµείναντα 
πρώτα εργαλεία σκέψης, ή τα µέσα συσσώρευσης της γνώσης, κάτι που 

εξελικτικά ήταν οι διάφορες γραφές (όπως αναφέρθηκε παραπάνω). Οι 

                                                           
1  G. Childe  « Τα όµοια πράγµατα συνιστούν τον πολιτισµικό χαρακτήρα ενός λαού».  
2  Ο θυµόσοφος λαός λέει:«Αν θελήσω να πω ότι εξάντλησα το θέµα, θα ήταν σαν να καυχιόµουν πως 
µπόρεσα να   κλείσω την απεραντοσύνη της θάλασσας σε ένα ασκί.» 



Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
 238

γραφές γράφονταν αρχικά στα κεραµικά3, στα ξύλα, ή  στα µάρµαρα και στους  

παπύρους. Αργότερα γράφονταν στις περγαµηνές, στα χειρόγραφα βιβλία  

και πιο αργότερα στα έντυπα βιβλία.  

    Σήµερα τα  κύρια εργαλεία σκέψης και τα κύρια µέσα συσσώρευσης 
της γνώσης είναι οι Ηλεκτρονικοί υπολογιστές4. 

     Μπορεί σήµερα ο ηλεκτρονικός υπολογιστής να είναι το τελειότερο 

εργαλείο του ανθρώπου. Το πρώτο όµως εργαλείο του ανθρώπου, που στην 

ουσία ήταν η µητέρα των εφευρέσεων ήταν φτιαγµένο από πέτρα και 

κατασκευάστηκε στην παλαιολιθική περίοδο.  

    Η απεικόνιση σχεδίων πάνω στις επιφάνειες βράχων µε µια αισθητική  

προσωπική, δεν είναι απλά µια εικαστική διάθεση, αλλά είναι µια ανάγκη για 

επικοινωνία για θύµηση ή µνήµη. Μπορεί να είναι ένα πάθος ή µια λαχτάρα 

του ανθρώπου για να πάρει κάποιες ικανοποιήσεις ψυχικές και να  φτάσει 

κάπου ψηλότερα. Ακόµη µπορεί τα κίνητρά του να ήταν οικονοµικά. Ένα 

απεικονισµένο ελάφι µε κάποιο βέλος τόξου κατευθυνόµενο πάνω στο σώµα 

του, ίσως µε ένα µαγικό τρόπο να γινόταν αργότερα πράξη, δηλαδή να 

θανάτωνε ο δηµιουργός της παράστασης ή οι κυνηγοί σύντροφοί του ένα 

ελάφι. 

    Με τα βραχογραφήµατα ο κάθε ερευνητής µπορεί να  κάνει τις δικές του 

προσεγγίσεις. Γίνονται κάποιες υποθέσεις για τον ψυχισµό των ανθρώπων 

δηµιουργών, που γνώρισαν και εκείνοι το κρύο και τη ζέστη, τον πόνο και το 

φόβο, τη χαρά και την αγάπη. 

 

4) Είναι δυνατόν µε ένα άλλο είδος µελέτης, να αποκοµίσει ένας 
ερευνητής περισσότερο συγκεκριµένες πληροφορίες για το είδος του 
πολιτισµού, στο οποίο εντάσσονται τα βραχογραφήµατα. 
   Τα βραχογραφήµατα αποτελούν µια σηµαντική σελίδα της ιστορίας του 

ανθρώπου. Ξαναζωντανεύουν χαµένη µνήµη. Είναι µια ειδική, χωρίς ήχο, 

φωνή της  επιδερµίδας των βράχων  της γης. Αν µάθουµε να την ακούµε, 

φωτίζουµε  µε λεπτές χαραµάδες   ένα άγνωστο παρελθόν. (Το παρελθόν 

όµως είναι ατελείωτο …, σταµατάει στην προηγούµενη στιγµή ...) 
                                                           
3 GODART, L., (1995):  Ο ∆ίσκος της Φαιστού. Το αίνιγµα µιας γραφής του  

             Αιγαίου. σ. 170. εκδ. ΙΤΑΝΟΣ, Αθήνα. 
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   Κάθε επιφάνεια µε παραστάσεις  είναι και ένα ταξίδι γεµάτο µε ενδιαφέροντα 

για τον τυχαίο παρατηρητή. Συχνά είναι συγκλονιστικά τα 
βραχογραφήµατα που δηµιουργήθηκαν σε λίγο χρόνο… πριν από πολύ 
χρόνο… και φυλακίστηκαν  στο χρόνο.  Έτσι µια παρατήρηση µιας 

επιφάνειας µε σχεδιαγράµµατα µπορεί να γίνει µια αξέχαστη εµπειρία…   
 

                                                                                                                                                                      
4  Όλες οι δυνάµεις της τεχνολογίας  και όλα τα τεχνικά µέσα είναι «κούφια» πράγµατα, αν δεν 
υπάρχουν οι   ανθρώπινες αξίες, που δίνουν την ουσία.   
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                           ΠΡΟΪΣΤΟΡΙΚΑ  ΒΡΑΧΟΓΡΑΦΗΜΑΤΑ  ΣΤΗ  Β.  ΕΛΛΑ∆Α. 
 
                                                 Λάζαρος Ι. Χατζηλαζαρίδης 
 
                                                               Περίληψη.  

 

       Στην Ελλάδα εντοπίστηκαν και µελετούνται  βραχογραφήµατα.  Κρίνοντας από 

την τεχνική τους δηµιουργήθηκαν είτε µε χάραξη, είτε µε λάξευση, είτε µε κρούση της 

επιφάνειας του βράχου  µε σκληρά, λεπτά και αιχµηρά αντικείµενα.    Η παρούσα 

διατριβή αναφέρεται στις χιλιάδες, πολλές φορές αλληλοκαλυπτόµενες παραστάσεις, 

που εντοπίστηκαν κυρίως στην ύπαιθρο αλλά και κάτω από βραχοσκεπές και  µέσα σε 

σπήλαια της  Βορ.  Ελλάδας και ιδιαίτερα  σε περιοχές της Ανατολικής Μακεδονίας. 

Στην Ελλάδα δεν βρέθηκαν βραχογραφήµατα ζωγραφισµένα µε φυσικά χρώµατα  

όπως σε άλλες χώρες. 

       Οι περισσότερες παραστάσεις είναι γραµµικά χαραγµένες και παρουσιάζουν 

χαρακτηριστική τυποποίηση που δηλώνει διαδεδοµένο πολιτισµικό φαινόµενο. Έχουν 

διαστάσεις µερικά cm  µέχρι 1m. Ταξινοµήθηκαν σε ιδιαίτερες θεµατικές ενότητες π.χ. 

ελάφια, άνθρωποι, άλλα ζώα, ιππείς – κυνηγοί, τόξα –δόρατα, εργαλεία, πλοιάρια κλπ.     
       Η δηµιουργία των βραχογραφηµάτων   ικανοποιούσε ανάγκες του ανθρώπου, 

όπως αυτήν της επικοινωνίας και άλλες. Τα βραχογραφήµατα συνιστούν πρώιµο 

τρόπο έκφρασης και µπορούν να θεωρηθούν ως τα εναποµείναντα πρώτα εργαλεία 

σκέψης.  
      Για το µεγαλύτερο σύνολο των βραχογραφηµάτων προτείνεται η χρονική 

τοποθέτησή τους στα τέλη της Νεολιθικής εποχής µέχρι την πρώιµη εποχή του 

σιδήρου. 
      Σκοπός της διατριβής  είναι να αποτελέσει ένα πρώτο ερέθισµα, αλλά και µία 

πηγή πληροφόρησης για µια ουσιαστική γνωριµία µε τα ελληνικά βραχογραφήµατα, 

καθώς και η  προστασία  τους,  η οποία έπεται της  γνώσης για την ύπαρξή τους  και 

κυρίως της γνώσης για την αξία τους  ως µνηµείων  πολιτισµικών. 
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                   Pre historic rock  engraving in North Greece. 
                              By   Lazaros I. Chatzilazaridis. 

                                              Summary. 
“Rock engraving” or “rock carvings” have been located and are under study, in 

Greece. Commenting on their technique they were created either by scratching or 

chiselling or even by impacting on the surface of rocks with thin, hard and sharp objects. 

This doctoral thesis deals with the thousands of the depictions, (many covering each 

other) that were discovered in the open air as well as under rock – formed shelters and 

in caves of Northern Greece and especially in regions of Eastern Macedonia. There is 

no painted rock art found, coloured with natural paint, as it happened in other countries. 

      Most of the depictions are engraved in a linear way and introduce a typical 

standardisation which shows a wide spread cultural phenomenon. Their dimensions 

vary from some centimetres to one metre. They are classified in units according to their 

theme e.g. deer, humans, other animals, riders - hunters, tools, bows - spears e.t.c. 

      The creation of rock carvings satisfied the needs of the early people such as the 

need for communication and others. Therefore, rock engravings suggest an early way of 

expressing one’ s self and can be considered as the remains of the first tools of thought.  

      It is suggested, for the best part of the rock engravings, to date them at the late 

Neolithic period up to the early Iron era.  

      The aim of the present doctoral thesis is to give a first incentive and to become a 

source of information in order people to have a better familiarisation, with the Greek 

rock engravings, as well as their protection, which will follow the knowledge of their 

existence  and  above all, their evaluation as cultural monuments. 
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